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 Căn cứ Nghị quyết số 20/2011/QH13 ngày 26/11/2011 của Quốc hội khóa XIII, kỳ họp thứ hai về Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh của Quốc hội nhiệm kỳ khóa XIII (2011 - 2016); theo sự phân công của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 207/QĐ-TTg ngày 17 tháng 02 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phân công cơ quan chủ trì soạn thảo các dự án Luật, Pháp lệnh thuộc Chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII.
Thực hiện Quyết định số 874/QĐ-BGTVT ngày 08 tháng 04 năm 2013 của Bộ Giao thông vận tải ban hành chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2013, Cục Hàng hải Việt Nam đã tổ chức xây dựng Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật Hàng hải Việt Nam năm 2005 (Dự án Luật). Cục Hàng hải Việt Nam xin trình Bộ Giao thông vận tải Dự án Luật với những nội dung chủ yếu sau: 
1. Đánh giá hiệu quả thực hiện Bộ luật Hàng hải Việt Nam 2005
Bộ luật Hàng hải Việt Nam 2005 (Bộ luật 2005) được Quốc hội khóa XI thông qua tại kỳ họp thứ 7 ngày 14/6/2005 và Chủ tịch nước công bố theo Lệnh số 13/2005/L-CTN ngày 27/6/2005 có ý nghĩa rất quan trọng đối với tiến trình phát triển, hội nhập của nền kinh tế quốc dân nói chung và ngành hàng hải nói riêng. Đây là sự kiện đánh dấu bước phát triển mới của pháp luật hàng hải nước ta, đặc biệt là trước xu thế toàn cầu hóa hoạt động hàng hải thế giới đang ngày càng gia tăng và vai trò vừa là “đầu mối”, vừa là “cầu nối” của kinh tế hàng hải đối với nền kinh tế quốc dân cũng như kinh tế biển nói riêng đang đòi hỏi được phát huy. 
Bộ luật 2005 và các văn bản hướng dẫn thi hành đã thực sự khẳng định được vai trò là văn bản pháp lý trung tâm của hệ thống pháp luật hàng hải, là cơ sở pháp lý điều chỉnh hệ thống quản lý hoạt động hàng hải, góp phần thúc đẩy tiến trình phát triển, hội nhập của nền kinh tế quốc dân và ngành hàng hải Việt Nam; đồng thời giữ vai trò quan trọng trong việc nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về hàng hải ở nước ta; tạo điều kiện thuận lợi cho tiến trình hội nhập kinh tế thế giới.
Đặc biệt, hiệu lực áp dụng của Bộ luật đã có tác động tích cực đối với các mặt hoạt động ngành hàng hải ở nước ta được tổng hợp khái quát qua một số nội dung cơ bản dưới đây:

 1.1 Hiệu lực quản lý nhà nước về hàng hải được tăng cường

Bộ luật 2005 cùng các văn bản hướng dẫn thi hành Bộ luật thực sự giữ vai trò quan trọng trong việc nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước về hàng hải. Trật tự, kỷ cương, an toàn hàng hải, an ninh hàng hải, phòng ngừa ô nhiễm môi trường trong hoạt động hàng hải cơ bản được bảo đảm và các hoạt động hàng hải của tổ chức, cá nhân trong nước cũng như nước ngoài được bảo hộ, khuyến khích phát triển theo quy định của Bộ luật 2005.

1.2 Góp phần thúc đẩy kinh tế hàng hải phát triển 

Trong hơn 7 năm qua, hiệu lực áp dụng của Bộ luật 2005 đã tạo điều kiện thúc đẩy kinh tế hàng hải nước ta phát triển nhanh, toàn diện và đạt được mức tăng trưởng rất cao so với các thời kỳ trước đây. Điều này được thể hiện qua những thành tựu cơ bản dưới đây: 

- Kết cấu hạ tầng hàng hải và hệ thống cảng biển nước ta nói riêng ngày càng được phát triển mạnh cả về số lượng, quy mô, chuyên dụng hóa theo khu vực, vùng, miền và hệ thống các đài thông tin duyên hải, trạm vệ tinh mặt đất, báo hiệu hàng hải ngày càng được đầu tư phát triển theo hướng công nghệ hóa, hiện đại hóa.

- Các bến cảng và khu chuyển tải thuộc hệ thống cảng biển ngày càng đáp ứng tốt nhu cầu lưu thông hàng hóa, hành khách trong nước và quốc tế, đặc biệt hiện tại có một số cảng, bến cảng đủ điều kiện tiếp nhận tàu biển có trọng tải lớn. 
- Hàng năm đội tàu biển Việt Nam đều được đầu tư phát triển bổ sung thêm cả về số lượng, tổng trọng tải theo hướng trẻ hóa, hiện đại hóa và chuyên dụng hóa nên đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu lưu thông hàng hóa, hành khách trong nước và tham gia vận tải quốc tế so với thời kỳ trước đây. Đến cuối năm 2012, đội tàu biển Việt Nam có 1.755 tàu với tổng dung tích hơn 4,3 triệu GT và tổng trọng tải 6,9 triệu DWT. Riêng về tổng trọng tải tăng hơn 60% so với năm 2005. 

- Đội ngũ thuyền viên Việt Nam cũng được tăng cường cả về số lượng và chất lượng. Tuy nhiên, do có sự thay đổi trong cơ cấu phát triển của nền kinh tế, số lượng thuyền viên hiện nay có xu hướng giảm. 

- Đã tạo điều kiện thuận lợi đối với hoạt động của các loại hình dịch vụ hàng hải (đại lý, hoa tiêu, cung ứng, lai dắt, giao nhận, môi giới, bảo hiểm, cứu hộ, logistic ...). 
- Bộ luật 2005 và các văn bản hướng dẫn thi hành Bộ luật đã vận dụng một cách có chọn lọc những quy định của một số điều ước, thông lệ quốc tế và đây là yếu tố góp phần thúc đẩy ngành Hàng hải nước ta hội nhập với hoạt động hàng hải thế giới. 
- Bộ luật 2005 cùng các văn bản hướng dẫn thi hành Bộ luật và các điều ước, thỏa thuận hàng hải quốc tế mà nước ta là thành viên có tác động nhất định đối với sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. 
- Bộ luật 2005 và các văn bản hướng dẫn thi hành Bộ luật thực sự góp phần thúc đẩy tiến trình cải cách hành chính về hàng hải trên cả 05 mặt theo chủ trương của Chính phủ. Điều này vừa góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về hàng hải, vừa tạo điều kiện thuận lợi đối với hoạt động của doanh nghiệp và nhân dân. 

Ngành hàng hải thực sự có vị trí, vai trò quan trọng đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Việc xem xét sửa đổi, bổ sung Bộ luật 2005 là một vấn đề quan trọng hiện nay nhằm tiếp tục hoàn thiện công tác quản lý của Nhà nước đối với hoạt động hàng hải.

 2. Sự cần thiết sửa đổi Bộ luật 2005
 Mặc dù Bộ luật 2005 đã được soạn thảo công phu nhưng trong quá trình tổ chức thực hiện Bộ luật vẫn còn nhiều điều, khoản mang tính chất khung và cần phải có các văn bản hướng dẫn thực hiện cụ thể, chưa hoàn toàn đáp ứng được yêu cầu của Nghị quyết số 48/NQ-TW của Bộ Chính trị khi xác định hạn chế việc sử dụng các văn bản dưới Luật để triển khai Luật vào thực tiễn. Hơn nữa, hiện này đã có nhiều văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành có quy định mới liên quan đến quản lý hoạt động hàng hải nên cần sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật Hàng hải Việt Nam cho phù hợp, thống nhất.

2.1 Quy định về thanh tra hàng hải

Điều 43 Nghị định số 07/2012/NĐ-CP ngày 09/02/2012 của Chính phủ quy định về cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành và hoạt động thanh tra chuyên ngành quy định “Trường hợp điều ước quốc tế mà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam đã ký kết hoặc tham gia có quy định khác về tổ chức và hoạt động thành tra chuyên ngành thì áp dụng quy định của điều ước quốc tế”. Ngoài ra, tại Khoản 2 Điều 46 Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012 quy định thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của Chánh Thanh tra Cục Hàng hải Việt Nam. Vì vậy, cần sửa đổi, bổ sung quy định về chức năng của Thanh tra Cục Hàng hải Việt Nam là cần thiết, phù hợp với hệ thống các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên và đáp ứng nhu cầu thực tiễn bảo đảm an toàn hàng hải, an ninh hàng hải, bảo đảm tính đồng bộ với Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012 và phù hợp với thực tiễn hoạt động thanh tra chuyên ngành hàng hải.

2.2 Quy định về tàu biển

Trong thực tế áp dụng, các quy định về đăng ký, đăng kiểm tàu biển đặc biệt là đối với tàu công vụ, còn có những bất cập, cần được xem xét, sửa đổi bổ sung. Mặt khác các quy định chi tiết về bắt giữ tàu biển cũng cần được bổ sung cho đầy đủ.

Ngoài ra đối tượng ụ nổi là tàu biển hay không phải là tàu biển và việc có quy định đăng ký, đăng kiểm đối với ụ nổi và giàn khoan di động trong Bộ luật này hay không cũng là vấn đề có những quan điểm khác nhau. 
Vì vậy, việc nghiên cứu quy định sửa đổi, bổ sung quy định về tàu biển là cần thiết.
2.3 Quy định về thuyền bộ

Công ước MLC 2006 được Tổ chức Lao động quốc tế (ILO) thông qua ngày 23/2/2006 và có hiệu lực kể từ ngày 20/8/2013. Tính đến ngày 8/5/2013, Việt Nam là quốc gia thành viên thứ 40 tham gia phê chuẩn trước khi Công ước có hiệu lực - thể hiện sự đồng thuận rất lớn của cộng đồng hàng hải Việt Nam và Công ước chính thức có hiệu lực đối với Việt Nam kể từ ngày 8/5/2014. Vì vậy, cần bổ sung các quy định chi tiết về quyền lợi và việc bảo đảm quyền lợi của thuyền viên.
2.4 Quy định về cảng biển

Theo quy định của Bộ luật Hàng hải Việt Nam, Thủ tướng Chính phủ  phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống cảng biển Việt Nam, trên cơ sở đó Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo lập và phối hợp với các địa phương quản lý quy hoạch chi tiết các nhóm cảng biển trên phạm vi cả nước. Tuy nhiên, thực hiện quy hoạch, đầu tư cảng biển phải chịu sự chi phối, quản lý của nhiều cơ quan, tổ chức. Mặc dù có nhiều cơ quan, tổ chức đồng thời tham gia vào công tác quản lý hoạt động tại cảng biển nhưng chưa có cơ quan chịu trách nhiệm điều phối chung về sự đồng bộ trong đầu tư khai thác hạ tầng cảng biển và hạ tầng kết nối cảng biển dẫn đến hiệu quả khai thác cảng thấp. Vì vậy, cần nghiên cứu bổ sung và sắp xếp lại trật tự các quy định về cảng biển, cầu bến cảng biển, luồng hàng hải và báo hiệu hàng hải.

2.5 Quy định về hợp đồng vận chuyển hàng hóa bằng đường biển

Về kết cấu của Chương hợp đồng vận chuyển hàng hóa bằng đường biển, Mục 1 là những quy định dùng chung cho cả chương và những phần có liên quan khác. Tuy nhiên, tại Mục 1 Bộ luật chỉ quy định 4 điều (từ Điều 70 đến Điều 73), trong khi nhiều điều có nội dung dùng chung lại quy định các Mục quy định cho một loại hợp đồng cụ thể. Quy định này có thể dẫn đến hiểu nhầm khi áp dụng trong quản lý, khai thác và xét xử. Vì vậy, cần nghiên cứu sắp xếp lại kết cấu và nội dung của Chương này cho phù hợp.
2.6 Quy định về trục vớt tài sản chìm đắm

Trong thực tế áp dụng thực hiện quy định về trục vớt tài sản chìm đắm đã phát sinh nhiều vấn đề khó khăn, bất cập, vướng mắc như việc xác định chủ tài sản chìm đắm, xác định mất quyền sở hữu đối với tài sản chìm đắm và việc xử lý tài sản chìm đắm. Đặc biệt, việc xử lý tài sản chìm đắm tại khu vực luồng có mật độ tàu thuyền qua lại lớn, dẫn tới các nguy cơ gây mất an toàn hàng hải, ách tắc luồng hàng hải, ô nhiễm môi trường, nguyên nhân chủ yếu về tài chính, việc trục vớt tàu thuyền chìm đắm thường kéo dài, ảnh hưởng lớn đến an toàn hàng hải. Vì vậy, cần nghiên cứu sửa đổi, bổ sung quy định về trục vớt tài sản chìm đắm.
2.7 Quy định về hợp đồng bảo hiểm hàng hải
Trong thực tế áp dụng, việc giải quyết tranh chấp liên quan đến hợp đồng bảo hiểm thường kéo dài và còn nhiều tranh cãi về cách hiểu nội dung của Luật như: việc xác định giá trị bảo hiểm; việc xác định quyền lợi có thể được bảo hiểm; người bảo hiểm; người được bảo hiểm....Vì vậy, cần nghiên cứu, sửa đổi bổ sung quy định về hợp đồng bảo hiểm.
3. Quan điểm và nguyên tắc xây dựng Dự án Luật
3.1 Về nguyên tắc xây dựng dự thảo Luật:

- Việc sửa đổi, bổ sung Bộ luật 2005 dựa trên cơ sở tổng kết việc thi hành Bộ luật 2005 và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan; Kế thừa nội dung điều chỉnh của Bộ luật 2005, chỉ sửa đổi hoặc bổ sung những nội dung chưa được điều chỉnh, quy định chưa rõ, còn thiếu thống nhất; bỏ những quy định không còn phù hợp với thực tiễn và xu thế phát triển, hội nhập.

- Đáp ứng yêu cầu và tạo điều kiện thúc đẩy phát triển, hội nhập của hệ thống cảng biển nước ta theo hướng quy mô lớn, hiện đại và bảo đảm tốt nhu cầu lưu thông hàng hóa, hành khách trong nước, với nước ngoài.

- Bảo đảm phù hợp, thống nhất, tránh xung đột pháp lý với quy định của pháp luật về hàng hải và pháp luật khác có liên quan thuộc hệ thống pháp luật nhà nước.

- Phù hợp với các điều ước quốc tế liên quan. Vận dụng có chọn lọc quy định của các điều ước quốc tế, phù hợp với nguyên tắc điều chỉnh của pháp luật Việt Nam và yêu cầu phát triển, hội nhập của hoạt động quản lý khai thác cảng biển ở nước ta.    

- Góp phần bảo vệ chủ quyền, quyền chủ quyền và quyền tài phán quốc gia của Việt Nam trên biển.

3.2 Về định hướng xây dựng dự thảo Luật:

- Kế thừa tối đa các nội dung quy định tại các điều, khoản của Bộ luật 2005;

- Chỉ sửa đổi, bổ sung những quy định còn thiếu, chưa rõ ràng, không thống nhất tại Bộ luật;

- Bổ sung các quy định mới phù hợp với thực tế hoạt động trong lĩnh vực hàng hải;
- Những quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật dưới Bộ luật, nếu ổn định, không thay đổi có thể xem xét đưa vào Bộ luật;
- Những quy định điều chỉnh các vấn đề còn đang trong giai đoạn kiểm nghiệm thực tế, chưa thực sự ổn định, có thể còn thay đổi theo từng thời kỳ và vẫn  cần phải có văn bản hướng dẫn, sẽ không đưa vào Bộ luật.                                            
 4. Về xây dựng Dự án Luật
 Sau khi Bộ Giao thông vận tải phê duyệt Đề cương dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật Hàng hải Việt Nam năm 2005 tại Công văn số 6225/BGTVT ngày 28/6/2013, Cục Hàng hải Việt Nam đã tổ chức xây dựng Dự án Luật như sau:
- Phân công thành viên nghiên cứu chuyên đề xây dựng Dự án Luật theo đề cương được phê duyệt; Tổng hợp nội dung nghiên cứu, xây dựng Dự án Luật (lần 1 tại Cục Hàng hải Việt Nam); Tổ chức họp trao đổi, ý kiến của các thành viên nghiên cứu và đại diện các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan đối với Dự án.
- Trên cơ sở kết quả tổng hợp, tiếp thu ý kiến tham gia tại cuộc họp, tiến hành chỉnh sửa dự thảo Luật lần 2 và gửi lấy ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, tổ chức liên quan khác. Tiếp tục tổng hợp, tiếp thu ý kiến tham gia và tiến hành soạn thảo lại dự thảo Luật lần 3; tổ chức hội thảo trao đổi, tham khảo ý kiến của đại diện các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan đối với dự thảo lần này. 
- Trên cơ sở kết quả tổng hợp, tiếp thu ý kiến tham gia tại cuộc họp nêu trên, đã tiến hành soạn thảo dự thảo lần 4 và tổ chức cuộc họp trao đổi, tham khảo ý kiến lần cuối của đại diện các chuyên gia, các cơ quan, tổ chức cá nhân liên quan đối với dự thảo; tiến hành xây dựng hoàn chỉnh Dự thảo Luật lần 5 trên cơ sở kết quả tổng hợp, tiếp thu ý kiến tham gia tại cuộc họp nêu trên.
Trong suốt quá trình xây dựng Dự thảo Luật, luôn quán triệt quan điểm và nguyên tắc nêu trên; tiến hành rà soát, đối chiếu kỹ nhằm tránh chồng chéo, trùng lặp, mâu thuẫn với quy định của các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan và cân nhắc thận trọng khi vận dụng quy định của các điều ước hàng hải quốc tế. Vì vậy, dự thảo Luật có nhiều nội dung cần thay đổi, điều chỉnh so với Đề cương dự án Luật đã được phê duyệt để phù hợp với hoạt động quản lý và thực tiễn.
5. Nội dung sửa đổi, bổ sung

Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật Hàng hải Việt Nam năm 2005 gồm những nội dung sửa đổi, bổ sung cơ bản sau đây:

5.1 Về những quy định chung

- Sửa đổi, bổ sung đối tượng tàu thuyền, tên gọi của Thanh tra hàng hải cho phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành;
- Bổ sung quy định về nguyên tắc áp dụng pháp luật khi có xung đột pháp luật xảy ra trong vùng đặc quyền kinh tế cho đầy đủ.

5.2 Quy định về tàu biển

- Bổ sung quy định giao Chính phủ quy định chi tiết việc đăng ký tàu công vụ và cơ quan có thẩm quyền điều tra tai nạn hàng hải;

- Bổ sung các quy định về bắt giữ tàu biển cho rõ ràng, chi tiết.
5.3 Quy định về ụ nổi và giàn khoan di động (bổ sung mới)

Bổ sung các quy định về đăng ký, đăng kiểm ụ nổi và giàn khoan di động.

5.4 Quy định về thuyền bộ

Bổ sung quy định về việc thực hiện điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên và quy định về quyền lợi của thuyền viên và hồi hương thuyền viên.
5.5 Quy định về cảng biển và luồng hàng hải
- Sửa đổi, bổ sung và sắp xếp lại trật tự các quy định về cảng biển, cầu bến cảng biển, luồng hàng hải và báo hiệu hàng hải;
- Bổ sung các quy định về quy hoạch, đầu tư xây dựng, quản lý, khai thác cảng biển và luồng hàng hải; quy định về bảo vệ công trình cảng biển và luồng hàng hải.

5.6 Quy định về hợp đồng vận chuyển hàng hóa bằng đường biển

- Sắp xếp lại kết cấu, trật tự của các điều, khoản cho phù hợp;

- Sửa đổi, bổ sung các quy định cho rõ ràng và thống nhất.

5.7 Quy định về trục vớt tài sản chìm đắm

Sửa đổi, bổ sung các quy định về chủ tài sản chìm đắm; thời hạn trục vớt tài sản chìm đắm; quy định về mất quyền sở hữu đối với tài sản chìm đắm và việc xử lý tài sản chìm đắm.

5.8 Quy định về hợp đồng bảo hiểm hàng hải

- Sửa đổi, bổ sung các quy định về hợp đồng bảo hiểm hàng hải, người bảo hiểm và người được bảo hiểm; một số nội dung chi tiết của đơn bảo hiểm và giấy chứng nhận bảo hiểm; 
- Bổ sung quy định về trường hợp tàu biển bị mất tích.
6. Về hình thức và bố cục của dự thảo Luật
6.1 Tên dự thảo Luật: Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Bộ luật Hàng hải Việt Nam 2005.
       6.2 Kết cấu dự thảo Luật: Dự thảo Luật gồm 02 Điều.
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật Hàng hải Việt Nam năm 2005;

Điều 2. Điều khoản thi hành.
6.3 Về số điều, khoản được sửa đổi, bổ sung:

Dự thảo Luật sửa đổi 62/261 Điều, chiếm 23,75% và bổ sung mới 30 Điều. Trong đó cụ thể:

 - Số điều sửa đổi, bổ sung cả điều: 14/261, chiếm  5,3%
 - Số điều sửa đổi, bổ sung khoản:  31/261, chiếm 11,87%
- Số điều được bổ sung mới:           30
- Số điều bãi bỏ chuyển sang các điều khác (sắp xếp lại kết cấu):  17/261, chiếm 6,51%
- Số điều bãi bỏ toàn bộ, không chuyển sang các điều khác:  0/261        
- Tổng số khoản sửa đổi, bổ sung: 78.
7. Một số nội dung còn có ý kiến khác nhau
7.1 Quy định về điều kiện đăng ký tàu biển Việt Nam
Tại điểm đ khoản 1 Điều 16 quy định: Chủ tàu có trụ sở, chi nhánh hoặc văn phòng đại diện tại Việt Nam.
Có quan điểm cho rằng nên bỏ điểm đ khoản 1 Điều 16 nhằm tạo điều kiện cho tàu biển thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân nước ngoài đăng ký tại Việt Nam. Tuy nhiên, Tổ Biên tập cho rằng nên không nên bỏ quy định này vì đây không phải là điều kiện quyết định việc tổ chức, cá nhân nước ngoài không đăng ký tàu biển Việt Nam.

7.2 Quy định về ụ nổi và giàn khoan di động

Có quan điểm cho rằng ụ nổi và giàn khoan di động cần được quy định trong Bộ luật Hàng hải và phải được đăng ký, đăng kiểm. Tuy nhiên, có quan điểm ụ nổi và giàn khoan di động là thiết bị nhà máy nên không nhất thiết quy định trong Bộ luật Hàng hải.

Tổ Soạn thảo đã bổ sung Chương IIa. Ụ nổi và giàn khoan di động, trong đó quy định: khái niệm ụ nổi và giàn khoan di động; đăng ký; đăng kiểm; giấy chứng nhận và tài liệu của ụ nổi, giàn khoan di động. Tổ Soạn thảo xin ý kiến của Ban Chỉ đạo xem xét, quyết định.
7.3 Quy định về ký phát vận đơn trong hợp đồng vận chuyển theo chuyến
Tại Điều 100 Bộ luật, có quan điểm cho rằng nên bỏ điều này vì nếu để Điều này, Tòa án Việt Nam sẽ không thực hiện bắt giữ tàu nước ngoài để bảo đảm cho việc giải quyết khiếu nại hàng hải trong trường hợp Hợp đồng giữa hai bên quy định giải quyết tranh chấp phát sinh theo luật pháp của nước thứ ba. 

Quan điểm thứ hai cho rằng không nên bỏ điều này vì điều này là phù hợp với thông lệ quốc tế và các nước hàng hải tiên tiến cũng quy định điều này trong luật của quốc gia mình. Ngoài ra, Luật Trọng tài thương mại quy định rằng nếu trong hợp đồng đã có thỏa thuận về trọng tài thì tòa án không có thẩm quyền thụ lý trừ khi thỏa thuận trọng tài đó là vô hiệu.

Quan điểm Tổ Biên tập là giữ nguyên, không bỏ điều này.
7.4 Quy định về thẩm quyền xử lý đối với tài sản chìm đắm gây nguy hiểm

Tại Điều 200 của Bộ luật quy định Bộ Giao thông vận tải là cơ quan có thẩm quyền trong việc xử lý tài sản chìm đắm. Tuy nhiên thực tế hiện nay, do tính chất cấp thiết của vấn đề nên các văn bản hướng dẫn Bộ luật đã quy định Cục Hàng hải Việt Nam và cảng vụ hàng hải là cơ quan có thẩm quyền trong xử lý tài sản chìm đắm gây nguy hiểm. Do vậy quan điểm khác cho rằng nên quy định chi tiết cơ quan có thẩm quyền xử lý tài sản chìm đắm theo thực tế đang thực hiện cho phù hợp.
7.5 Quy định về phân bổ tổn thất chung

Tại Điều 214 Bộ luật, có quan điểm cho rằng nên sửa “Tổn thất chung được phân bổ theo tỷ lệ trên cơ sở giá trị phần tổn thất trong hành động gây ra tổn thất chung và phần cứu được tại thời điểm và nơi tàu ghé vào ngay sau khi xảy ra tổn thất chung” thành “ …..nơi tàu kết thúc hành trình ngay sau khi xảy ra tổn thất chung” vì nơi tàu ghé vào thường được gọi là cảng lánh nạn và chỉ là nơi tàu vào vào để sửa chữa hư hỏng, sắp xếp lại hàng hóa hoặc chuyển tải bớt hàng hóa sau đó tiếp tục hành trình, không hẳn là nơi “kết thúc hành trình” nên không thể là nơi xác định “phần cứu được”.

Tuy nhiên, có quan điểm khác cho rằng sửa thành “nơi tàu kết thúc hành trình” cũng chưa chính xác, không nên sửa điều này.

Quan điểm Tổ Biên tập là giữ nguyên, không sửa đổi điều này.
Cục Hàng hải Việt Nam xin gửi kèm theo Tờ trình: 
- Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Bộ luật Hàng hải Việt Nam 2005;

- Bản thuyết minh Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Bộ luật Hàng hải Việt Nam 2005;

- Báo cáo đánh giá tác động Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Bộ luật Hàng hải Việt Nam 2005;
- Báo cáo tổng kết 07 năm thực hiện Bộ luật Hàng hải Việt Nam năm 2005.
Cục Hàng hải Việt Nam xin kính báo và đề nghị Bộ trưởng xem xét, quyết định./.
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