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Vai trò của Trường Đại học Cần Thơ trong việc tham gia 
thực hiện  Nghị quyết 120/CP
1. Tổng quan về Trường Đại học Cần Thơ (ĐHCT)
Trường Đại học Cần Thơ (ĐHCT) được thành lập ngày 31/3/1966, là cơ sở đào tạo đại học và sau đại học của Nhà nước có qui mô lớn nhất ở vùng Đồng bằng sông Cửu Long (ĐBSCL), là trung tâm văn hoá - khoa học kỹ thuật của vùng. Trải qua hơn 50 năm xây dựng và phát triển, Trường đã đạt được rất nhiều thành tích nổi bật trong công tác đào tạo, nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ, góp phần quan trọng trong việc giải quyết những vấn đề về khoa học, kinh tế, văn hoá, xã hội của vùng ĐBSCL. 

Đến nay, Trường là một trong số ít trường đại học đa ngành ở Việt Nam có cấu trúc ổn định, với 16 khoa, 3 viện nghiên cứu, 18 trung tâm.Hiện tại, Trường đã phát triển 96 chuyên ngành đào tạo đại học với hơn năm mươi ngàn sinh viên. Bên cạnh đào tạo bậc đại học, Trường đã phát triển 49 chuyên ngành đào tạo thạc sỹ và 19 chuyên ngành đào tạo tiến sỹ, với quy mô gần ba ngàn học viên cao học và nghiên cứu sinh có mặt thường xuyên tại Trường. Tổng số cán bộ của Trường là gần hai ngàn người, trong đó có  gần 150 giáo sư/phó giáo sư với 97% thầy cô giáo có trình độ sau đại học.Trường đã hợp tác và thực hiện thành công các chương trình nghiên cứu quốc gia có liên kết với các trường đại học trong và ngoài nước được thực hiện trên nhiều địa bàn đem lại hiệu quả kinh tế - xã hội cao.Hiện nay, Trường cũng đã ký kết hợp tác với trên 120 viện nghiên cứu, trường đại học và tổ chức nghiên cứu quốc tế.

2. Những thế mạnh của ĐHCT đối với việc tham gia thực hiện NQ 120
Với thế mạnh là trường đa ngành đa lĩnh vực và có các đơn vị khoa/viện/Trung tâm nghiên cứu cùng với đội ngũ nhà khoa học có chuyên môn và kinh nghiệm cao; nhà trường có khả năng tập họp nhiều nhà khoa học có chuyên môn liên quan trong và ngoài trường để tạo thành các nhóm nghiên cứu mạnh và gắn kết rất tốt với các địa phương cũng như các bộ ngành trung ương.  Hiện tại nhà trường đang triễn khai nhiều chương trình dự án trong và ngoài nước như:
(a) Chương trình NCKH thuộc dự án Nâng cấp Trường đại học Cần Thơ bằng nguồn vốn của Chính phủ Nhật Bản (JICA): đây là một chương trình có giá trị kinh phí lớn gắn kết với các nhà khoa học hàng đầu trong 3 lĩnh vực Nông nghiệp, Môi trường và Thủy sản giửa Đại học Cần Thơ và 9 trường đại học lớn của Nhật Bản. Với nội dung nâng cấp xây dựng mới nhiều phòng thí nghiệm; hệ thống nhà lưới, wetlab hiện đại; đào tạo nguồn lực có trình độ cao tại Nhật Bản.  Đặc biệt trong NCKH đang triển khai 36 chương trình NCKH gắn chặc với điều kiện ĐBSCL trong bối cảnh biến đổi khí hậu và xâm nhập mặn đúng như tinh thần NQ 120 đã đề ra. Bên cạnh đó chương trình còn xây dựng mới các chương trình đào tạo thạc sĩ quốc tế đối với ba lĩnh vực bên trên thông qua việc phối hợp với các trường đại học Nhật bản.  Chúng tôi cho rằng đây là cơ hội rất thuận lợi nếu các địa phương có chủ trương gởi người tham gia học tập những chương trình nầy. Bên cạnh việc tiếp thu những kiến thức thực tiễn và thành tựu khoa học tiên tiến của Nhật Bản thì đây còn là cơ hội để các học viên tiếp cận với nhiều chyên gia/trường đại học Nhật Bản.  Qua đó sẽ gắn kết cho công tác hợp với Nhật Bản của địa phương mình trong tương lai.
(b) Chương trình KHCN phát triển bền vững Tây Nam bộ: hiện tại nhà trường đang triển khai 7 nhiệm vụ KHCN bao gồm nghiên cứu nâng cao  chuỗi giá trị trên lúa gạo, tôm, cá tra, nấm rơm, xoài… Bước dầu đã có những kết quả ứng dụng thiết thực cho sản xuất như ứng dụng công nghệ plasma lạnh trong xử lý nước, cải tiến chất lượng giống cá tra,…
(c) Thực hiện nhiệm vụ KHCN cấp Bộ và địa phương: có thể nói đây là thế mạnh của nhà trường thông qua việc gắn kết với các tỉnh/thành phố và ngay cả đến cấp quận huyện để thực hiện các nhiệm vụ khoa học giải quyết thực tiễn tại địa phương cũng như chuyển giao các thành tự NCKH của nhà trường. Đặc biệt trong năm 2018 nhà trường đã phối hợp với ba tỉnh Đồng Tháp, Long An và Tiền Giang xây dự thuyết minh đề án “Liên kết phát triễn tiểu vùng Đồng Tháp Mười”. Với kinh nghiệm từ đề án này thì nhà trường có đủ kinh nghiệm và năng lực để xây dựng tiếp những đề án còn lại trong vùng ĐBSCL.  Đây cũng là một trong những nội dung chính và mới của NQ 120.
(d) Hoạt động NCKH từ nguồn lực của ĐHCT: bên cạnh các đề tài, chương trình dự án các cấp ngoài trường thì hàng năm nhà trường đều phân bổ kinh phí để thực hiện hàng trăm đề tài góp phần cho cấc định hướng nghiên cứu chung của toàn trường từ nghiên cứu cơ bản đến ứng dụng.
(e) Đào tạo nguồn lực: đây là nhiệm vụ quan trọng nhất của nhà trường; với lợi thế đào tạo đa ngành và có rất nhiều ngành đào tạo hỗ trợ trực tiếp hoặc gián tiếp cho sự phát triễn bền vững ĐBSCL; hàng năm có gần mười ngàn sinh viên đại học và học viên sau đại học tốt nghiệp và tham gia công tác trên nhiều lĩnh vực nhiều địa phương. Năng lực đào tạo của nhà trường ngoài các chương trình đào tạo chính qui bằng cấp từ trình độ đại học đến tiến sĩ mà còn có khả năng xây dựng các chương trình đào tạo tập huấn ngắn hạn phù hợp với từng chuyên đề cụ thể.Bên cạnh đó nhà trường còn có mạng lưới cựu sinh viên rât đông đang làm việc công tác tại khắp ĐBSCL ở nhiều vị trí và công việc khác nhau; đặc biệt phần đông lực lượng này đang tham gia trực tiếp việc chỉ đạo, quản lý là thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn góp phần vào sự phát triễn bền vững ĐBSCL và sẽ là nồng cốt để triễn khai NQ 120.
3. Một số đề xuất
Để thưc hiện thành công và hiệu quả NQ 120 bên cạnh các giải pháp kỹ thuật cụ thể thì vấn đề thay đổi tư duy và quán triệt đồng bộ của nhà quản lý, nhà khoa học và rộng rãi trong cộng đồng và đến từng người dân thiết nghĩ cần phải có kế hoạch đồng bộ. Đã có những ý kiến khác nhau khi nói về quan điểm “thuận thiên”, về kịch bản thích nghi với biến đổi khí hậu,… Vì vậy các bên có liên quan cần có sự thống nhất cơ bản trước khi thực hiện những vấn đề lớn; sự thây đổi quan điểm liên quan đến nhận thức về mặn – hạn – lũ; về quản lý khai thác bền vững tài nguyên thiên nhiên và những chủ trường, chương trình hành động cụ thể.  Ngày 10 tháng 8, 2018, khi Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc và đoàn công tác đến thăm ĐHCT, qua đề xuất của nhà trường Thủ tướng đã có phát biểu liên quan đến vai trò của ĐHCT đối với sự phát triến bền vững vùng ĐBSCL: “Riêng với vấn đề tác động của biến đổi khí hậu ở ĐBSCL, Thủ tướng mong rằng ĐHCT là cơ sở nghiên cứu, đề xuất chủ trương, giải pháp thực hiện Nghị quyết 120 của Chính phủ về phát triển ĐBSCL thích ứng với biến đổi khí hậu. “Chính phủ đưa ra chính sách, nhưng hơn ai hết, sinh viên, giảng viên trong trường chính là một cơ quan nghiên cứu thực hiện nghị quyết này với những sáng kiến về lý luận, thực tiễn để đề xuất với Thủ tướng và các bộ ngành”
Chúng tôi được biết Chính phủ đã giao cho Bộ Tài nguyên Môi trường thực hiện nghị quyết và Bộ TN-MT cũng đã ban hành Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 120/NQ-CP về phát triển bền vững ĐBSCL thích ứng với biến đổi khí hậu cho hai giai đoạn 2018-2020 và 2021-2030. Trong đó hầu hết các vấn đề nhà trường đều có khả năng thực hiện trực tiếp cũng như tham gia như: 
- Cập nhật và hệ thống hóa số liệu, dữ liệu; thực hiện công tác điều tra cơ bản; hoàn thiện và bổ sung hệ thống cơ chế, chính sách; Rà soát, hoàn thiện và xây dựng các phưong án quy hoạch. Cụ thể sẽ tham gia viejc hệ thống hóa số liệu về tài nguyên và môi trường, biến đổi khí hậu; xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu liên ngành về đồng bằng sông Cửu Long phục vụ các hoạt động thích ứng với biến đổi khí hậu, cập nhật Kịch bản biến đổi khí hậu và nước biển dâng cho Việt Nam, chi tiết hóa cho vùng đồng bằng sông Cửu Long và xây dựng hướng dẫn sử dụng kịch bản biến đổi khí hậu trong xây dựng các đề án, nhiệm vụ phát triển ngành, phát triển kinh tế - xã hội của vùng, của địa phương.
 

- Điều tra cơ bản về tài nguyên và môi trường vùng đồng bằng sông Cửu Long, quy hoạch tổng thế khai thác, sử dụng bền vững và quản lý tổng hợp tài nguyên vùng bờ; điều tra tổng hợp tài nguyên, môi trường vùng biển Tây Nam Bộ phục vụ phát triển kinh tế biến và đảm bảo an ninh quốc phòng.
 

-Xây dựng các điểm  quan trắc, giám sát, cảnh báo và dự báo môi trường; hệ thống giám sát nguồn nước dự báo, cảnh báo, hạn hán và xâm nhập mặn.

- Tham gia cập nhật, hoàn thiện và công bố định kỳ Kịch bản biến đổi khí hậu và nước biển dâng cho đồng bằng.

Đối với Bộ Khoa học & Công nghệ, nhà trường kính đề xuất Bộ tiếp tục ủng hộ và tiếp tục thực hiện Chương trình phát triển bền vững Tây Nam Bộ hiện do Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh và Viện hàn lâm Khoa học xã hội và Nhân văn đồng chủ trì và nếu được thì phân giao cho ĐHCT phu trách trực tiếp một số hợp phần cũng như đặt bộ phận điều phối tại trường; điều nầy trước đây chương trình có dự kiến nhưng chưa thực hiện đúng mục tiêu đã đề ra, nhất là sau khi Ban chỉ đạo Tây Nam bộ đã ngừng họat động theo chỉ đạo của trung ương.  Có như vậy thì các đề tài KNCN sẽ kế thừa và gắn chặc hơn nữa với thực tiễn đồng bằng.

Đối với các tỉnh thành tại Tây Nam bộ, bên cạnh việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ KHCN của địa phương mình như trước giờ đã làm thì cũng nên có biện pháp thống nhất khi thược hiện các đề tài có tính chất liên vùng và tiểu vùng; đồng thời định kỳ có sơ/tổng kết để có thể đánh giá và ứng dụng kịp thời cũng như ghi nhận những phát sinh mới từ thực tế. Với nhiệm vụ được Bộ GD-ĐT phân công là đào tạo nguồn lực chất lượng cao, thực hiện các chương trình NCKH và chuyển giao công nghệ đáp ứng sự phát triễn kinh tế xã hội của vùng Tây Nam Bộ, Trường ĐHCT luôn sẳn sàng đóng góp hết khả năng vè khoa học công nghệ và đội ngũ chuyên gia nhằm góp phần thành công tốt nhất nội dung của NQ 120/.
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