            





 


 


Kính gửi:   - Thủ tướng Chính phủ






         - Bộ Xây dựng







         - Thường trực Thành ủy TP Hồ Chí Minh







         - Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố







         - Thường trực Ủy ban nhân dân Thành phố


Hiệp hội Bất động sản thành phố Hồ Chí Minh (HoREA) hoan nghênh Bộ Xây dựng tổ chức "Hội thảo về công tác quản lý, vận hành, sử dụng nhà chung cư" ngày 07/03/2019 để làm cơ sở cho việc đánh giá những mặt tích cực cũng như các bất cập, hạn chế kể từ khi Luật Nhà ở 2014 có hiệu lực thi hành (ngày 01/07/2015) và đưa ra các giải pháp tháo gỡ.


Căn cứ Luật Nhà ở 2014, Chính phủ đã ban hành Nghị định 99/2015/NĐ-CP "Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Nhà ở"; Nghị định 101/2015/NĐ-CP ngày 20/10/2015 "Về cải tạo, xây dựng lại nhà chung cư"; Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị 29/CT-TTg ngày 09/10/2018 "Về việc tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước đối với công tác quản lý, vận hành, sử dụng nhà chung cư";  Bộ Xây dựng đã ban hành Thông tư số 02/2016/TT-BXD "Ban hành Quy chế quản lý, sử dụng nhà chung cư" thay thế Quyết định số 08/2008/QĐ-BXD về "Quy chế quản lý, sử dụng nhà chung cư"; Thông tư số 28/2016/TT-BXD; Thông tư số 10/2015/TT-BXD "Quy định việc đào tạo, bồi dưỡng kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ quản lý vận hành nhà chung cư" và Thông tư số 10/2018/TT-BXD. Hiệp hội nhận thấy hệ thống văn bản quy phạm pháp luật này đã góp phần đưa công tác quản lý, vận hành, sử dụng nhà chung cư ngày càng đi vào nề nếp, nhưng cần được bổ sung, hoàn thiện hơn nữa.

Căn cứ thực tiễn tình hình quản lý, vận hành, sử dụng nhà chung cư trên địa bàn thành phố, Hiệp hội có báo cáo đánh giá và đề xuất các giải pháp, như sau:


1/- Tình hình thực trạng nhà chung cư trên địa bàn thành phố theo báo cáo của Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh: 

- Thành phố Hồ Chí Minh hiện có 1.367 nhà chung cư với 141.062 căn hộ (tăng gấp 2 lần so với năm 2009 và gấp 5,5 lần so với năm 1975), với tổng diện tích sàn xây dựng là 10.645.970 m2, diện tích bình quân căn hộ là 75 m2. Tỷ lệ căn hộ chung cư chiếm tỷ trọng 8,4% tổng số nhà ở trên địa bàn thành phố và đang có xu thế tăng mạnh trong quá trình đô thị hóa. Chỉ trong khoảng 05 năm trở lại đây, căn hộ chung cư chiếm tỷ trọng 24,6% tổng số nhà ở xây dựng mới (trong khi tỷ lệ này ở các giai đoạn trước đây chỉ chiếm từ 3-10%).

- Trong đó, có 474 chung cư cũ với 574 lô được xây dựng trước năm 1975. Kết quả kiểm định do Ủy ban nhân dân quận, huyện thực hiện đã phân loại, như sau: 

+ Chung cư cấp A: không có. 

+ Chung cư cấp B: có 327 chung cư, chiếm 69%.

+ Chung cư cấp C: có 115 chung cư, chiếm 24,3%.


+ Chung cư cấp D: có 15 chung cư, chiếm 3,2%. Trong đó, có 5 chung cư thuộc diện nguy hiểm, phải di dời, phá dỡ khẩn cấp. 

- Đối với các chung cư xây dựng trong giai đoạn 1975-2005: 


Nhìn chung, các chung cư này thiếu nhiều tiện ích, một số chung cư thiếu cả hệ thống phòng cháy chữa cháy, đã trải qua quá trình sử dụng khoảng 30 năm, không được bảo trì đúng mức, nên đang bị xuống cấp, tình trạng các cấu kiện, liên kết đang trong quá trình lão hóa dẫn đến chất lượng của các chung cư này giảm dần.

- Đối với các chung cư xây dựng từ sau khi có Luật Nhà ở 2005 đến nay:


Nhìn chung, công tác đầu tư xây dựng nhà chung cư khá tốt, đa số chủ đầu tư có quan tâm đến chất lượng công trình, tuân thủ các quy định về quản lý chất lượng công trình, đầu tư nhiều tiện ích, dịch vụ. Tất cả các nhà chung cư đã kiểm tra đều đảm bảo an toàn, kết cấu chịu lực đạt chất lượng. Nhiều tòa nhà chung cư, cụm nhà chung cư đã được hình thành trong công tác chỉnh trang đô thị cũ và nhất là tại các khu đô thị mới với hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội hoàn chỉnh, góp phần nâng cao cảnh quan kiến trúc đô thị khang trang, hiện đại.

2/- Các tranh chấp phổ biến tại một số nhà chung cư: 


Tình hình tranh chấp tại các nhà chung cư có biểu hiện gia tăng do xu thế phát triển ngày càng nhiều nhà chung cư và do các tầng lớp nhân dân đô thị đang có xu thế lựa chọn sinh sống tại căn hộ chung cư. Toàn thành phố có khoảng 105 chung cư đang có tranh chấp ở các mức độ khác nhau, trong đó, có 09 chung cư có tranh chấp gay gắt, phức tạp trong các nội dung sau đây:

2.1)- Tranh chấp về quỹ bảo trì nhà chung cư:


- Một số chủ đầu tư, cư dân không đóng góp kinh phí bảo trì theo quy định của Luật Nhà ở 2005. 

- Một số chủ đầu tư không bàn giao quỹ bảo trì cho Ban quản trị chung cư theo quy định của pháp luật.

2.2)- Tranh chấp về dịch vụ quản lý vận hành nhà chung cư:


- Tranh chấp giữa chủ đầu tư và Ban quản trị nhà chung cư về việc đóng kinh phí vận hành nhà chung cư đối với phần diện tích thuộc sỡ hữu riêng của chủ đầu tư;


- Tranh chấp giữa chủ đầu tư và cư dân về mức thu kinh phí vận hành nhà chung cư;


- Tranh chấp giữa Ban quản trị nhà chung cư và cư dân về mức thu kinh phí quản lý vận hành nhà chung cư, về việc công khai việc thu-chi trong công tác quản lý vận hành nhà chung cư;


- Tranh chấp giữa đơn vị quản lý vận hành nhà chung cư và cư dân về mức thu kinh phí quản lý vận hành nhà chung cư, về việc công khai việc thu-chi trong công tác quản lý vận hành nhà chung cư, về chất lượng dịch vụ quản lý vận hành nhà chung cư;


- Tranh chấp giữa Ban quản trị nhà chung cư và đơn vị quản lý vận hành nhà về việc thực hiện Hợp đồng dịch vụ quản lý vận hành nhà chung cư. 


2.3)- Tranh chấp do chậm tổ chức hội nghị nhà chung cư lần đầu, bầu Ban quản trị chung cư, mà nguyên nhân chủ yếu do:


- Một số chủ đầu tư không tổ chức hội nghị nhà chung cư do muốn tự quản lý vận hành nhà chung cư; muốn quản lý sử dụng kinh phí bảo trì chung cư và khai thác kinh doanh phần diện tích thuộc sở hữu chung.


- Chủ đầu tư tổ chức hội nghị chung cư lần đầu nhưng không đạt kết quả do cư dân không tham gia đạt tỷ lệ quy định.


- Sau khi tổ chức không thành hội nghị nhà chung cư lần đầu, chủ đầu tư chậm báo cáo đề xuất Ủy ban nhân dân phường chủ trì tổ chức hội nghị nhà chung cư để bầu Ban quản trị chung cư.


2.4)- Một số tranh chấp khác tại nhà chung cư:
- Tranh chấp phần sở hữu chung trong chung cư (nhà để xe, phòng sinh hoạt cộng đồng, các diện tích có thể kinh doanh cho thuê...). 
- Về chất lượng xây dựng chung cư, chất lượng thiết bị, công trình phòng cháy chữa cháy.

 - Một số chủ đầu tư không bàn giao nhà đúng cam kết tiến độ.

 - Một số chủ đầu tư không làm "sổ đỏ" kịp thời cho người mua nhà thậm chí kéo dài nhiều năm.

- Một số chủ đầu tư đã thế chấp căn hộ và dự án cho ngân hàng mà không giải chấp, mà không được người mua nhà đồng ý.
 - Một số chủ đầu tư đã đưa dân vào ở khi chưa đủ điều kiện nghiệm thu hoàn thành công trình, không đảm bảo an toàn.

2.5)- Một số vướng mắc trong quản lý, vận hành, sử dụng nhà chung cư và vấn đề mới phát sinh cần được xem xét giải quyết:

- Vướng mắc do Ban quản trị chung cư chưa được cấp con dấu.

- Vướng mắc về chủ tài khoản của Ban quản trị chung cư do tại Khoản (2.c) Điều 36 Thông tư 02/2016/TT-BXD quy định "có thể là một thành viên hoặc nhiều thành viên Ban quản trị đứng tên đồng chủ tài khoản". Nhưng trên thực tế nhiều hội nghị chung cư chỉ quy định 01 người trong Ban quản trị làm chủ tài khoản, có thể dẫn đến tình trạng lạm quyền, lạm chi, trục lợi cá nhân gây thiệt hại cho cư dân.

- Vướng mắc về việc đóng góp kinh phí bảo trì đối với các chung cư được thực hiện trong giai đoạn Luật Nhà ở 2005 có hiệu lực, vì Luật quy định không rõ như Luật Nhà ở 2014, dẫn đến tranh chấp do người mua nhà cho rằng đã nộp phí bảo trì khi ký hợp đồng mua nhà, trong lúc chủ đầu tư cho rằng chưa thu phí bảo trì này.

- Một vấn đề bất hợp lý đối với chủ đầu tư vì không được đối xử công bằng do quy định tại Khoản (1.b) Điều 108 Luật Nhà ở quy định "Đối với căn hộ, phần diện tích khác trong nhà chung cư mà chủ đầu tư giữ lại không bán, không cho thuê mua hoặc chưa bán, chưa cho thuê mua tính đến thời điểm bàn giao đưa nhà chung cư vào sử dụng, trừ phần diện tích thuộc sở hữu chung thì chủ đầu tư phải đóng 2% giá trị căn hộ, phần diện tích giữ lại; phần giá trị này được tính theo giá bán căn hộ có giá cao nhất của nhà chung cư đó".  Bởi lẽ, trong phần diện tích chung cư mà chủ đầu tư còn giữ lại có cả những căn hộ lớn hoặc ở vị trí không đẹp, không bán được, hoặc phần thương mại, dịch vụ với giá trị thấp hơn căn hộ thông thường.

- Đơn vị quản lý, vận hành chung cư cần phải có quy định chứng minh năng lực tài chính vì có thể dẫn đến trách nhiệm bồi thường dân sự khi xảy ra các sự cố như cháy lớn, tai nạn xảy ra...

- Khi cơ quan nhà nước, cảnh sát PCCC kiểm tra xử phạt vi phạm xây dựng đối với phần diện tích thuộc sở hữu chung hoặc vi phạm PCCC và ra quyết định xử phạt thì trách nhiệm nộp phạt, nguồn tiền nộp phạt chưa được xác định rõ, vì Ban quản trị chung cư chỉ quản lý quỹ bảo trì hoặc quỹ quản lý, vận hành chung cư.

- Tiêu chuẩn thiết kế, diện tích tối thiểu căn hộ nhà chung cư thương mại; Quy chuẩn về loại hình shophouse, officetel, serviced apartment trong khối nhà chung cư. 

 - Có hiện tượng phần tử ngoài xã hội tìm cách chui vào Ban quản trị chung cư để trục lợi cá nhân, làm thiệt hại đến lợi ích của cư dân, với thủ đoạn mua căn hộ nhỏ nhất, vận động để được bầu làm Trưởng ban quản trị, sau đó thực hiện hành vi trục lợi, có cả trường hợp bán lại căn hộ chung cư mà cư dân không hay biết, thậm chí từ bỏ vị trí Trưởng ban quản trị sau khi đã trục lợi xong.

3/- Về việc cải tạo, xây dựng lại nhà chung cư:


3.1)- Vướng mắc trong việc cải tạo, xây dựng lại nhà chung cư:


Nghị định 101/2015/NĐ-CP đã quy định cơ chế, chính sách tương đối toàn diện và đồng bộ về cải tạo, xây dựng lại nhà chung cư. Tuy nhiên, vẫn còn một số vướng mắc rất lớn, như sau:


3.1.1- Về quyết định phá dỡ nhà chung cư:


-  Luật Nhà ở 2014, tại Khoản 1 Điều 110 quy định nhà chung cư thuộc diện phải phá dỡ theo quy định tại Khoản (2.b) Điều 99: "Trường hợp nhà chung cư bị hư hỏng nặng, có nguy cơ sập đổ, không còn bảo đảm an toàn cho người sử dụng thì cơ quan quản lý nhà ở cấp tỉnh phải ban hành kết luận kiểm định chất lượng và báo cáo Ủy ban nhân dân cấp tỉnh để thông báo bằng văn bản cho chủ sở hữu nhà ở; nội dung văn bản thông báo phải được công bố công khai trên Cổng thông tin điện tử của Ủy ban nhân dân và cơ quan quản lý nhà ở cấp tỉnh, trên phương tiện thông tin đại chúng của địa phương"; Khoản 4 Điều 3 Nghị định 101/2015/NĐ-CP quy định: "Nhà chung cư nguy hiểm là nhà chung cư hết niên hạn sử dụng, nhà chung cư đã bị xuống cấp, lún, nứt, nghiêng và các hiện tượng bất thường khác theo tiêu chuẩn đánh giá mức độ nguy hiểm kết cấu nhà chung cư và kết luận kiểm định chất lượng của cơ quan có thẩm quyền ban hành mà cần phải di dời, phá dỡ khẩn cấp" (nhà chung cư cấp D); Đối với nhà chung cư cấp A, B, C muốn phá dỡ phải "được tất cả chủ sở hữu thống nhất phá dỡ để xây dựng lại nhà chung cư mới thông qua hội nghị nhà chung cư" (khác với Luật Nhà ở 2005 quy định chỉ cần 2/3 chủ sở hữu chung cư đồng ý là được phá dỡ chung cư).

3.1.2- Về chỉ tiêu dân số đối với dự án xây dựng lại chung cư cũ:


Nghị định 101/2015/NĐ-CP không quy định chỉ tiêu dân số có tính ưu đãi để tạo điều kiện cho chủ đầu tư thực hiện dự án xây dựng lại chung cư cũ, tái định cư tại chỗ các hộ dân và có thêm sản phẩm căn hộ để bán thu hồi vốn, đảm bảo tính khả thi và thu hút được các nhà đầu tư tham gia thực hiện theo phương thức xã hội hóa.

3.1.3- Về lựa chọn chủ đầu tư dự án xây dựng lại chung cư cũ:


Năm 2017, Thủ tướng Chính phủ đã chấp thuận cho Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh được chỉ định nhà đầu tư dự án xây dựng lại chung cư cũ đối với chung cư hạng D (nguy hiểm); cho phép Ủy ban nhân dân cấp quận được thực hiện một số công việc của Sở Xây dựng như kiểm định, lựa chọn nhà đầu tư... Vấn đề này cần được bổ sung vào quy định pháp luật.

3.1.4- Về tiêu chuẩn thiết kế căn hộ chung cư thương mại:


Quy chuẩn xây dựng Việt Nam đã được ban hành theo Luật Nhà ở 2005 (đã hết hiệu lực) quy định căn hộ nhà ở thương mại không được nhỏ hơn 45 m2. Quy định này không còn phù hợp với tinh thần Luật Nhà ở 2014 và nhu cầu của thị trường, nhất là người có thu nhập trung bình, thu nhập thấp đô thị, hộ gia đình ít người, người độc thân.

3.1.5- Về ưu đãi miễn tiền sử dụng đất dự án xây dựng lại chung cư cũ:


 Khoản 4 Điều 15 Nghị định 101/2015/NĐ-CP quy định: "Được miễn tiền sử dụng đất, tiền thuê đất và tiền chuyển mục đích sử dụng đất (nếu có) đối với toàn bộ phần diện tích đất được giao trong phạm vi dự án (kể cả phần diện tích đất được phép chuyển mục đích sử dụng nêu tại Khoản 3 Điều này)", nhưng chưa được hướng dẫn thực hiện, nên trên thực tế chưa thể áp dụng trong trường hợp xây dựng lại chung cư cũ kết hợp chỉnh trang đô thị.

3.1.6- Về việc mua thêm căn hộ cho hộ khẩu ghép khi xây dựng lại nhà chung cư:

Khoản 3 Điều 4 Nghị định 101/2015/NĐ-CP quy định: "Trường hợp chủ sở hữu nhà chung cư có nhu cầu tái định cư tại chỗ mà một căn hộ chung cư cũ có từ 02 sổ hộ khẩu trở lên thì ngoài phần diện tích nhà ở mới được bố trí theo quy định tại Điểm b Khoản 1 Điều 116 của Luật Nhà ở, chủ sở hữu được ưu tiên mua thêm căn hộ tại cùng địa điểm theo giá kinh doanh do chủ đầu tư dự án và chủ sở hữu nhà chung cư thỏa thuận". Quy định này không thuận lợi cho bên yếu thế là người có hộ khẩu ghép, nên cần được sửa đổi theo hướng quy định giá bán là giá bảo toàn vốn cộng với lợi nhuận định mức.

4/- Vai trò của chủ đầu tư và Ủy ban nhân dân cấp phường trong quản lý, vận hành chung cư:


4.1)- Vai trò của chủ đầu tư: 


(1) Nhóm chủ đầu tư có trách nhiệm, có uy tín thương hiệu, có năng lực, vẫn còn sở hữu diện tích trong nhà chung cư: 

- Muốn được làm Trưởng ban quản trị chung cư để quản lý, vận hành chung cư đảm bảo chất lượng các dịch vụ, tiện ích và thực hiện chu đáo công tác duy tu, bảo dưỡng, bảo trì chung cư. Trong thời gian qua, nhiều chủ đầu tư đã bù lỗ hàng tháng với chi phí bổ sung hàng trăm triệu đồng để phục vụ cộng đồng cư dân. Đây là nhóm chủ đầu tư cần được Nhà nước tạo điều kiện để phát huy hơn nữa vai trò trong công tác quản lý, vận hành chung cư. 

- Theo quy định tại Khoản (2.a) Thông tư 02/2016/TT-BXD thì chủ đầu tư nếu được hội nghị chung cư tín nhiệm thì được bầu làm Trưởng ban quản trị; trường hợp không được bầu làm Trưởng ban thì được tham gia làm Phó ban quản trị.


(2) Nhóm chủ đầu tư thiếu trách nhiệm, không quan tâm xây dựng uy tín thương hiệu, kinh doanh kiểu chụp giật, hoặc không còn sở hữu diện tích trong nhà chung cư. Đây là nhóm chủ đầu tư cần được quan tâm kiểm soát, chấn chỉnh kịp thời. 

4.2)- Vai trò của Ủy ban nhân dân cấp phường:

Ủy ban nhân dân cấp phường giữ vai trò hết sức quan trọng trong công tác giám sát việc quản lý, vận hành chung cư do là cơ quan nhà nước ở cơ sở, gần dân, sát dân. Theo quy định của Thông tư 02/2016/TT-BXD, tại Khoản (5.a) Điều 13 thì Ủy ban nhân dân cấp phường có trách nhiệm tổ chức hội nghị nhà chung cư lần đầu trong trường hợp chủ đầu tư không tổ chức thành công, theo văn bản đề nghị của chủ đầu tư hoặc đại diện chủ sở hữu chung cư; hoặc tại Khoản 5 Điều 14 thì Ủy ban nhân dân cấp phường có trách nhiệm tổ chức hội nghị nhà chung cư bất thường theo đề nghị của Ban quản trị hoặc đơn của đại diện chủ sở hữu căn hộ. Cần tăng cường hơn nữa vai trò của Ủy ban nhân dân cấp phường trong việc chủ động tổ chức hội nghị nhà chung cư lần đầu hoặc hội nghị nhà chung cư bất thường trong trường hợp đặc biệt nêu trên; kể cả trong công tác phòng cháy chữa cháy tại chung cư; đồng thời phát huy vai trò của tổ dân phố, khu phố, các đoàn thể ở cơ sở, lực lượng dân phòng, tự vệ. 

5/- Kiến nghị Bộ Xây dựng xem xét, chỉ đạo giải quyết các nội dung sau đây:

- Về nghĩa vụ nộp kinh phí bảo trì đối với các chung cư được xây dựng trong giai đoạn thực hiện Luật Nhà ở 2005. 


- Đề nghị thực hiện nghiêm biện pháp cưỡng chế buộc chủ đầu tư phải bàn giao quỹ bảo trì chung cư cho Ban quản trị.

- Đề nghị phối hợp với Bộ Công an để thực hiện công tác cấp con dấu cho Ban quản trị chung cư theo quy định của Luật Nhà ở 2014, tạo điều kiện cho Ban quản trị thực hiện chức năng, nhiệm vụ.

- Đề nghị quy định rõ chủ tài khoản của Ban quản trị chung cư phải có từ hai (02) người trở lên làm đồng chủ tài khoản để tránh trường hợp lạm quyền, trục lợi.


- Đề nghị có biện pháp yêu cầu đơn vị quản lý, vận hành chung cư chứng minh năng lực tài chính vì có thể dẫn đến trách nhiệm bồi thường dân sự khi xảy ra các sự cố như cháy lớn, tai nạn xảy ra...

- Đề nghị bổ sung quy định giao trách nhiệm cho Ủy ban nhân dân cấp phường chủ động thực hiện công tác giám sát việc quản lý, vận hành chung cư. Đặc biệt là việc tổ chức hội nghị chung cư lần đầu, hội nghị chung cư bất thường trong trường hợp đặc biệt; và việc đảm bảo an ninh, an toàn PCCC tại chung cư trên địa bàn.

- Đề nghị quy định chặt chẽ trách nhiệm của chủ đầu tư phải bàn giao nhà, làm "sổ đỏ" cho người mua nhà đúng cam kết theo hợp đồng.
- Đề nghị có biện pháp xử lý nghiêm các trường hợp chủ đầu tư thế chấp căn hộ và dự án cho ngân hàng mà không giải chấp, mà không được người mua nhà đồng ý.
- Đề nghị có biện pháp xử lý nghiêm chủ đầu tư đưa dân vào ở khi chưa đủ điều kiện nghiệm thu hoàn thành công trình, không đảm bảo an toàn.


- Đề nghị có cơ chế xử lý trường hợp cơ quan nhà nước, cảnh sát PCCC kiểm tra xử phạt vi phạm xây dựng đối với phần diện tích thuộc sở hữu chung hoặc vi phạm PCCC và ra quyết định xử phạt đối với trách nhiệm nộp phạt, nguồn tiền nộp phạt, vì Ban quản trị chung cư chỉ quản lý quỹ bảo trì hoặc quỹ quản lý, vận hành chung cư mà đây lại là tài sản của các chủ sở hữu chung cư.


- Đề nghị sửa đổi Khoản (1.b) Điều 108 Luật Nhà ở quy định "Đối với căn hộ, phần diện tích khác trong nhà chung cư mà chủ đầu tư giữ lại không bán, không cho thuê mua hoặc chưa bán, chưa cho thuê mua tính đến thời điểm bàn giao đưa nhà chung cư vào sử dụng, trừ phần diện tích thuộc sở hữu chung thì chủ đầu tư phải đóng 2% giá trị căn hộ, phần diện tích giữ lại; phần giá trị này được tính theo giá bán căn hộ có giá cao nhất của nhà chung cư đó", theo hướng tính đúng giá trị của phần diện tích mà chủ đầu tư còn giữ lại hoặc chưa bán được.


- Đề nghị Bộ Xây dựng sớm ban hành tiêu chuẩn thiết kế, diện tích tối thiểu căn hộ nhà chung cư thương mại (Hiệp hội kiến nghị cho phép căn hộ thương mại có diện tích tối thiểu 25 m2 tương đương diện tích tối thiểu căn hộ nhà ở xã hội); và sớm ban hành quy chuẩn về loại hình shophouse, officetel, serviced apartment trong khối nhà chung cư. 

- Đề nghị Chính phủ, Bộ Xây dựng xem xét sửa đổi Nghị định 101/2015/NĐ-CP, như sau: (a) Quyết định phá dỡ nhà chung cư hạng A,B,C chỉ cần 2/3 (hoặc 3/4) chủ sở hữu chung cư đồng ý là có hiệu lực; Quyền lợi của tất cả chủ sở hữu chung cư đều như nhau; (b) Đề nghị giao quyền cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định chỉ tiêu dân số đối với dự án xây dựng lại chung cư cũ để đảm bảo tính khả thi và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương; (c) Đề nghị đưa vào văn bản quy phạm pháp luật các quyết định của Thủ tướng Chính phủ thí điểm thực hiện tại thành phố Hồ Chí Minh về việc lựa chọn chủ đầu tư dự án xây dựng lại chung cư cũ; kiểm định phân hạng chung cư cũ; (d) Đề nghị hướng dẫn thực hiện Khoản 4 Điều 15 Nghị định 101/2015/NĐ-CP về miễn tiền sử dụng đất dự án xây dựng lại chung cư cũ kết hợp chỉnh trang khu vực đô thị để dễ áp dụng vào thực tế; (e) Đề nghị quy định người có hộ khẩu ghép được mua căn hộ tái định cư tại chỗ theo giá bảo toàn vốn cộng với lợi nhuận định mức của chủ đầu tư, để đảm bảo quyền lợi của bên yếu thế này. 

- Đề nghị Bộ Xây dựng xem xét đề xuất xây dựng "Luật Chung cư" để đáp ứng yêu cầu phát triển chung cư trong những năm sắp đến. 

  
Trân trọng kính trình!
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“V/v Công tác quản lý, vận hành, sử dụng nhà chung cư và những vướng mắc, bất cập cần tháo gỡ”
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