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Nguyễn Hồng Quang – Chủ tịch công ty
Công ty cổ phần Nông trại sinh thái (Ecofarm) thành lập ngày 29-8-2007 tại huyện đảo Phú Quốc, tỉnh Kiên Giang. Với mục tiêu là phát triển vùng rau an toàn trên đảo Phú Quốc, năm 2008, Ecofarm đã đầu tư hệ thống 4200m2 nhà lưới hiện đại nhất theo công nghệ Israel, tiến hành trồng rau màu phục vụ cho tiêu dùng tại chỗ và phát triển du lịch. 14 tháng sau đó, vào dịp Tết năm 2009, rau sạch từ nông trại đã xuất hiện khắp Phú Quốc. Lần đầu tiên, 10 tấn dưa hấu và 15 loại rau xanh như: khổ qua, dưa leo, cà chua, đậu bắp, bí rợ, bí đao, cải xanh, cải ngọt, rau muống, rau thơm... trồng tại nông trại được bán phục vụ Tết tại Phú Quốc.
- Năm 2011, Ecofarm liên kết, hỗ trợ nông dân xây dựng mô hình sản xuất 10 ha hồ tiêu theo tiêu chuẩn GlobalGAP và bao tiêu đầu ra toàn bộ sản phẩm. Trong quá trình hợp tác này, Ecofarm đã hỗ trợ nông dân nhiều mặt, hướng tới áp dụng công nghệ cao như: cung ứng trụ tiêu đạt tiêu chuẩn GlobalGAP, phân hữu cơ vi sinh, tư vấn kỹ thuật, hướng dẫn nông dân ủ lên men vi sinh xác cá, mắm, phân chuồng để bổ sung nguồn dinh dưỡng cho cây tiêu; hướng dẫn xử lý sâu bệnh hại theo phương pháp sinh học, an toàn cho môi trường. Trong năm 2011, Nông trại Ecofarm tại Phú Quốc là đơn vị đầu tiên của Đồng Bằng sông Cửu Long được trao chứng nhận VietGAP trên cây rau. Bên cạnh đó, Ecofarm cũng hỗ trợ các nông dân  trồng rau quanh vùng phân bón, chế phẩm sinh học, tư vấn kỹ thuật và thu mua một phần sản phẩm khi có nhu cầu.
- Năm 2014, công ty Ecofarm tiếp tục đầu tư thêm 7.000m2 nhà màng công nghệ, nâng tổng số diện tích nhà màng lên 11.200m2, đáp ứng nhu cầu cung ứng rau sạch cho nhà hàng, khách sạn trong giai đoạn tăng tốc. Hiện nay, với xu hướng phát triển mạnh mẽ, Ecofarm tiếp tục đầu tư nông nghiệp công nghệ cao và chuyển hướng kết hợp với du lịch sinh thái, trải nghiệm để nâng cao chuỗi giá trị nông nghiệp. Theo kế hoạch, dự kiến Ecofarm tiếp tục hợp tác với một số nông dân lân cận sản xuất các sản phẩm nông nghiệp công nghệ theo quy trình kỹ thuật và tiêu chuẩn của Ecofarm nhằm phục vụ du khách đến nông trại và các khách hàng truyền thống của Ecofarm: rau sạch các loại; heo rừng, heo mọi, gà, vịt, dê, thỏ …nuôi theo quy trình thảo dược.
Tại Kiên Giang, Ecofarm Kiên Giang được thành lập tại huyện Giồng Riềng vào năm 2011. Sự có mặt của Ecofarm đã thúc đẩy phong trào canh tác rau màu theo hướng sạch trên đất lúa phát triển mạnh mẽ. Với sự hỗ trợ của dự án Cạnh tranh Nông nghiệp, Ecofarm bao tiêu sản phẩm rau màu cho 30 hộ nông dân chuyên canh với diện tích 20 ha. 

- Năm 2014, Ecofarm Kiên Giang được trao chứng nhận VietGAP trên cây rau, ký kết thành lập liên minh sản xuất – tiêu thụ rau an toàn với 120 hộ nông dân sản xuất với diện tích trên 70 ha.
- Với xu thế phát triển và nhu cầu thị trường, năm 2017, Ecofarm tiếp tục đổi mới, đầu tư sản xuất trứng gà sạch, thảo mộc; cung ứng hàng tháng khoảng 25.000 quả ra thị trường; Bên cạnh đó, Ecofarm Kiên Giang cũng sản xuất dòng gà thịt thảo dược và liên kết sản xuất gà thảo dược với nông dân các địa phương Giồng Riềng, Rạch Giá, Cao Lãnh từ năm 2018. Thời gian tới, dự kiến Ecofarm Kiên Giang sẽ tiếp tục hợp tác với nông dân trong và ngoài tỉnh sản xuất và cung ứng các sản phẩm rau an toàn, gạo sinh thái – hữu cơ, trái cây VietGAP, các sản phẩm chăn nuôi an toàn – thỏa dược… đếm người tiêu dùng thông qua cửa hàng trưng bày tại địa chỉ L2-8, đường Phan Thị Ràng, tp Rạch Giá hoặc qua website: www.ecofarmshop.vn
Tại Long An, tháng 11/2013, Ecofarm Long An được thành lập. Với sự hỗ trợ của quỹ Thách Thức Doanh nghiệp Việt Nam (dự án VBCF) của vương quốc Anh, Ecofarm Long An đã từng bước liên kết sản xuất và bao tiêu bắp lai tại huyện Đức Hòa và một phần của huyện Đức Huệ, diện tích tăng dần từ 26 ha (10 hộ, 2013), 80 ha (24 hộ, 2014), 412 ha (126 hộ, 2015). Năm 2014, Ecofarm Long An nhập, lắp đặt dây chuyền sấy nông sản tiên tiến nhất của tập đoàn Buhler (Thụy Sỹ) và máy sản xuất than sinh học. Sản phẩm than sinh học được đưa vào phối trộn tạo nên phân hữu cơ sinh học biochar, có tính năng giữ nước, giảm phân, được nông dân Đức Hòa ủng hộ. Ngoài dự án bắp lại, Ecofarm Long An còn thực hiện thành công một số dự án khác như liên kết nông dân huyện Vĩnh Hưng (Long An) bảo tồn lúa huyết rồng phục tráng – dự án của Sở KHCN Long An và ĐH Cần Thơ; dự án sản xuất lúa Nàng Thơm chợ Đào tại huyện Cần Đước (Long An), liên kết nông dân xã Châu Điền (Cầu Kè, Trà Vinh) sản xuất và bao tiêu 150 ha lúa VietGAP…
- Từ năm 2016, do những tác động của biến đổi khí hậu, mưa nắng thất thường, không thuận lợi cho phát triển cây bắp lai, cùng với những khó khăn về kho bãi, máy móc xử lý sau thu hoạch nên Ecofarm Long An tạm thời dừng thực hiện dự án bắp lai. Hiện tại, Ecofarm Long An tập trung vào nghiên cứu phát triển các dòng chế phẩm sinh học dinh dưỡng, phòng trị sâu, bệnh hại bằng thảo dược; phân bón, giá thể hữu cơ kết hợp than sinh học (biochar); các sản phẩm thức ăn chăn nuôi thảo dược… phục vụ hoạt động sản xuất nông nghiệp công nghệ cao và nông nghiệp hữu cơ của hệ thống Ecofarm và các đối tác có nhu cầu.
Tại Đồng Tháp, năm 2015, Ecofarm Đồng Tháp được thành lập và xúc tiến đầu tư 8.000m2 nhà màng công nghệ cao tại huyện Thanh Bình. Đến năm 2017, Ecofarm Đồng Tháp tiếp tục đầu tư thêm 22.000m2 nhà màng theo công nghệ Israel với hệ thống điều khiển tưới và dinh dưỡng hoàn chỉnh. Tính đến nay, Nông trại của Ecofarm Đồng Tháp đã cung ứng cho bà con nông dân hàng chục triệu cây giống sạch bệnh (cà chua ghép, ớt sạch bệnh, …), cung cấp dưa lê, dưa lưới trồng công nghệ cao cho các thị trường Cao Lãnh, An Giang, Cần Thơ, Kiên Giang, Long An. Ecofarm Đồng Tháp cũng đã tư vấn kỹ thuật, hỗ trợ lắp đặt và hiệu chỉnh dụng cụ, thiết bị công nghệ cao cho hàng trăm lượt yêu cầu của nông dân; cung ứng sản phẩm của Ecofarm như phân hữu cơ vi sinh biochar, phần hữu cơ khoáng ECOBIO, chế phẩm sinh học FUSA, … tiến hành nhiều đợt thử nghiệm, thực nghiệm khoa học trên một số cây trồng tại các xã của Cù Lao Tây, các huyện lân cận như Hồng Ngự, Cao Lãnh.
- Ecofarm Đồng Tháp là một trong những đơn vị gắn bó với nông nghiệp công nghệ cao từ lúc chưa thành lập doanh nghiệp tại Đồng Tháp. Năm 2014, khi còn là đơn vị nghiên cứu thuộc công ty Ecofarm, cũng đã triển khai hoạt động hỗ trợ bao tiêu sản phẩm cho 50 ha bắp lai của nông dân các xã Cù lao theo mô hình của Ecofarm Long An; đến năm 2015 thực hiện được 80 ha trong điều kiện đang thành lập doanh nghiệp.
- Trong năm 2019, Ecofarm Đồng Tháp đang nỗ lực thực hiện các mục tiêu phát triển, đồng thời chuyển hướng kết hợp hoạt động du lịch nông nghiệp công nghệ cao nhằm nâng cao chuỗi giá trị sản phẩm nông nghiệp. Với diện tích hơn 10ha, với 30.000 m2 nhà màng, Ecofarm Đồng Tháp đang nỗ lực hoàn thiện và dự kiến giới thiệu đến du khách trong và ngoài tỉnh những sản phẩm nông nghiệp công nghệ đặc sắc vào cuối năm tại nông trại tại huyện Thanh Bình và cửa hàng trưng bày tại địa chỉ 178, đường Điện Biên Phủ, tp Cao Lãnh hoặc qua website: www.ecofarmshop.vn
Trong giai đoạn 2020 - 2030, tập đoàn Ecofarm sẽ tiếp tục phấn đấu nhằm từng bước khẳng định thương hiệu Ecofarm trên thị trường trong nước và thế giới với mục tiêu: “Nông sản sinh thái chuẩn mực của thế giới đến từ Việt Nam”. Đặc biệt, với những hoạt động đặc thù của từng đơn vị thành viên, Ecofarm có những điều kiện tốt để thực hành nông nghiệp thông minh trên nền tảng công nghệ cao.
Hiện tại, công ty Ecofarm đã, đang và sẽ tiếp tục nghiên cứu, đầu tư và phát triển nông nghiệp thông minh phù hợp với định hướng, mục tiêu và năng lực của mình trong từng giai đoạn. Để thực hiện được hoạt động của mình, Ecofarm có quan hệ hợp tác chiến lược với nhiều đơn vị Viện, Trường, cơ quan nghiên cứu, doanh nghiệp đầu ngành trong nước và một số công ty, doanh nghiệp nước ngoài như Nhật, Mỹ, Úc, … Với hệ thống công ty thành viên, công ty Ecofarm có năng lực: 

-  Cung ứng các sản phẩm, chế phẩm sinh học công nghệ cao trong việc giải quyết vấn đề dinh dưỡng, hữu cơ, phòng trừ sâu bệnh sinh học, thảo dược cho vật nuôi, cây trồng (công ty Ecofarm Long An); 

- Tổ chức sản xuất cây trồng công nghệ cao, hướng dẫn, đào tạo, tập huấn kỹ thuật sản xuất nông nghiệp sinh thái, nông nghiệp công nghệ cao và nông nghiệp hữu cơ (công ty Ecofarm Đồng Tháp); 

- Sản xuất ra những sản phẩm nông nghiệp hữu cơ, sản phẩm thảo dược và kinh doanh thương mại điện tử (công ty Ecofarm Kiên Giang); 

- Tư vấn, thiết kế, thi công các mô hình du lịch nông nghiệp sinh thái, nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp hữu cơ và hoa viên cây cảnh (công ty Ecofarm Phú Quốc); 

- Sản xuất, chế biến một số loại thực phẩm sinh thái - hữu cơ theo yêu cầu đặt hàng (công ty Econuti).
Đối với tỉnh Hậu Giang, Ecofarm đã từng tham gia hỗ trợ các dự án dưa Hấu VietGAP, Chanh không hạt VietGAP trong giai đoạn 2011 – 2014. Do đó, Ecofarm hiểu rõ lợi thế, tiềm năng cũng như những khó khăn để phát triển nông nghiệp thông minh. Qua thông tin về buổi làm việc của Thủ tướng Chính Phủ với Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hậu Giang và những hoạt động của tỉnh Hậu Giang thiết thực để khơi dậy “… tiềm năng, lợi thế so sánh của địa phương, tập trung phát triển nền nông nghiệp đa chức năng, thích ứng với biến đổi khí hậu, chuyển từ nền nông nghiệp hóa học sang nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp thông minh, phát triển dịch vụ và các ngành công nghiệp chế biến, công nghiệp phụ trợ phục vụ nông nghiệp”
. Ecofarm nhận thấy rằng hoạt động của hệ thống thành viên Ecofarm phù hợp và có thể đáp ứng được mong đợi của bà con nông dân cũng như của tỉnh Hậu Giang về thực hành nông nghiệp thông minh trong giai đoạn 2020 – 2025 và sau đó.
  Vì lợi ích của nền nông nghiệp Việt Nam trong tương lai nói chung và của bà con nông dân Hậu Giang nói riêng, công ty Ecofarm sẵn sàng:

- Chia sẽ thông tin, nguồn lực cũng như mối quan hệ với các đơn vị, doanh nghiệp cùng lĩnh vực hoạt động và bà con nông dân tỉnh Hậu Giang; 
- Tham gia thực hành nông nghiệp thông minh tại tỉnh Hậu Giang thông qua các dự án hợp tác;

- Đầu tư hoặc hợp tác đầu tư vào các dự án nông nghiệp thông minh kết hợp du lịch tại tỉnh Hậu Giang trên cơ sở các bên đều có lợi; 
- Tư vấn, chuyển giao một phần hoặc trọn gói các công nghệ thuộc lĩnh vực nông nghiệp thông minh;
Trân trọng!
-----------------o0o-------------------
� Trích phát biểu của Thủ tướng Chính phủ trong buổi làm việc với Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hậu Giang, ngày 27/9/2017.
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