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Phát biểu khai mạc hội thảo “Giúp nông dân làm nông thông minh”

Ông Lê Tiến Châu, Phó bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh
Vừa qua, tỉnh Hậu Giang đã tổ chức Diễn đàn Kinh tế xanh 2018 - Hậu Giang xây dựng chuỗi giá trị nông sản định hướng thị trường trên nền tảng logistics. Hôm nay, UBND tỉnh Hậu Giang phối hợp với Thời báo Kinh tế Sài Gòn và Đài Phát thanh - Truyền hình Hậu Giang tổ chức Hội thảo “Giúp nông dân làm nông thông minh”. Thay mặt UBND tỉnh Hậu Giang, tôi nhiệt liệt chào mừng và gửi đến các đồng chí lãnh đạo và toàn thể quý vị đại biểu lời chúc mừng tốt đẹp nhất.
Kính thưa quý đại biểu!
Hội thảo “Giúp nông dân làm nông thông minh” là một hoạt động có ý nghĩa thiết thực, thực hiện đồng bộ các giải pháp tái cơ cấu ngành nông nghiệp để phát triển sản xuất nông nghiệp bền vững và xây dựng nông thôn mới, trong đó, ưu tiên đầu tư cho thủy sản, rau quả, lúa gạo và phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao. Riêng lĩnh vực nông nghiệp 4.0, Tỉnh đã thành lập Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang tại huyện Long Mỹ với diện tích 5.200 hecta, với nhiều chính sách hỗ trợ người dân và các nhà đầu tư làm nông nghiệp 4.0, nông nghiệp sạch, xây dựng chuỗi giá trị nông sản. 
Hội thảo là cơ sở để Hậu Giang tổ chức thực hiện có hiệu quả chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc: “Hậu Giang cần chuyển từ nền nông nghiệp hóa học sang nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp thông minh” nhằm giúp nông dân Hậu Giang và doanh nghiệp chủ động tham gia ứng dụng các công nghệ mới trên nền tảng công nghệ 4.0 theo mô hình kinh tế xanh, làm nông thông minh trong thời gian tới.
Với ý nghĩa đó, Hội thảo này đang được Đài Phát thanh và Truyền hình Hậu Giang phát sóng trực tiếp và Thời báo Kinh tế Sài Gòn cũng đang tường thuật trực tiếp.
Thưa quý vị.

Trong bối cảnh cuộc cách mạng công nghiệp 4.0 đang được đẩy mạnh, tỉnh Hậu Giang đã xác định hướng đi riêng, đó là phát triển nông nghiệp xanh. Năm 2019, Hậu Giang tiếp tục phát huy hiệu quả công việc đã triển khai từ năm 2018, thúc đẩy mô hình làm kinh tế theo hướng bền vững, kinh tế xanh, hướng tới nông nghiệp thông minh, liên kết phát triển theo cơ chế thị trường trên nền tảng logistics. 

Trong những năm qua, nông nghiệp Hậu Giang nói riêng và vùng ĐBSCL nói chung, bên cạnh những thuận lợi cơ bản cũng gặp rất nhiều khó khăn, thách thức trong quá trình sản xuất cũng như tiêu thụ nông sản hàng hóa như: tác động xấu của biến đổi khí hậu, rõ nhất là có những cơn mưa trái mùa, hạn hán, xâm nhập mặn, dịch bệnh ngày càng diễn biến bất thường; an toàn vệ sinh thực phẩm; các hợp đồng tiêu thụ sản phẩm không ổn định, giá cả bấp bênh… 

Do đó, việc giúp nông dân làm nông thông minh là hết sức cần thiết. Hi vọng qua hội thảo, sẽ có nhiều giải pháp phù hợp để phát triển các mô hình ứng dụng công nghệ 4.0 trong nông nghiệp. Từ đó giúp nông dân, hợp tác xã tiếp cận các ứng dụng công nghệ 4.0 trong nông nghiệp. Đặc biệt là sự hỗ trợ của các nhà khoa học, các viện, trường, các hiệp hội, doanh nghiệp trong việc đề xuất các giải pháp khoa học, công nghệ, kỹ thuật tiên tiến, chỉ ra những kinh nghiệm ứng dụng phù hợp công nghệ mới trên nền tảng công nghệ 4.0 theo mô hình kinh tế xanh, làm nông thông minh để có thể giúp bà con nông dân Hậu Giang làm giàu được từ ruộng vườn nhà mình. 
Và quan trọng hơn, qua hội thảo, UBND tỉnh Hậu Giang mong các chuyên gia, doanh nghiệp, các cơ quan truyền thông tiếp tục kết nối, hợp tác và đầu tư vào Hậu Giang mạnh hơn để cùng nhau phát triển.


Với mục tiêu quan trọng đó, tại hội thảo này, ban tổ chức rất mong nhận được nhiều ý kiến thảo luận, trao đổi, tranh luận của quý vị đại biểu sẽ là yếu tố quan trọng quyết định sự thành công của hội thảo.

Một lần nữa, thay mặt UBND tỉnh Hậu Giang, xin kính chúc toàn thể quý lãnh đạo và quý vị khách quý nhiều sức khỏe, hạnh phúc. 

Chúc hội thảo thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn! 
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