Hướng dẫn đăng ký account sử dụng Quyền đặt chỗ trên website www.vetau.com.vn
1) Khách hàng phải chuẩn bị trước 1 địa chỉ email dùng riêng cho cá nhân. Chuẩn bị loại giấy tờ tùy thân để khai báo ( bắt buộc) trong trang đăng ký. Giấy tờ tùy thân phải sử dụng là CMND hoặc Hộ chiếu. 

2) Truy cập trang web www.vetau.com.vn 

Tại trang chủ của website khách hàng nhấn chuột vào nút <Đăng ký> để vào trang đăng ký khách hàng.
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3) Tại trang đăng ký khách hàng phải ghi các thông tin vào các ô. Các ô có đánh dấu (*) là những ô phải có thông tin.
· Tên truy cập : Là tên do khách hàng tự đặt ra để dùng mỗi khi đăng nhập vào website. Tên truy cập là một cụm từ liền nhau và duy nhất (nếu đặt trùng với một tên có sẵn trong hệ thống quý khách sẽ nhận được thông báo yêu cầu đặt tên khác.)
· Mật khẩu đăng nhập : Khách hàng phải chọn một cụm từ gồm các ký tự chữ hoặc số hoặc các ký hiệu khác trên bàn phím  để sử dụng mỗi khi đăng nhập vào hệ thống. Cụm từ này phải được nhập lại vào ô Xác nhận mật khẩu để bảo đảm khách hàng đã nhập đúng chuỗi ký tự mà mình muốn sử dụng. (Khi nhập mật khẩu trên màn hình chỉ xuất hiện các dấu * nên có thể dễ bị nhầm lẫn do chập phím, chạm vào phím bên cạnh, chữ hoa hoặc chữ thường …)

· Tương tự khách hàng phải nhập tiếp một mật khẩu giao dịch và xác nhận mật khẩu giao dịch để sử dụng trong những trường hợp quan trọng do hệ thống yêu cầu cung cấp như khi cần hủy chỗ… Khách hàng cũng có thể dùng chung với mật khẩu đăng nhập nhưng sẽ không an toàn khi lỡ làm lộ mật khẩu đăng nhập. 
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· Khách hàng nhập vào ô xác nhận hình ảnh đúng với những ký tự xuất hiện ở khung bên cạnh, nếu các ký tự này khó nhận diện (như chữ l , số 1 …) khách hàng có thể đổi chuỗi ký tự khác bằng cách nhắp chuột vào ô bên cạnh.
· Khách hàng cần phải điền tiếp các thông tin <tên đầy đủ> , chọn giới tính Nam/Nữ , chọn loại giấy tờ CMND/hộ chiếu, nhập số giấy tờ, ngày sinh, địa chỉ email. Số điện thoại và địa chỉ liên hệ không bắt buôc nhập nhưng sẽ lợi cho quý khách khi có việc khẩn cấp cần liên hệ với quý khách.

· Cuối cùng khách hàng chọn vào nút <Đăng ký>.

· Nếu còn trở ngại hệ thống sẽ thông báo cho khách hàng, điều chỉnh và tiếp tục xử lý cho đến khi khách hàng đăng ký thành công.

· Khi đăng ký thành công khách hàng sẽ nhận được thông báo : (Xem hình)
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· Khách hàng mở email : nhắp vào đường link để kích hoạt tài khoản (account) 

4) Sau khi kích hoạt tài khoản (account), khách hàng mới được quyền sử dụng chức năng đặt chỗ.
5) Khách hàng có thể chỉnh sửa thông tin cá nhân bằng cách : Đăng nhập vào website sau đó nhắp vào tên của mính hiện ra trên website để vào trang điều chỉnh thông tin cá nhân.
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Nhấn chuột vào đây để đăng ký account





Nhắp vào tên để điều chỉnh thông tin cá nhân.








