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	THỊ TRƯỜNG HÀNG HOÁ ĐÁNG QUAN TÂM TRONG TUẦN


Cho phép nhập vàng để bình ổn thị trường 

Trước tình trạng giá vàng trong nước lên cơn sốt giá,  sáng 9/11 Ngân hàng nhà nước đã quyết định cho phép nhập khẩu vàng với khối lượng phù hợp để bình ổn thị trường.

Theo Ngân hàng Nhà nước, trong mấy ngày qua, giá vàng thế giới diễn biến phức tạp theo hướng liên tục tăng cao. Ngày 9/11/2010, giá vàng thế giới đã tăng lên mức 1.410USD/oz khiến giá vàng trong nước sáng nay bất ngờ tăng thêm hơn 2 triệu đồng/lượng so với giá đóng cửa chiều qua. Vì vậy, Ngân hàng Nhà nước cho phép nhập khẩu vàng để bình ổn thị trường.

Từ đầu năm tới nay, Ngân hàng Nhà nước mới có hai đợt cấp phép cho các đơn vị đầu mối nhập khẩu vàng. Vào đầu năm, có khoảng 7-8 tấn vàng được nhập về. Tiếp đó, trong đợt nhập vào đầu tháng 10 vừa qua, có khoảng 10 đầu mối được cấp phép, mỗi đơn vị được cấp hạn ngạch nhập 1-3 tạ vàng.

Trong khi đó, khối lượng vàng xuất khẩu khỏi Việt Nam dưới dạng nữ trang trong 6 tháng đầu năm đã lên tới 36 tấn, chưa kể đợt xuất mạnh hồi tháng 8, tháng 9.
Bộ Công Thương: “Bão giá” không phải do cung - cầu 

Nguyên liệu đầu vào tăng, chênh lệch tỷ giá và yếu tố tâm lý đã tạo nên cơn “bão giá” thời gian gần đây

Nhiều mặt hàng thiết yếu gần đây tăng giá mạnh xuất phát chủ yếu từ các nguyên nhân như giá nguyên liệu đầu vào, chênh lệch tỷ giá… chứ không phải do mất cân bằng cung - cầu.
Đó là khẳng định của ông Nguyễn Xuân Chiến, Phó vụ trưởng Vụ Thị trường trong nước (Bộ Công Thương), tại buổi giao ban trực tuyến về công tác tháng 10, được tổ chức sáng 8/11. 
Báo cáo của Bộ Công Thương cho thấy, chỉ số giá tiêu dùng tháng 10 tiếp tục tăng 1,05% so với tháng 9 và tăng 7,58% so với tháng 12/2009. Trong đó, so với tháng 9, nhóm hàng hoá giáo dục vẫn tăng tới 3,9%; nhóm hàng ăn và dịch vụ ăn uống cũng tăng giá mạnh là 1,32%; nhóm hàng nhà ở và vật liệu xây dựng tăng 1,04%; giá vàng tăng 7,87%. 
Điều này đã được phản ánh khá rõ qua sự tăng giá của nhiều loại hàng hoá tại các chợ trên địa bàn thủ đô trong thời gian qua. Theo ông Chiến, vào dịp cuối năm, sự gia tăng của nhu cầu mua sắm khiến giá bán của nhiều loại hàng hoá cũng bị đội lên. Việc tăng giá này ngoài yếu tố đầu vào tăng còn có yếu tố là tâm lý, chứ không phải do cung không đáp ứng đủ cầu.
Thực hiện sự chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về công tác bình ổn giá trước trong và sau Tết Nguyên đán, “Sở Công Thương Hà Nội đã ứng 350 tỷ đồng cho 13 doanh nghiệp tham gia bình ổn giá với 388 điểm bán hàng trên toàn địa bàn. Sang tháng 11, theo kế hoạch Sở sẽ ứng tiếp cho các doanh nghiệp thêm 50 tỷ đồng để đảm bảo dự trữ đủ 9 mặt hàng thiết yếu phục vụ đời sống của người dân” Ngoài điều này, Tháng khuyến mại Hà Nội 2010 diễn ra trong suốt tháng 11 cũng sẽ góp phần đáng kể vào việc “neo” giá của nhiều mặt hàng, góp phần ổn định tâm lý cho người tiêu dùng Thủ đô.
Mặc dù mới bước vào tháng khuyến mại, nhưng theo ghi nhận với mức giảm giá hấp dẫn từ 15% trở lên cho ít nhất 30% các mặt hàng đang kinh doanh của các đơn vị tham gia đã khiến sức mua tăng mạnh. Tại nhiều điểm khuyến mại doanh thu đã tăng thêm 30% so với trước đó.
Ngoài ra, để tham gia vào bình ổn giá trên thị trường, “những tháng cuối năm, Cục Quản lý thị trường sẽ tăng cường công tác kiểm tra để tránh tình trạng gian lận thương mại, hàng gian hàng giả. Các điểm bán hàng bình ổn giá cũng là đối tượng của các đợt kiểm tra xem có thực hiện đúng cam kết là bán thấp hơn giá thị trường từ 5-10%” 

Giá cà phê tăng cao nhất trong 2 năm qua 

Ngày 9-11, giá cà phê nhân xô ở Đắk Lắk, Lâm Đồng được giao dịch ở mức 35.300-35.400 đồng/kg, mức cao nhất trong vòng hai năm qua. Giá cà phê xuất khẩu của VN cũng tăng lên mức 1.945 USD/tấn (giá FOB). 

Như vậy, chỉ trong 10 ngày đầu tiên của tháng 11, giá cà phê nhân xô trong nước đã tăng tổng cộng 2.000 đồng/kg.

Tuy nhiên, người dân tại nhiều nơi chưa thu hoạch được cà phê để bán trong đợt tăng giá này. Ông Lương Văn Tự, chủ tịch Hiệp hội Cà phê - ca cao VN (Vicofa), cho biết vụ cà phê 2010-2011 tại VN bắt đầu chậm hơn một tháng so với bình thường và sẽ thu hoạch rộ trong thời gian tới. Ông Tự cũng cho biết để đảm bảo giữ giá cà phê trong nước ở mức ổn định, Vicofa đã kiến nghị với Chính phủ cho mua tạm trữ 300.000 tấn cà phê kể từ tháng 12 tới.

	XUẤT NHẬP KHẨU

ĐIỀU HÀNH QUẢN LÝ XUẤT NHẬP KHẨU


Xuất khẩu tháng 10 tăng 
Theo Báo cáo tóm tắt tại buổi giao ban ngành Công Thương sáng 8/11 Kim ngạch xuất khẩu tháng 10 ước đạt 6,25 tỷ USD, tăng 2,5% so với tháng 9. Tính chung 10 tháng, kim ngạch xuất khẩu ước đạt 57,8 tỷ USD, trong đó, xuất khẩu của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (không kể dầu thô) ước đạt 26,96 tỷ USD, chiếm 46,7% tổng kim ngạch xuất khẩu của cả nước. 
Do giá cả nhiều mặt hàng xuất khẩu tăng (giá hạt điều tăng 20,4%, chè các loại tăng 10,8%, hạt tiêu tăng 37,8%, gạo tăng 4,7%, sắn và sản phẩm từ sắn tăng 78,3%, than đá tăng 55%, dầu thô tăng 35%, cao su tăng 82,1%,...) đã đóng góp vào sự tăng trưởng xuất khẩu chung của cả nước. Nếu loại trừ yếu tố tăng giá thì kim ngạch xuất khẩu 10 tháng tăng khoảng 17,3% so với cùng kỳ.
Tính đến hết tháng 10/2010, 14 mặt hàng có kim ngạch xuất khẩu trên 1 tỷ USD là: thủy sản, gạo, cà phê, cao su, gỗ và sản phẩm gỗ, than đá, dầu thô, giày dép các loại, hàng dệt và may mặc, đá quý kim loại quý và sản phẩm, máy móc thiết bị dụng cụ phụ tùng, máy vi tính sản phẩm điện tử và linh kiện, phương tiện vận tải và phụ tùng, dây điện và cáp điện.
Trong những mặt hàng này điển hình là hàng dệt và may mặc. Đến nay các doanh nghiệp dệt may đang đẩy nhanh sản xuất để trả hết các đơn hàng của năm nên kim ngạch xuất khẩu 10 tháng ước đạt 9,2 tỷ USD, tăng 23,0% so với cùng kỳ. Qua 3 tháng liên tiếp kim ngạch xuất khẩu đạt trên 1 tỷ USD, dự kiến 2 tháng còn lại sẽ tiếp tục đạt trên 1 tỷ USD/tháng. Nhiều doanh nghiệp dệt may đã ký xong đơn hàng cho năm 2011.

Ngành da giầy sản xuất hết công suất vẫn không trả hết đơn hàng, nhất là sản phẩm giầy thể thao (tháng 10 uớc đạt 24,3 triệu đôi, tăng 12,6% so với tháng 9; tính chung 10 tháng ước đạt 252,3 triệu đôi, tăng 19,5% so với cùng kỳ).

Báo cáo cho biết, đến hết tháng 10/2010, đã có 8/34 mặt hàng xuất khẩu đạt và vượt kế hoạch năm.

Nhập siêu tháng 10 ước là 1,1 tỷ USD, chiếm tỷ trọng 17,6% kim ngạch xuất khẩu. Tính đến hết tháng 10 ước đạt 9,5 tỷ USD, chiếm tỷ trọng 16,4% kim ngạch xuất khẩu. Nếu không tính kim ngạch xuất khẩu vàng thì nhập siêu 10 tháng là 12,3 tỷ USD, chiếm trên 22,0%. Trong khi xuất siêu của Việt Nam với Châu Mỹ và Châu Âu 10 tháng đầu năm ước lần lượt là 8,8 tỷ và 5,9 tỷ USD thì với Châu Á, Việt Nam lại nhập siêu khoảng 26 tỷ USD, trong đó, riêng với khu vực Đông Á là hơn 20 tỷ USD; nhiều nhất với Trung Quốc ước khoảng 10,5 tỷ USD (lớn hơn tổng nhập siêu của cả nước), tiếp theo là Hàn Quốc 5,3 tỷ USD và Đài Loan 4,5 tỷ USD.

Xuất khẩu nông, lâm, thuỷ sản 10 tháng đạt 15,6 tỷ USD

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cho biết, xuất khẩu nông, lâm, thủy sản tiếp tục tăng trưởng khả quan với kim ngạch xuất khẩu 10 tháng ước đạt 15,6 tỷ USD, tăng 22,5% so với cùng kỳ năm trước
Các mặt hàng nông sản vẫn giữ vai trò chính trong tổng kim ngạch xuất khẩu toàn ngành. Cụ thể, gạo trong tháng 10 xuất khẩu khoảng 350.000 tấn, đưa tổng lượng gạo xuất khẩu 10 tháng ước đạt 5,66 triệu tấn, kim ngạch đạt 2,63 tỷ USD, tăng 4,9% về lượng và 9,24% về giá trị. Thị trường xuất khẩu gạo lớn nhất vẫn là Phi-li-pin chiếm tới 38% tổng giá trị. Giá gạo xuất khẩu so với cùng kỳ năm trước tăng nhẹ, đạt khoảng 467 USD/tấn. Đối với cà phê, xuất khẩu 10 tháng ước đạt 973.000 tấn thu về 1,4 tỷ USD, tăng 1,61% về lượng nhưng giá trị lại giảm nhẹ (0,71%). So với mức sụt giảm hồi đầu năm, hiện giá cà phê đang ở mức cao nhưng nhiều dự báo cho rằng đây chỉ là sự tăng giá do hạn chế nguồn cung trong ngắn hạn. 
Mặt hàng cao su theo nhận định cũng đang có nhiều thuận lợi, tăng cả về lượng lẫn giá trị, 10 tháng xuất khẩu ước đạt hơn 600.000 tấn, đạt giá trị 1,67 tỷ USD. Nguồn cung từ các nước xuất khẩu cao su lớn như Thái Lan đang gặp khó khăn vì thời tiết, trong khi nhu cầu từ Trung Quốc, Ấn Độ vẫn ở mức cao nên đẩy giá cao su trên thị trường thế giới tăng. Giá cao su xuất khẩu bình quân 9 tháng đạt 2767 USD/T tăng tới hơn 84% so với cùng kỳ. Thị trường tiêu thụ cao su lớn nhất của Việt Nam là Trung Quốc chiếm tới 57,86% tổng giá trị xuất khẩu cao su. Đối với các mặt hàng lâm sản và đồ gỗ, thủy sản trong 10 tháng dù có thời điểm gặp khó khăn những vẫn giữ được tốc độ tăng trưởng xuất khẩu khá và khẳng định được vị thế tại nhiều thị trường thế giới.
Để giữ vững được đà tăng trưởng với các mặt hàng nông, lâm, thủy sản trong hai tháng cuối năm, ngoài việc tiếp tục hoàn thiện các cơ chế, chính sách liên quan, nắm sát thông tin thị trường, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu các doanh nghiệp tiếp tục đầu tư đổi mới dây chuyền công nghệ ngành điều, chế biến gỗ, chế biến tiêu; các đơn vị chức năng tổ chức kiểm tra các cơ sở sản xuất, chế biến nhằm đảm bảo tốt điều kiện vệ sinh an toàn thực phẩm.../.

Năm 2011, kim ngạch xuất khẩu đồ gỗ có thể vượt 4 tỷ USD 

Tin Vietforest cho biết: năm 2010, các thị trường xuất khẩu đồ gỗ của Việt Nam đều có mức phục hồi đáng kể so với năm 2009, và kim ngạch xuất khẩu đồ gỗ nhiều khả năng sẽ vượt chỉ tiêu 3 tỷ USD. Xuất khẩu đồ gỗ vào thị trường Mỹ có mức tăng trưởng tới 15%, ở EU con số này là khoảng 8%.
Tại thị trường Mỹ, sở dĩ có mức tăng cao như vậy là vì năm ngoái do ảnh hưởng của khủng hoảng kinh tế nên các nhà nhập khẩu hầu như không đặt thêm hàng mới mà chỉ “giải phóng” kho nhằm thu hồi vốn.
Sang năm nay, sức mua tăng mạnh đã khiến lượng hàng cạn kiệt, các nhà nhập khẩu buộc phải tăng lượng hàng nhập về. Kéo theo điều này, các đơn hàng từ thị trường Hoa Kỳ đã tăng giá thêm từ 3-7% so với trước đó. 
Năm nay ở thị trường Mỹ, người tiêu dùng cũng đã có sự thay đổi về thị hiếu. Trước đây nhu cầu thường tập trung chủ yếu vào đồ gỗ ngoài trời thì nay lại hướng vào đồ gỗ nội thất. Thêm nữa, thay vì chuộng các đồ gỗ cao cấp họ có xu hướng chuyển sang các mặt hàng có mức giá “bình dân” hơn. Trong khi những sản phẩm đó lại rất phù hợp với điều kiện sản xuất của Việt Nam. Tất cả những điều này đã góp phần “đẩy” kim ngạch xuất khẩu mặt hàng gỗ lên 3,2- 3,3 tỷ USD, cao hơn so với mục tiêu đặt ra là 3 tỷ USD hồi đầu năm Ngoài ra, một số doanh nghiệp xuất khẩu của Việt Nam cũng đã tiếp cận được với các thị trường mới được đánh giá là có nhiều tiềm năng nhập khẩu đối với mặt hàng đồ gỗ như Ấn Độ, Nga, Trung Đông…
Theo đánh giá của Vietforest, năm 2011 nhu cầu của thị trường đối với sản phẩm gỗ của Việt Nam là rất lớn. Theo đó, kim ngạch xuất khẩu của mặt hàng này có thể đạt tới 4,1- 4,2 tỷ USD, tăng khoảng 30% so với năm 2010. 
Những năm tới ngành gỗ phải tiếp tục đạt mức tăng trưởng khoảng 35%/năm thì đến năm 2020 mới đạt được mục tiêu kim ngạch là 7 tỷ USD như chiến lược đã đề ra. 
Mặc dù từ 1/4/2010, đạo luật Lacey của Mỹ về cấm buôn bán gỗ và các sản phẩm gỗ có nguồn gốc bất hợp pháp chính thức có hiệu lực, nhưng theo ghi nhận hơn 6 tháng qua, các lô hàng của Việt Nam xuất khẩu vào thị trường này đều chưa gặp phải khó khăn từ các quy định. 
Thực tế, “năm 2010 mới chỉ là giai đoạn khởi động, vì vậy để xuất khẩu vào thị trường Mỹ các doanh nghiệp vẫn phải hết sức chú ý tới lộ trình thực hiện các quy định của đạo luật”. Khi tuân thủ theo các quy định, giá gỗ nguyên liệu có thể tăng tới 30% và thời gian để có đủ lượng gỗ cần thiết sẽ phải kéo dài hơn. Do đó các doanh nghiệp cần có sự chủ động hơn trong hoạt động sản xuất kinh doanh của mình. 

Hàn Quốc mở cửa cho thanh long Việt Nam

Yêu cầu của phía Hàn Quốc là trái thanh long phải được xử lý ruồi đục quả bằng phương pháp hơi nước nóng. 

Theo Trung tâm Bảo vệ thực vật sau nhập khẩu 2 (Bộ NN&PTNT), Chính phủ Hàn Quốc vừa chính thức mở cửa cho trái thanh long tươi của VN xuất khẩu vào thị trường nước này. 

Đây là loại trái cây tươi đầu tiên của VN vào thị trường Hàn Quốc. Yêu cầu của phía Hàn Quốc là trái thanh long phải được xử lý ruồi đục quả bằng phương pháp hơi nước nóng (tương tự như đối với thị trường Nhật Bản).

Hàn Quốc là một trong những thị trường nhập khẩu trái cây khó tính nên trước khi đồng ý mở cửa nhập khẩu trái thanh long, cơ quan chức năng hai nước đã có quá trình làm việc để đánh giá nguy cơ dịch hại trên trái thanh long và biện pháp xử lý. Trước đó, mới chỉ có hai thị trường khó tính mà trái thanh long được phép xuất khẩu là Mỹ và Nhật Bản. Theo Cục Bảo vệ thực vật, cơ quan này cũng đang phối hợp với cơ quan chức năng của Úc, New Zealand để xuất khẩu trái thanh long vào các thị trường trên.

Tạm dừng xuất khẩu phân bón 

Thủ tướng Chính phủ vừa có chỉ đạo tạm dừng xuất khẩu phân bón đến hết ngày 31-12-2010, trừ phân bón NPK, supe lân và phân bón hữu cơ. 

Thủ tướng giao Bộ Công thương phối hợp với Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn theo dõi diễn biến thị trường phân bón trong và ngoài nước, chỉ đạo, đôn đốc các doanh nghiệp nhập khẩu đủ phân bón phục vụ kịp thời sản xuất nông nghiệp, nhất là vụ đông xuân 2010-2011; chỉ đạo, hướng dẫn các doanh nghiệp sản xuất phân bón trong nước thuộc Tập đoàn Dầu khí VN, Tổng công ty Hóa chất VN đẩy mạnh sản xuất, đảm bảo nguồn phân bón phục vụ sản xuất.

Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn phối hợp với UBND các tỉnh thành chỉ đạo hướng dẫn, khuyến cáo nông dân sử dụng hợp lý các loại phân bón tổng hợp, phân bón NPK, phân bón vi sinh, phân bón hữu cơ...
	SAN XUAT KINH DOANH


Việt Nam tiến 10 bậc về môi trường kinh doanh

Trong đánh giá mới nhất về môi trường kinh doanh năm 2011 của Ngân hàng Thế giới,  Việt Nam đứng thứ 78, tăng 10 bậc so với năm 2010.

Trong số 9 tiêu chí để xếp hạng môi trường kinh doanh, Việt Nam được đánh giá đã có tiến bộ vượt bậc trong 3 tiêu chí, là thành lập doanh nghiệp, cấp giấy phép xây dựng và vay vốn tín dụng.

Theo Ngân hàng Thế giới, Việt Nam đã tạo thuận lợi cho việc thành lập doanh nghiệp bằng cách áp dụng cơ chế một cửa, kết hợp thủ tục chứng nhận đăng ký kinh doanh với đăng ký mã số thuế và bỏ quy định xin giấy phép khắc dấu. Việc giảm 50% lệ phí trước bạ đối với nhà và chuyển khâu chứng nhận quyền sở hữu nhà cho Sở Tài nguyên và Môi trường đã làm cho việc cấp phép xây dựng thêm dễ dàng. Hệ thống thông tin tín đụng được cải thiện, người đi vay được phép kiểm tra báo cáo tín dụng về họ và được quyền sửa thông tin sai lệch.

Ngoài ra, lĩnh vực nộp thuế cũng có nhiều cải thiện. Nếu như trong báo cáo hồi 2009, Ngân hàng Thế giới tính toán một doanh nghiệp Việt Nam mất trung bình 1.050 giờ mỗi năm để đóng thuế, thì năm nay con số này còn 941 giờ. Nhờ đó, xếp hạng về nộp thuế tăng 22 bậc, lên 124 trên tổng số 183 nước.

Tính tổng hợp các tiêu chí, Việt Nam xếp thứ 78 về môi trường kinh doanh - thứ hạng cao nhất trong nhiều năm gần đây.

Tuy nhiên, tại buổi công bố báo cáo hôm nay, Tiến sĩ Nguyễn Đình Cung, Phó viện trưởng Viện nghiên cứu quản lý trung ương cho rằng không nên quá lạc quan. Theo ông Cung, đánh giá của Ngân hàng Thế giới chỉ xem xét 9 lĩnh vực, trong mỗi lĩnh vực đo lường khoảng 3 đến 4 chỉ tiêu nhỏ, trong tổng số hàng nghìn chỉ tiêu đo lường môi trường kinh doanh của một quốc gia. Do đó, báo cáo này chỉ phản ánh môi trường kinh doanh ở một mức độ nào đó.

Mặc dù vậy, Việt Nam vẫn được Ngân hàng Thế giới đánh giá là nước đứng thứ 4 trong nhóm 10 quốc gia có nhiều cải cách nhất. Việt Nam xếp hạng cao hơn cả Trung Quốc. Nền kinh tế lớn thứ hai thế giới năm nay tụt một bậc, từ 78 xuống 79.

Năm quốc gia và vùng lãnh thổ Singapore, Hong Kong, New Zealand, Anh và Mỹ tiếp tục thống trị Top 5 trong báo cáo lần nay. Singapore vẫn giữ vị trí đứng đầu trong nhiều năm liên tiếp.

Việt- Nhật đẩy mạnh xúc tiến đầu tư 

Hiện nay, Nhật Bản là nước đứng thứ 3 trong các nền kinh tế đầu tư vào thị trường Việt Nam.  

Chiều 9/11, Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Trung tâm ASEAN-Nhật Bản đã tổ chức hội thảo giới thiệu môi trường đầu tư tại Việt Nam. Hơn 200 đại diện các tổ chức, doanh nghiệp và các nhà đầu tư Nhật Bản đã tới dự hội thảo.

Phát biểu tại hội thảo, Thứ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư Nguyễn Thế Phương đã giới thiệu những thành quả kinh tế - xã hội mà Việt Nam đạt được kể từ khi thực hiện đường lối đổi mới, đưa Việt Nam trở thành một điểm thu hút đầu tư nước ngoài được các nhà đầu tư và tổ chức tài chính quốc tế đánh giá cao. 

Thứ trưởng Nguyễn Thế Phương nêu bật những tiềm năng to lớn của Việt Nam trong các lĩnh vực khai thác dầu khí, khoáng sản, du lịch nghỉ dưỡng và đang có nhu cầu lớn về xây dựng cơ sở hạ tầng, coi đây là những cơ hội lớn đối với các nhà đầu tư nước ngoài, đặc biệt là Nhật Bản. 

Thứ trưởng cũng đánh giá cao các hoạt động đầu tư của doanh nghiệp Nhật Bản vào Việt Nam, cho biết trong hơn 20 năm qua, các doanh nghiệp Nhật Bản đã đầu tư trực tiếp vào 1.258 dự án, với tổng trị giá 20,5 tỷ USD, đứng thứ 3 trong các nền kinh tế đầu tư vào thị trường Việt Nam.

Trong tham luận với chủ đề “Môi trường đầu tư tại Việt Nam”, Cục trưởng Cục Đầu tư nước ngoài Đỗ Nhất Hoàng đã giới thiệu các chính sách khuyến khích đầu tư, các thủ tục cũng như các điều kiệu ưu đãi đầu tư cho các doanh nghiệp nước ngoài. 

Ông Đỗ Nhất Hoàng khuyến khích các doanh nghiệp Nhật Bản hướng vào các lĩnh vực ưu tiên đầu tư của Việt Nam như kỹ thuật cao, tiết kiệm năng lượng, sản xuất và chế biến nông-lâm-ngư nghiệp, xây dựng cơ sở hạ tầng, giáo dục và công nghệ thông tin. Ông đồng thời khẳng định chi phí đầu tư tại Việt Nam thấp hơn hầu hết các nền kinh tế có cùng trình độ phát triển.

Giám đốc sản xuất Công ty nước giải khát Kirin Beverage Fumiaki Furuya, đại diện cho các doanh nghiệp Nhật Bản, đã trình bày những kinh nghiệm thực tế trong quá trình đầu tư tại Việt Nam. Ông Fumiaki Furuya cho biết, lý do công ty quyết định xâm nhập thị trường Việt Nam là do tình hình chính trị ổn định, giá thành sản xuất thấp, nhu cầu tiêu dùng đang tăng cao và nguồn nhân lực trẻ, ham học hỏi.

Cũng trong khuôn khổ buổi hội thảo, đại diện tỉnh Bình Dương cũng giới thiệu cho các nhà đầu tư Nhật Bản về tiềm năng phát triển của địa phương, như cơ sở hạ tầng, vị trí địa lý thuận lợi, thủ tục thông thoáng, đồng thời kêu gọi các nhà đầu tư Nhật Bản tăng cường hợp tác trên nhiều mặt, nhất là các lĩnh vực xây dựng cơ sở hạ tầng, giáo dục - đào tạo và kỹ thuật cao./.

Việt Nam nằm trong top 10 nước đầu tư vào Campuchia

Các công ty Việt Nam đầu tư tại Campuchia số vốn khoảng 800 triệu USD vào các lĩnh vực: ngân hàng, dầu khí, trồng cao su, khai thác khoáng sản, nông nghiệp và y tế 

Tại thủ đô Phnom Penh, Hội hữu nghị Việt Nam - Campuchia phối hợp với Đại sứ quán Việt Nam tổ chức tọa đàm về hoạt động đầu tư và kinh doanh của các doanh nghiệp Việt Nam tại thị trường Campuchia.

Tại buổi tọa đàm, đại diện của hơn 50 doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp Việt kiều đang làm ăn tại Campuchia đã cùng nhau trao đổi về một số vấn đề liên quan trong hoạt động đầu tư và kinh doanh tại thị trường 14 triệu dân này. Đó là vấn đề tìm hiểu pháp luật, phương thức thanh toán, thói quen tiêu dùng của khách hàng, tiềm năng và sự cạnh tranh ở thị trường Campuchia.

Hiện nay, Việt Nam đứng thứ 9 trong số 10 nước đầu tư nhiều nhất tại Campuchia./.

Pháp tài trợ 100 triệu USD cho Thủy điện Huội Quảng 
Dự kiến, tổ máy đầu tiên sẽ được đưa vào hoạt động vào tháng 12/2014 và tổ máy thứ hai vào tháng 4/2015.

Ngày 9/11, đại diện Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) và Cơ quan Phát triển Pháp (AFD) đã tiến hành ký kết một thỏa ước tài trợ trị giá 100 triệu USD cho dự án Nhà máy Thủy điện Huội Quảng.

Thông tin từ Đại sứ quán Pháp cho hay, dự án Thủy điện Huội Quảng có công suất 520 MW, nằm trên sông Nậm Mu, một nhánh sông Đà thuộc địa phận tỉnh Sơn La và Lai Châu. Dự án nằm trong Tổng sơ đồ 6 về chiến lược phát triển ngành điện tại Việt Nam.

Dự kiến, tổ máy đầu tiên sẽ được đưa vào hoạt động vào tháng 12/2014 và tổ máy thứ hai vào tháng 4/2015.

Các nhà máy đường miền Trung và Tây Nguyên tranh mua mía 
Bước vào vụ ép mía 2010 - 2011, các nhà máy đường ở các tỉnh Gia Lai, Kon Tum và Bình Định đều thiếu nguyên liệu, không đảm bảo hoạt động theo đúng công suất.

Từ đó tình trạng tranh mua mía nguyên liệu lại tái diễn và năm nay phức tạp hơn do nhiều nhà máy thiếu mía.

Theo Hiệp hội Mía đường Việt Nam, do thời tiết không thuận lợi, hầu hết các vùng trồng mía đều giảm năng suất và sản lượng; dự kiến ban đầu của các nhà máy là mía sẽ đạt năng suất 55 tấn/héc ta, nhưng trên thực tế sản lượng bình quân chỉ đạt khoảng 45 tấn/héc ta.

Nhà máy đường Bình Định có vùng nguyên liệu mía khoảng hơn 2.000 héc ta và sản lượng dự kiến ở mức 100.000 tấn mía cây, trong khi nhu cầu mía cho vụ ép này lên tới hơn 400.000 tấn. Công ty mía đường nhiệt điện Gia Lai cũng thiếu đến hàng trăm ngàn tấn mía nguyên liệu. Chỉ riêng Nhà máy đường An Khê có vùng nguyên liệu lớn nhất vùng, hơn 19.000 héc ta mía, đủ nguyên liệu cho vụ ép mía 2010 - 2011.

Những năm trước đây, việc tranh mua mía giữa các nhà máy đường diễn ra khá gay gắt, gây xáo động thị trường; nông dân thì bán mía "chui" cho các nhà máy ở địa bàn khác với giá cao hơn nhà máy mà mình đã ký hợp đồng. Mía vùng An Khê, Gia Lai lại tuồn xuống Bình Định, mía từ AyunPa cuả Gia Lai lại tuồn ngược lên Kon Tum... Các vụ kiện tụng, khiếu nại giữa các nhà máy với nhà máy trong cùng khu vực, giữa nhà máy với nông dân trên địa bàn đã ký kết hợp đồng mua bán sản phẩm diễn ra như "cơm bữa", thậm chí nhiều vụ phải ra tòa án.

Hiệp hội Mía đường Việt Nam cho rằng, về lâu dài, các địa phương cần sớm quy hoạch lại các vùng nguyên liệu mía trên địa bàn với quy mô lớn, đáp ứng nhu cầu nâng công suất chế biến của từng nhà máy đang có xu hướng ngày càng tăng cao.

Năm 2011, sẽ sản xuất khoảng 4,6 triệu tấn xăng dầu 

Nhà máy lọc dầu Dung Quất đã làm việc trực tiếp với tất cả doanh nghiệp đầu mối về kinh doanh xăng dầu để thoả thuận về các khoảng hợp đồng và kế hoạch tiêu thụ sản phẩm trong năm 2011.

Chiều 9/11, tại Hà Nội diễn ra lễ ký hợp đồng tiêu thụ sản phẩm xăng dầu của Nhà máy lọc dầu Dung Quất năm 2011 giữa Công ty TNHH một thành viên lọc hoá dầu Bình Sơn với Tổng Công ty Xăng dầu Việt Nam (Petrolimex), Tổng công ty Dầu Việt Nam (PVOil), Công ty thương mại kỹ thuật và đầu tư Petec, Công ty Xăng dầu hàng không Việt Nam (Vinapco). 

Dự kiến trong năm 2011, Nhà máy lọc dầu Dung Quất sẽ sản xuất khoảng 4,9 triệu tấn sản phẩm, trong đó sản phẩm xăng dầu là khoảng 4,6 triệu tấn. Nhà máy sẽ tạm dừng 2 tháng (dự kiến khoảng tháng 7-8/2011) để bảo dưỡng định kỳ theo đúng thiết kế. Trên cơ sở kế hoạch sản xuất của nhà máy vào năm 2011 và căn cứ theo năng lực tiêu thụ cũng như thị phần tiêu thụ xăng dầu của các doanh nghiệp đầu mối xăng dầu trong năm 2010, nhà máy lọc dầu Dung Quất đã làm việc trực tiếp với tất cả doanh nghiệp đầu mối về kinh doanh xăng dầu để thoả thuận về các khoảng hợp đồng và kế hoạch tiêu thụ sản phẩm trong năm 2011. 

Đến nay, Công ty lọc hoá dầu Bình Sơn đã đạt được thoả thuận với 4 doanh nghiệp là Petrolimex 2 triệu m3, PVOil 1,5 triệu m3, PETEC 1 triệu m3 và Vinapco 200.000 m3, với tổng khối lượng khoảng 4,7 triệu m3 sản phẩm xăng dầu các loại gồm xăng moga 92, 95, dầu diezen, xăng máy bay ZA1, dầu nguyên liệu FO. Về giá bán sản phẩm xăng dầu, Công ty lọc hoá dầu Bình Sơn cam kết bán cho các khách hàng trên cơ sở giá thị trường thế giới với mức giá bán tương đương giá nhập khẩu cho các sản phẩm cùng loại. Việc ký kết tiêu thụ sản phẩm sớm này sẽ tránh được tình trạng tồn kho xăng dầu như thời gian vừa qua trong bối cảnh nước ta vẫn phải nhập khẩu xăng dầu./.

Tạo cơ hội mới cho đầu tư đối tác công – tư vào nông nghiệp

Chiều 10/11, tại Hà Nội, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Quỹ Phát triển nông nghiệp quốc tế (IFAD) tổ chức Diễn đàn đối tác khu vực công – tư, với chủ đề “Cơ hội đầu tư cho ngành nông nghiệp và công nghiệp chế biến”. 
Tại Diễn đàn, các bên chia sẻ thông tin về các chính sách ưu đãi đầu tư mới và đơn giản hóa thủ tục đầu tư trong lĩnh vực nông nghiệp; hiểu rõ thêm về sức ép hiện nay của các doanh nghiệp khi đầu tư vào lĩnh vực này. Thông qua đó, các bên có thể đưa ra các giải pháp thúc đẩy đầu tư tư nhân vào nông nghiệp. 
Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Cao Đức Phát nhấn mạnh: trong bối cảnh nguồn vốn ODA giảm; dòng vốn FDI đầu tư vào nông nghiệp ngày càng thu hẹp so với các lĩnh vực khác, vì vậy hình thức đầu tư mới (đối tác công tư – PPP) đang ngày càng quan trọng. Đối tác công – tư là phương thức tốt để huy động nguồn lực tổng hợp từ khu vực tư nhân (công nghệ, quản lý và thị trường, kinh nghiệm…) và phối hợp hiệu quả với các nguồn lực của nhà nước. 
Hiện ở Việt Nam, đầu tư PPP vào giao thông chiếm tới 70% số dự án và 95% tổng số vốn; số còn lại tập trung vào các công trình về điện, viễn thông và xử lí nước. Bộ trưởng Cao Đức Phát cho rằng, đây chính là thách thức lớn với ngành nông nghiệp trong việc thu hút đầu tư từ khu vực tư nhân. 
Từ kết quả của Diễn đàn Kinh tế thế giới về Đông Á (WEF) mới đây, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cùng 12 Tập đoàn, doanh nghiệp quốc tế đã nhất trí thành lập “Nhóm công tác đối tác công – tư nông nghiệp”. Các dự án thí điểm nhằm thay đổi phương thức sản xuất, nâng cao năng lực, tăng năng suất, chất lượng sản phẩm, kinh nghiệm quản lý của khu vực tư nhân, quảng bá và mở rộng thị trường nông, lâm, thủy sản của Việt Nam. 
Nhóm công tác cũng đưa ra những khuyến nghị về chính sách, thủ tục, quy định cụ thể đối với Chính phủ và các địa phương để triển khai thành công các mô hình đầu tư PPP vào nông nghiệp và tạo dựng cơ hội thuận lợi, môi trường đầu tư tốt. 
Theo Nghị định số 61/2010/NĐ-CP quy định một số ưu đãi và hỗ trợ đầu tư bổ sung của Nhà nước dành cho doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn có hiệu lực từ ngày 25/7/2010, các doanh nghiệp này sẽ được hưởng một số ưu đãi về đất đai, đào tạo nguồn nhân lực, phát triển thị trường, hỗ trợ dịch vụ tư vấn, áp dụng khoa học công nghệ và hỗ trợ về cước phí vận tải. Cùng với đó, Chính phủ cũng đã ban hành danh mục 28 lĩnh vực nông nghiệp đặc biệt ưu đãi đầu tư…/. 

Khai trương Sàn giao dịch thương mại điện tử ngành gỗ tỉnh Bình Định 
Sàn đã có trên 40 doanh nghiệp chuyên sản xuất đồ gỗ thuộc Hiệp hội sản xuất, xuất nhập khẩu gỗ và chế biến lâm sản tỉnh Bình Định tham gia.

Sáng ngày 5/11/2010, Sở Công Thương phối hợp Cục Thương mại điện tử - Công nghệ thông tin (Bộ Công Thương) tổ chức Lễ khai trương Sàn giao dịch thương mại điện tử chuyên ngành gỗ tỉnh Bình Định.Sàn giao dịch thương mại điện tử chuyên ngành gỗ tỉnh Bình Định do Sở Công Thương chủ trì xây dựng có sự hỗ trợ phối hợp thực hiện của Cục Thương mại điện tử - CNTT (Bộ Công Thương). 
Sàn bắt đầu hoạt động từ 5/11/2010 tại địa chỉ www.binhdinhwood.com. Sàn giao dịch điện tử chuyên ngành gỗ Bình Định là Sàn giao dịch đầu tiên chuyên ngành một mặt hàng. 
Sàn có chức năng quảng bá tiềm năng, sản phẩm đồ gỗ, giới thiệu những nhà cung cấp sản phẩm gỗ tại tỉnh Bình Định; khách hàng khắp nơi trên thế giới có thể tìm, đặt mua sản phẩm đồ gỗ của tỉnh Bình Định một cách nhanh chóng, dễ dàng và thuận lợi. 
Hiện đã có trên 40 doanh nghiệp chuyên sản xuất đồ gỗ thuộc Hiệp hội sản xuất, xuất nhập khẩu gỗ và chế biến lâm sản tỉnh Bình Định tham gia.

Thêm một nhà máy thức ăn chăn nuôi 

Tập đoàn Japfa (Indonesia) vừa khánh thành và đưa vào hoạt động Nhà máy chế biến thức ăn chăn nuôi Japfa Bình Thuận tại xã Đông Hà, huyện Đức Linh, Bình Thuận. 

Nhà máy được xây dựng trên diện tích hơn 8ha, có tổng vốn đầu tư lên tới 18 triệu USD, gồm năm dây chuyển sản xuất với tổng công suất 70 tấn/giờ. Ngoài nhà máy sản xuất thức ăn chăn nuôi, công ty cũng hoàn thành và đưa vào sử dụng hai silo với sức chứa 3.000 tấn/silo, hệ thống kho nguyên liệu và kho thành phẩm với tổng sức chứa khoảng 10.000 tấn.
	TIN THẾ GIỚI


IMF thông qua động thái điều chỉnh lớn chưa từng có

Quỹ Tiền tệ Quốc tế (IMF) vừa thông qua một loạt cải cách bước ngoặt, trong đó có việc chuyển tỷ lệ hơn 6% quyền bỏ phiếu từ các nước tiên tiến cho các quốc gia đang phát triển, mà Giám đốc IMF gọi là “động thái điều chỉnh lớn chưa từng có”.

Theo tuyên bố của IMMF, Ban giám đốc điều hành tổ chức này đã phê chuẩn các biện pháp cải tổ sự cai quản của tổ chức và dành cho Trung Quốc cùng với vài nước khác nhiều quyền hạn hơn trong việc làm ra quyết định.
Sự thay đổi bao gồm việc điều chỉnh tỉ lệ về quyền biểu quyết, giảm bớt quyền kiểm soát của Mỹ và Liên minh châu Âu (EU) và làm cho Trung Quốc trở thành cổ đông lớn hàng thứ 3, sau Mỹ và Nhật Bản. Diễn tiến này đưa Trung Quốc vượt qua vị trí của các nước hội viên Âu châu như Đức, Anh và Pháp.
Giám đốc IMF Dominique Strauss-Kahn cho báo chí biết rằng hội đồng quản trị cao cấp của tổ chức này đã được nới rộng để bao gồm Brazil, Trung Quốc, Ấn Độ, Italia và Nga. Các nước vừa kể cùng với Anh, Pháp, Đức, Nhật và Mỹ nằm trong danh sách 10 nước đứng đầu trong hội đồng quản trị gồm 24 thành viên.

Theo ông Strauss-Kahn, việc xếp hạng tỷ lệ quyền bỏ phiếu mà mỗi nước nắm giữ trong IMF là vị trí thực tế của quốc gia đó trong nền kinh tế toàn cầu. Ông Strauss-Kahn còn nói rằng việc điều chỉnh này là động thái lớn chưa từng thấy phản ánh vai trò của các nước đang nổi đối với nền kinh tế toàn cầu. 
Thỏa thuận này được đưa ra sau kết quả của Hội nghị các Bộ trưởng Tài chính và Thống đốc ngân hàng trung ương G20 đã được tổ chức vào tháng 10 tại thành phố Gyeongju, Hàn Quốc. 

Mỹ sẽ bị chỉ trích tại G20 

Với việc Cục Dự trữ Liên bang Mỹ (Fed) chuẩn bị bơm 600 tỷ USD cho nền kinh tế nước này, Tổng thống Obama chắc chắn sẽ phải chịu nhiều chỉ trích từ các nước tham dự Hội nghị G20

Phục hồi kinh tế, thâm hụt thương mại và chính sách tiền tệ là các vấn đề chính mà Tổng thống Mỹ Obama sẽ đề cập tại Hội nghị Thượng đỉnh nhóm các nền kinh tế phát triển hàng đầu thế giới (G20) diễn ra trong 2 ngày 11-12/11  tại Seoul, Hàn Quốc. 

Tổng thống Obama cho rằng việc nền kinh tế Mỹ đang phục hồi tạo ra được thêm nhiều công ăn việc làm tại Mỹ sẽ là sự đóng góp quan trọng nhất của Mỹ đối với sự tăng trưởng của nền kinh tế toàn cầu. Ông Obama hy vọng rằng Hội nghị G20 lần này sẽ đưa đến các kết quả cụ thể. 

Tuy nhiên, với việc Cục Dự trữ Liên bang Mỹ chuẩn bị bơm 600 tỷ USD vào nền kinh tế nước này qua hình thức mua trái phiếu, Tổng thống Obama chắc chắn sẽ nhận được nhiều chỉ trích từ các nước tham dự Hội nghị bởi vì động thái này của Mỹ sẽ làm cho USD giảm giá tương đối so với các ngoại tệ khác, giúp Mỹ thúc đẩy xuất khẩu hàng hóa, nhưng chính sách đó sẽ ảnh hưởng đến xuất khẩu của các nước khác trên thế giới./.

Giá đường có thể tăng thêm 10%

Theo nguồn tin Bloomberg dẫn báo cáo của nhà phân tích kỹ thuật Paul Kavanaugh thuộc hãng phân tích và môi giới PFGBest, giá đường thô có thể tăng thêm 10% từ nay tới cuối năm sau khi lập kỷ lục cao của 29 năm vào ngày 4/11/2010. 

Giá đường thô kỳ hạn tháng 3 tăng 1,51 US cent hay 5% lên 31,66 US cents/lb trên thị Sở giao dịch New York ngày 4/11/2010, mức tăng mạnh nhất kể từ 7/10. 

Trong cùng ngày, có lúc giá lên tới 31,81 US cent/lb, cao chưa từng có kể từ ngày 9/1/1981. 

Triển vọng giá sẽ còn tiếp tục tăng hơn nữa trong 2 tháng tới. 

Giá đường đã tăng gấp hơn 2 lần sau khi chạm mức thấp nhất của 13 tháng là 13 US cent vào ngày 7/5/2010. Giá đã tăng 24$ trong tháng 10, là tháng tăng giá mạnh nhất kể từ tháng 8/2009, do thời tiết bất thường ảnh hưởng tới sản lượng ở Trung Quốc, Nga và Brazil – những nước sản xuất đường lớn nhất thế giới. 

Sản lượng ở khu vực Trung Nam Brazil – nơi trồng nhiều mía nhất nước này – đã giảm 30% trong nửa đầu tháng 10 so với một năm trước đó. 

Trong khi ấy, Ấn Độ - nước sản xuất và tiêu thụ lớn thứ 2 thế giới, có thể sẽ xuất khẩu ít đường hơn so với dự kiến. 

Cung khan đẩy giá cao su châu Á lên mức kỷ lục

Giá cao su thiên nhiên trên thị trường châu Á thiết lập các mức cao kỷ lục trong phiên giao dịch ngày 10/11 bởi các thương nhân và các nhà sản xuất lốp xe đẩy mạnh mua vào đúng thời điểm cung thắt chặt.

Giá cao su Thái Lan RSS3 đóng cửa phiên hôm qua ở 4,40 USD/kg, cao su SMR20 của Malaysia ở 4,35 USD/kg còn cao su SIR20 của Indonesia - vốn rẻ nhất trong khu vực - ở 4,32 USD/kg. Các mức giá này đều cao hơn khoảng 10 cent so với ngày trước đó.

Theo các thương nhân tại Singapore, người mua chấp nhận mức giá này và có thể phải đồng ý nếu giá cao hơn nữa. Còn thương nhân ở Thái Lan thì cho biết giá cao su châu Á chào bán cao hơn trong ngày 10/11 là bởi cung thấp trong khi giá kỳ hạn tại Tokyo và Thượng Hải lại tăng cao.

Giá cao su tại Tokyo đã leo lên mức cao nhất trong 30 năm phiên thứ 2 liên tiếp, bởi giá cao su ở Thượng Hải lập kỷ lục bởi những quan ngại về nguồn cung. Hiện giá cao su giao tháng 4 tại Tokyo đứng ở 369,8 yên/kg còn cao su Thượng Hải giao tháng 5 là 39.400 NDT/tấn.

Nhu cầu cao su trên thị trường vẫn ở mức cao trong khi cung ở thời điểm này của năm nhìn chung là thấp do mùa mưa ở Thái Lan và Malaysia khiến hoạt động cạo mủ không thể thực hiện, còn thời tiết khô ráo trong mùa khô ở Indonesia lại làm giảm sản lượng mủ từ cây cao su.

Trong năm nay, nguồn cung trở nên tồi tệ hơn bởi lũ lụt ở Thái Lan từ cuối tháng 10 gây thiệt hại lớn về người và tài sản, các khu vực trồng cao su cũng bị ảnh hưởng nặng nề bởi đường sá hỏng khiến hoạt động vận chuyển cao su bị trì hoãn. Malaysia trong khi đó cũng hứng chịu các đợt mưa lớn và lũ lụt, có thể đã tàn phá nhiều diện tích dầu cọ và cao su ở khu vực phía bắc gần biên giới với Thái Lan.

Giá cà phê, ca cao tăng mạnh 
Thông tin về nguồn cung hạn chế đẩy giá các loại hàng hóa lên cao

Tại thị trường NYSE Liffe, giá cà phê Robusta giao tháng 1/2010 tăng 14USD/tương tương 0,7% lên mức 2.060USD/tấn sau khi lên mức 2.908USD/tấn, mức cao nhất từ ngày 29/09/2008.

Tại thị trường New York, giá cà phê arabica giao tháng 12/2010 tăng 8,95 cent tương đương 4,3% lên 2,1705USD/pound.

Trong phiên đã có lúc giá cà phê arabica chạm mức 2,1785USD/pounce.

Giá cà phê arabica giao tháng 3/2011 tăng 9,05 cent tương đương 4,3% lên 2,1975USD/pound.

Tại thị trường New York, giá ca cao giao tháng 3/2011 tăng 56USD tương đương 2% lên mức 2.884USD/tấn.

Tại thị trường London, giá ca cao giao tháng 12/2010 tăng 44 bảng tương đương 2,4% lên mức 1.873 bảng tương đương 3.003 USD/tấn.

Xuất khẩu ca cao của Indonesia tăng mạnh

Theo số liệu thống kê, xuất khẩu ca cao nhân của Indonesia đã tăng 84% trogn tháng 10 năm nay bởi các nhà xuất khẩu đẩy mạnh bán ra nhằm tận dụng mức thuế xuất khẩu thấp trước khi tăng vào tháng 11.

Xuất khẩu cao hơn từ Indonesia, quốc gia sản xuất ca cao lớn thứ 3 thế giới, đã gây áp lực lên giá, trong bối cảnh sản lượng được dự báo sẽ tăng ở Bờ Biển Ngà.

Số liệu cho thấy, xuất khẩu cà phê từ đảo Sulawesi của Indonesia, khu vực trồng ca cao chủ chốt của đất nước, đạt 33.897,86 tấn trong tháng vừa qua, tăng so với 18.423,92 tấn cùng tháng năm ngoái.

Hiệp hội Ca cao cho biết, các nhà xuất khẩu đã tận dụng mức thuế xuất khẩu thấp là 5% trong tháng qua sau khi chính phủ điều chỉnh giảm từ 10% trong tháng 9. Họ còn đẩy mạnh bán hàng hơn nữa bởi chính phủ thông báo tiếp tục điều chỉnh thuế xuất khẩu về 10% trong tháng 11.

Trước đó, chính phủ Indonesia đã duy trì thuế xuất khẩu ca cao không đổi kể từ tháng 4 đến tháng 9 nhằm hỗ trợ ngành ca cao nghiền trong nước.

Tính chung 10 tháng đầu năm, xuất khẩu ca cao của Sulawi tăng 15,2% lên 244.226,30 tấn, từ 221.999,87 USD/tấn cùng kỳ năm ngoái.

Hiệp hội nhận định, xuất khẩu ca cao 2 tháng cuối năm 2010 có thể sẽ chậm lại bởi thuế xuất khẩu cao hơn. 

ICO: Sản lượng cà phê Braxin sẽ giảm trong niên vụ 2011/12

Tổ chức Cà phê Quốc tế (ICO) dự báo sản lượng cà phê của Braxin sẽ giảm 15 – 20% trong niên vụ 2010/11 (từ tháng 4/2011 đến tháng 3/2012) bởi cây cà phê bước vào chu kỳ cho sản lượng thấp.

Theo đó, Braxin sẽ sản xuất được 37,7 – 40,1 triệu bao trong niên vụ tới, so với 47,2 triệu bao dự kiến trong niên vụ kết thúc vào tháng 3/2011.

Bên lề cuộc hội thảo ngành cà phê tại Cartagena, ông Jose Sette, giám đốc hành chính của ICO nhận định, “Vụ mùa tốt luôn theo sau một vụ mùa thấp hơn bởi cây cà phê cần thời gian nghỉ”.

Nếu sản lượng của Braxin giảm trong năm tới thì thế giới sẽ xảy ra thiếu cung, trừ khi sản lượng của các nước khác tăng mạnh bù đắp sự thiếu hụt này. 

Riêng ở Braxin, với tốc độ tăng trưởng nhu cầu 4% mỗi năm hiện nay, nước này chắc chắn thiếu hụt cà phê cho thị trường nội địa trong năm tới. Và cũng với tốc độ tiêu thụ hiện nay, trong 3 – 4 năm tới, Braxin sẽ vượt qua Mỹ để trở thành nước tiêu thụ cà phê số 1 thế giới.

Carlos Brando, một chuyên gia cà phê người Braxin nhận định, Braxin sẽ thiếu khoảng 1,1 triệu bao cà phê trong năm 2011/12 nếu sản lượng không đủ đáp ứng nhu cầu trong nước và xuất khẩu. Ông còn cho rằng giá cà phê thế giới sẽ duy trì mức cao trong 2 – 3 năm tới bởi cung không tăng kịp cầu.

Brando dự báo sản lượng cà phê của Braxin niên vụ 2011/12 đạt 42 triệu bao, xuất khẩu 33 triệu bao và tiêu thụ trong nước 20 triệu bao.

	THÔNG TIN DU LICH


Năm Du lịch quốc gia 2011 có chủ đề biển đảo

Tổng cục Du lịch vừa giới thiệu logo, chủ đề chính thức của Năm du lịch quốc gia duyên hải Nam Trung bộ - Phú Yên 2011. 
Theo đó, tên gọi thống nhất là: Năm Du lịch quốc gia duyên hải Nam Trung bộ - Phú Yên 2011 và chủ đề “Du lịch biển đảo”. Ban Tổ chức và các tiểu ban chuyên môn sẽ sử dụng logo, tên, chủ đề bằng tiếng Việt và tiếng Anh để làm công tác tuyên truyền, quảng bá. 

Năm du lịch quốc gia 2011 do tỉnh Phú Yên đăng cai cùng với các tỉnh: Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định, Khánh Hòa, Ninh Thuận, Bình Thuận và TP Đà Nẵng, liên kết với các tỉnh Tây Nguyên và các TP lớn trong cả nước tổ chức nhiều sự kiện trong năm 2011. 

Dự kiến sẽ có các hoạt động chính diễn ra trong năm như Giải leo núi quốc tế chinh phục đỉnh núi Đá Bia (tháng 3); Đêm giao lưu văn hóa Việt Nam - Hàn Quốc (tháng 4); Khai mạc "Tháng du lịch biển đảo Việt Nam" (tháng 4); Festival âm nhạc truyền thống các nước Asean (tháng 6)... 

Để chuẩn bị tổ chức Năm Du lịch Quốc gia, tỉnh Phú Yên đã đẩy mạnh xây dựng hạ tầng, một số cơ sở văn hóa phục vụ phát triển du lịch, tăng cường liên kết với các tỉnh, thành phố và các đối tác nước ngoài để gọi vốn đầu tư. 

Vũng Tàu: Khởi động dự án trung tâm giải trí sòng bạc Hồ Tràm 
Dự án bao gồm một khách sạn 340 phòng và một khu vực giải trí, sòng bạc với tổng giá trị đầu tư 385 triệu USD dự kiến sẽ đưa vào sử dụng vào đầu năm 2013

Tập đoàn MGM Resorts International cho biết, hiện dự án trung tâm giải trí sòng bạc Hồ Tràm ở Bà Rịa – Vũng Tàu đã vào giai đoạn xây dựng. Đây là dự án phức hợp nghỉ dưỡng - sòng bạc đầu tiên theo phong cách Las Vegas đầu tiên tại Việt Nam.
Được biết, giai đoạn 1 của dự án, bao gồm một khách sạn 340 phòng và một khu vực giải trí, sòng bạc với tổng giá trị đầu tư 385 triệu USD dự kiến sẽ đưa vào sử dụng vào đầu năm 2013. 

Dự án MGM Grand Hồ Tràm là hạng mục đầu tiên của dự án khu nghỉ dưỡng phức hợp Hồ Tràm nằm dọc bờ biển thuộc địa bàn tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu. Khu nghỉ dưỡng phức hợp Hồ Tràm do ACDL làm chủ đầu tư và Công ty kiến trúc Steelman Partners thiết kế chính. 

Theo kế hoạch, MGM Hồ Tràm sẽ có 1.100 phòng gồm trung tâm của các trò chơi có thưởng và giải trí tầm cỡ thế giới, trung tâm mua bán sang trọng, các nhà hàng, trung tâm hội thảo công nghệ cao, các sân khấu biểu diễn hoành tráng,… dịch vụ spa, và một khu vực dành riêng cho khách VIP, cũng như rất nhiều hoạt động giải trí trên bờ biển.

TP.HCM xây khu đô thị du lịch biển lớn nhất VN  

UBND TP.HCM vừa chỉ  đạo các sở, ngành liên quanh đẩy nhanh triển khai việc quy hoạch, đầu tư xây dựng Khu đô thị du lịch biển Cần Giờ trong tháng 11.2010. 

Đây là dự án trọng điểm của TP, có quy mô lớn nhất về phát triển đô thị du lịch biển của VN và mang tầm cỡ quốc tế.

Theo đó, UBND TP giao các cơ quan chức năng sớm xem xét việc cấp phép xây dựng cho nhà đầu tư; gia hạn cấp phép khai thác cát san lấp phục vụ cho dự án; hoàn tất dự án cung cấp nước ngọt cho H.Cần Giờ trước Tết Tân Mão 2011; nghiên cứu việc sử dụng các nguồn năng lượng sạch (năng lượng gió, năng lượng mặt trời…); hạn chế tối đa sản xuất công nghiệp tại khu vực để đảm bảo môi trường sinh thái rừng ngập mặn Cần Giờ; có kế hoạch, biện pháp phòng ngừa tác động của biến đổi khí hậu. 

Trong đó, khẩn trương triển khai chính sách thu hút vốn đầu tư từ các nhà đầu tư trong và ngoài nước.

Mặt khác, cần nghiên cứu thêm về việc xây dựng một số mô hình nhằm tạo sản phẩm độc đáo vừa gần gũi với thiên nhiên vừa đa dạng sản phẩm du lịch TP như: Thủy cung để tận dụng khai thác nguồn sinh vật biển dồi dào, đa dạng; đường ngầm dưới biển để du khách tham quan, tìm hiểu đời sống sinh vật biển; khai thác tuyến du lịch mang ý nghĩa lịch sử ở khu Rừng Sác; dự án xây dựng khu nuôi yến, khai thác thủy hải sản…; nghiên cứu xây dựng bãi đáp trực thăng để phục vụ cho công tác cứu hộ và phục vụ du khách…

	 DOANH NGIỆP CẦN BIẾT


Nâng lãi suất cơ bản lên 9%/năm 

	


Các loại lãi suất tái chiết khấu, lãi suất tái cấp vốn và lãi suất qua đêm liên ngân hàng đều được điều chỉnh tăng thêm 1%.

Ngân hàng Nhà nước (NHNN), hôm nay (5/11) đã ban hành Quyết định số 2619/QĐ-NHNN về mức lãi suất cơ bản bằng đồng Việt Nam.

Theo đó, từ 5/11, mức lãi suất cơ bản của đồng Việt Nam được quy định ở mức 9%/năm. 

Đây là lần đầu tiên sau 11 tháng NHNN thay đổi lãi suất cơ bản, kể từ ngày 1/12/2009 đến 4/11, lãi suất cơ bản được duy trì ở mức 8%/năm.

Quyết định này thay thế Quyết định số 2561/QĐ-NHNN ngày 27/10/2010 của Thống đốc NHNN về mức lãi suất cơ bản bằng đồng Việt Nam.

Cùng ngày, NHNN cũng ban hành Quyết định số 2620/QĐ-NHNN về về một số mức lãi suất bằng đồng Việt Nam áp dụng từ ngày 5/11/2010. Cụ thể như sau:

Lãi suất tái cấp vốn của NHNN đối với các tổ chức tín dụng là 9%/năm (tăng 1%); Lãi suất tái chiết khấu của NHNN đối với các tổ chức tín dụng là 7%/năm (tăng 1%); Lãi suất cho vay qua đêm trong thanh toán điện tử liên ngân hàng và cho vay bù đắp thiếu hụt trong thanh toán bù trừ của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đối với các ngân hàng là 9%/năm (tăng 1%). 

Quyết định này thay thế cho Quyết định số 2664/QĐ-NHNN ngày 25/11/2009 về lãi suất tái cấp vốn, lãi suất tái chiết khấu, lãi suất cho vay qua đêm trong thanh toán điện tử liên ngân hàng và cho vay bù đắp thiếu hụt trong thanh toán bù trừ của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đối với các ngân hàng./.

Ngân hàng đồng loạt tăng lãi suất huy động 

	


Đa số các ngân hàng quốc doanh và các ngân hàng cổ phần như HDBank, SouthernBank, DaiABank... đều áp tối đa 12%/năm ở hầu hết các kỳ hạn từ 1 tháng đến 12 tháng.

Đồng loạt các ngân hàng thương mại vừa áp dụng biểu lãi suất huy động mới theo đồng thuận giữa các hội viên với Hiệp hội Ngân hàng Việt Nam (VNBA). Cũng có một số ngân hàng cổ phần lớn áp các kỳ hạn phổ biến dưới mốc 12%/năm, các kỳ hạn dài lại trên 12%/năm.

Theo số liệu từ Ngân hàng Nhà nước, tổng số dư tiền gửi của khách hàng tại các ngân hàng thương mại đến cuối tháng 10-2010 tăng 22,81% so với cuối năm 2009, trong khi đó cho vay tăng 22,5% so với cuối năm 2009.

Theo các chuyên gia kinh tế, việc Ngân hàng Nhà nước tăng lãi suất cơ bản lên 9%/năm và các ngân hàng tăng lãi suất huy động lên 12%/năm là phù hợp trong bối cảnh lạm phát có dấu tăng cao vào đầu quý 4.

Đây là giải pháp “đón đầu” căng thẳng huy động vốn ở các ngân hàng thường xuyên lặp lại thời điểm cuối năm, giúp các ngân hàng thuận lợi huy động vốn đồng Việt Nam hơn trong bối cảnh tâm lý đầu cơ vàng và USD trong dân tăng cao khi giá vàng và USD biến động. Lãi suất này vẫn có lợi cho người gửi (trên 12%/năm nếu cộng cả thưởng) và so sánh với lạm phát vẫn thực dương, kể cả khi chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tăng lên 9%./.

11 loại máy móc, thiết bị được vay vốn và hỗ trợ lãi suất 

Các máy móc, thiết bị phải do các tổ chức, cá nhân sản xuất có giá trị sản xuất trong nước trên 60% và có nhãn hàng hóa theo quy định của pháp luật về nhãn hàng hóa.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn vừa có Thông tư quy định danh mục các loại máy móc, thiết bị được hưởng chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thủy sản theo Quyết định 63/2010/QĐ-TTg ngày 15/10/2010 của Thủ tướng Chính phủ. 

Theo đó, có 11 loại máy móc, thiết bị được ngân sách nhà nước cho vay vốn và hỗ trợ 100% lãi suất trong 2 năm đầu, từ năm thứ 3 là 50% lãi suất để mua máy gồm: Các loại máy làm đất (máy kéo, cày, bừa...); các loại máy tuốt đập lúa, máy tẽ ngô, máy đập đậu tương, máy bóc vỏ lạc, máy xát vỏ cà phê qui mô hộ; hệ thống tủ cấp đông, tủ bảo quản, hầm bảo quản sản phẩm bằng xốp thổi; thiết bị làm lạnh, cấp đông, thiết bị sản xuất nước đá trên tàu cá, hầm bảo quản phục vụ khai thác dài ngày trên biển,... 

Ngoài ra, Nhà nước cho phép áp dụng lãi suất tín dụng đầu tư phát triển theo quy định đối với tổ chức, hộ gia đình, cá nhân vay vốn để mua 16 loại máy móc, thiết bị như: Máy móc, thiết bị xay xát gạo có tỷ lệ thu hồi gạo nguyên cao (đến 70%); máy móc, thiết bị chế biến ướt cà phê, máy tách vỏ cứng và xát vỏ lụa nhân điều; dây chuyền, thiết bị chế biến chè, chế biến rau quả,...

Thông tư cũng nêu rõ, các loại máy, thiết bị do các tổ chức, cá nhân sản xuất, lắp ráp phải có đầy đủ hồ sơ, tài liệu kỹ thuật về sản phẩm; không vi phạm quyền bảo hộ về sở hữu trí tuệ, sở hữu công nghiệp; các phụ tùng mua về để lắp ráp phải đảm bảo tính pháp lý về nguồn gốc xuất xứ./.

23 nhóm mặt hàng được thí điểm bảo hiểm tín dụng xuất khẩu 
Bộ Tài chính sẽ quy định tiêu chí để các doanh nghiệp bảo hiểm đăng ký triển khai thực hiện thí điểm bảo hiểm tín dụng xuất khẩu.

Theo Quyết định 2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, sẽ thực hiện thí điểm bảo hiểm tín dụng xuất khẩu từ năm 2011 - 2013 với mục tiêu cuối năm 2013, đạt tối đa 3% kim ngạch xuất khẩu được bảo hiểm tín dụng xuất khẩu.

Gạo là một trong các nhóm mặt hàng khuyến khích bảo hiểm tín dụng xuất khẩu - Ảnh minh họa

Việc thí điểm bảo hiểm tín dụng xuất khẩu nhằm ngăn ngừa và giảm thiểu rủi ro trong tín dụng xuất khẩu, góp phần bảo đảm an toàn tài chính và thúc đẩy xuất khẩu.

Đối tượng tham gia thực hiện thí điểm là các thương nhân xuất khẩu hàng hóa thuộc các nhóm hàng: Thủy sản, gạo, cà phê, rau quả, dệt may, giày dép.... Sản phẩm bảo hiểm là bảo hiểm tín dụng xuất khẩu ngắn hạn.

Bảo hiểm tín dụng xuất khẩu đối với các rủi ro thương mại và rủi ro chính trị theo quy định của Bộ Tài chính.

Quyết định nêu rõ, căn cứ để xác định phí bảo hiểm tín dụng xuất khẩu là mức độ rủi ro, tổn thất (dự kiến), chi quản lý và các chi phí khác có liên quan đến rủi ro được bảo hiểm.

Bộ Tài chính sẽ quy định tiêu chí để các doanh nghiệp bảo hiểm đăng ký triển khai thực hiện thí điểm bảo hiểm tín dụng xuất khẩu.

Có 23 nhóm mặt hàng khuyến khích bảo hiểm tín dụng xuất khẩu gồm: thủy sản; gạo; cà phê; rau quả; cao su; hạt tiêu; nhân điều; chè; sắn và các sản phẩm từ sắn; dệt may; giày dép; điện tử và linh kiện máy tính; gốm sứ; thủy tinh; mây tre cói và thảm; sản phẩm gỗ; sản phẩm chất dẻo; dây điện và cáp điện; xe đạp và phụ tùng; túi xách, vali, mũ, ô dù; sản phẩm từ sắt thép; máy móc thiết bị; phương tiện vận tải.

Đề nghị giảm thuế nhập khẩu ôtô xuống 70%
Các loại xe nhập khẩu dự kiến sẽ chịu thuế suất 70% từ năm 2011, đúng bằng cam kết ASEAN mà Bộ Tài chính đang lấy ý kiến các bộ ngành để ban hành trong thời gian tới.

Dòng xe chở người 9 chỗ ngồi trở xuống (thuộc nhóm 8703), Bộ Tài chính sẽ điều chỉnh giảm thuế theo lộ trình cam kết thuế quan khi ký hiệp định WTO.

Ngày 8/11, Bộ Tài chính có văn bản gửi các bộ ngành có liên quan và Hiệp hội các nhà sản xuất ôtô Việt Nam thông báo vế kế hoạch cắt giảm thuế trong năm 2011.
Theo đề xuất của Bộ Tài chính dòng xe trên 10 chỗ ngồi sẽ giảm từ mức trên 80% xuống 70% trong năm 2011. Cơ quan này cho rằng dòng xe chở người 10 chỗ trở lên (thuộc nhóm 8702), thuế nhập khẩu thời gian qua áp cho xe này khá cao trong khi đây là tư liệu sản xuất nên cần giảm thuế để góp phần tăng tính cạnh tranh của nền kinh tế.
Do đó, Bộ Tài chính dự kiến giảm thuế suất thuế nhập khẩu dòng xe trên 10 chỗ ngồi xuống 70% trong năm 2011 để hài hòa với cam kết thuế quan với các nước trong khu vực ASEAN và với mức thuế suất dòng xe chở người 9 chỗ ngồi chở xuống.
Còn dòng xe chở người 9 chỗ ngồi trở xuống (thuộc nhóm 8703), Bộ Tài chính sẽ điều chỉnh giảm thuế theo lộ trình cam kết thuế quan khi ký hiệp định WTO. Cụ thể, cam kết ASEAN, năm 2011, thuế suất dự kiến với dòng xe này là 70% và cam kết WTO là 83%. Đối với xe 2 cầu , thuế suất theo cam kết ASEAN là 70% và cam kết WTO 73%.
Theo Bộ Tài chính đây là dòng xe cao cấp và là mặt hàng gây nhập siêu khá cao trong thời gian qua. Do vậy cần dùng chính sách thuế để điều tiết tiêu dùng, phù hợp với mục tiêu phát triển hệ thống giao thông đường bộ và sự phát triển phương tiện vận tải trong nước. Hiện thuế suất áp dụng với dòng xe này là 83%, tuy nhiên, Bộ Tài chính chưa đưa ra mức cụ thể áp dụng cho năm 2011.

Điều kiện mới đối với quần áo xuất khẩu vào Mỹ   

Tại “Hội nghị quốc tế về an toàn sản phẩm và các chất bị hạn chế đối với mặt hàng dệt may và giày dép nhập khẩu vào Mỹ” ở TP.HCM ngày 10.11 do Hội May mặc và da giày Mỹ và Hiệp hội Dệt may Việt Nam tổ chức, bà Nancy Nord - Ủy viên Ủy ban An toàn hàng tiêu dùng Mỹ (CPSC) - cho biết theo quy định của Luật Bảo vệ người tiêu dùng sửa đổi của Mỹ, sản phẩm dệt may và giày dép nhập vào Mỹ vi phạm tiêu chuẩn an toàn sẽ bị tiêu hủy (trừ khi việc nhập khẩu lại được cho phép), mức tiền phạt có thể lên đến 15 triệu USD/vụ vi phạm. 

Sản phẩm xuất vào Mỹ là quần áo trẻ em bắt buộc phải kiểm định bởi bên thứ ba, áp dụng từ giữa tháng 11.2010. Đến trước tháng 2.2011 bắt buộc kiểm định toàn bộ quần áo ngủ cho trẻ em tại các phòng thí nghiệm được công nhận bởi CPSC. 

HỘI CHỢ - TRIỂN LÃM

Hội chợ VIETNAM TRADE EXPO 2010

Chủ đề: ViỆt Nam hỘi nhẬp và phát triỂn BỀN VỮNG

Thời gian: 1 – 4/12/2010

Giờ mở cửa:
- Ngày 1 – 3/12 từ  9h00 đến 17h30          

- Ngày 4/12 từ 9h00 đến 15h00

Địa điểm:
Trung tâm Triển lãm & Hội chợTân Bình (TBECC)
446 Hoàng Văn Thụ, Quận Tân Bình, TP. Hồ Chí Minh 

Tổ chức thực hiện:
Công ty CP Hội chợ Triển lãm và Quảng cáo Việt Nam – VIETFAIR

Quy mô và mặt hàng trưng bày: Diện tích trưng bày gần 5.000 m2 với gần 150 doanh nghiệp, 200 gian hàng của các doanh nghiệp trong và ngoài nước, các khu gian hàng quốc gia với các mặt hàng trưng bày:

Máy móc, thiết bị, sản phẩm công nghiệp: Máy xây dựng, giao thông, khuôn đúc, luyện kim, thiết bị ngành điện, máy nông nghiệp, máy công cụ, vận chuyển…

Hóa chất, dược phẩm: Hóa chất nông nghiệp, hóa chất công nghiệp, dược phẩm, sản phẩm sinh học….

Thực phẩm, văn phòng phẩm, quà tặng, thủ công mỹ nghệ, sản phẩm dịch vụ du lịch,…

Điện máy, sản phẩm gia dụng, trang trí nội thất, hàng tiêu dùng… 

May mặc, thời trang, da giầy, nguyên phụ liệu,..

Quốc gia và vùng lãnh thổ tham gia: Trung Quốc, Hồng Kông, Đài Loan, Hàn Quốc, Nhật Bản, Thái Lan …

Hội chợ quốc tế về đồ dùng khách sạn

Hội chợ quốc tế về đồ dùng khách sạn (The Hotel Show 2011- www.thehotelshow.com) sẽ được diễn ra từ ngày 17 đến ngày 19 tháng 5 năm 2011 tại Trung tâm Thương mại Quốc tế Dubai, Các tiểu vương quốc Arập Thống nhất.

Hội chợ được đại điện của các thành phần kinh tế chủ chốt tham gia với gần 20 ngàn m2 diện tích được các nhà triển lãm đã cam kết tham gia trưng bày. Kể từ khi khai mạc, hội chợ ngày càng được mở rộng và chiếm lĩnh một vị trí khá quan trọng trong lịch triển lãm của Trung tâm Thương mại Quốc tế Dubai. Hàng loạt các sản phẩm, thiết kế, công nghệ và ý tưởng mới được các nhà triển lãm đăng ký trưng bày và giới thiệu tại hội chợ. Với sự có mặt của 78 quốc gia trên thế giới và 30 khu gian hàng quốc gia, 10.500 lượt khách tham quan, đây là sự kiện thương mại và là nơi gặp gỡ lý tưởng để ký kết các hợp đồng thương mại có giá trị.

Hội chợ quốc tế về đồ dùng khách sạn năm 2010 nhận được sự ủng hộ của các nhà nhập khẩu, các nhà buôn ở khu vực Trung Đông. Với sự hiện diện của các nước trong Hội đồng hợp tác các quốc gia Vùng Vịnh (GCC), sức mua của các khách hàng trong khu vực đặc biệt là từ A-rập-xe-út đã tăng trên 20% mang lại nhiều cơ hội kinh doanh cho các nhà triển lãm. Được xem là sự kiện thương mại đặc biệt, Hội chợ mang đến cho các nhà triển lãm hàng loạt cơ hội kinh doanh với các giao dịch thương mại, giao dịch điện tử (online), tham gia các cuộc hội thảo, hội nghị và giải thưởng thương mại quốc tế lớn. Trong thời gian 3 ngày diễn ra hội chợ, các nhà triển lãm có thể tìm thấy các cơ hội kinh doanh riêng của mình, duy trì các mối quan hệ khách hàng và góp phần tăng trưởng kinh tế chung trong khu vực.

Lịch hội chợ:

Thời gian: 17 – 19 tháng 5 năm   2011

Địa điểm: Dubai World Trade Centre

Đơn vị tổ chức:  dmg : events Dubai

Các mặt hàng trưng bày tại hội chợ:

Đồ gỗ và trang trí nội thất: các mặt hàng đồ gỗ và trang trí nội thất như: bàn, ghế, giường, tủ, giá kệ, thảm trải sàn, ga gối đệm, trang trí nội thất, giấy dán tường, trang trí trần nhà, ván lát sàn....

Thiết bị và công nghệ an ninh: thiết bị phòng chữa cháy, thiết bị giám sát, bảo vệ, internet, viễn thông, nghe nhìn, quần áo đồng phục, dệt may....

Resort khách sạn: Thiết bị xử lý nước, nhà vườn, phong cảnh, thiết bị tập thể hình, lều trại, thiết bị chăm sóc sức khỏe, thiết bị bể bơi....

Thiết bị hoạt động và phụ kiện: Bàn ghế, giường, tủ, thiết bị và đồ dùng phòng ngủ, phòng tắm, đồ gốm sứ, hàng pha lê thủy tinh, thiết bị chiếu sáng, vật liệu trang trí, tranh ảnh nghệ thuật, đồ văn phòng.....

Spa khách sạn: thiết bị spa, thiết kế spa khách sạn, đồ gỗ ngoài trời, thiết bị nước, thiết bị vệ sinh....

Đại diện chính thức của hội chợ tại Việt nam:

Công ty TNHH MTV Dịch vụ và Thương mại VCCI

Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt nam (VCCI)

Tầng 9, Tòa nhà VCCI, Số 9, Đào Duy Anh, Hà nội, Việt nam

Điện thoại: 04.35746841; 04.38266621; Fax: 04.38264259

Người liên hệ: Mr. Lê Văn Dũng (091.330.9242); Email: vccixttm@vnn.vnĐịa chỉ email này đã được bảo vệ từ spam bots, bạn cần kích hoạt Javascript để xem nó. ; vccixttm@gmail.comĐịa chỉ email này đã được bảo vệ từ spam bots, bạn cần kích hoạt Javascript để xem nó.

Ms. Ngô Thị Việt An (090.323.5794); Email: vietan.vcci@vnn.vnĐịa chỉ email này đã được bảo vệ từ spam bots, bạn cần kích hoạt Javascript để xem nó. ; vietan.vcci@gmail.com
Hội chợ - Triển lãm quốc tế về thức ăn chăn nuôi và công nghiệp chế biến thịt tại TP. Hồ Chí Minh

Sáng 10/11, Hội chợ và Triển lãm quốc tế về thức ăn chăn nuôi và công nghiệp chế biến thịt – 2010 (Vietstock - 2010) đã khai mạc tại Trung tâm Hội chợ và triển lãm Sài Gòn, TP Hồ Chí Minh. Hội chợ quy tụ trên 200 gian hàng đại diện cho các nhà cung ứng hàng đầu thế giới đến từ 30 quốc gia và vùng lãnh thổ. Các gian hàng trưng bày các sản phẩm, trang thiết bị, công nghệ tiên tiến mới nhất của các doanh nghiệp Châu Âu, Mỹ, Anh, Trung Quốc, Xinhgapo, Malaixia, Việt Nam… 
Trong thời gian diễn ra hội chợ từ ngày 10 đến ngày 12/11, các chuyên gia quốc tế sẽ chia sẻ kinh nghiệm trong lĩnh vực chăn nuôi và công nghệ chế biến thịt tại các cuộc hội thảo như: Hội thảo ngành thức ăn thủy sản Việt Nam, Hội thảo quốc tế sản xuất lợn giống, Hội nghị chuyên đề về khoa học công nghệ Vietstock 2010.
Tại Hội chợ này, ban tổ chức đã trao 16 giải thưởng cho các doanh nghiệp có đóng góp tích cực vào ngành thức ăn chăn nuôi và công nghiệp chế biến thịt tại Việt Nam. Theo đó, giải thưởng dành cho đơn vị có thành tích xuất sắc nhất được trao cho công ty TNHH Lái Thiêu, trại lợn giống xuất sắc nhất – công ty TNHH Kim Long, nhà máy thức ăn chăn nuôi xuất sắc nhất – công ty cổ phần Dabaco Việt Nam, doanh nghiệp thức ăn thủy hải sản xuất sắc nhất – công ty TNHH Uni – Presiden Việt Nam… 
Phát biểu tại buổi lễ khai mạc, ông Diệp Kỉnh Tần, Thứ trưởng – Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn cho biết, ngành thức ăn chăn nuôi và công nghiệp chế biến thịt ở Việt Nam đã chuyển từ chăn nuôi truyền thống sang chăn nuôi chuyên nghiệp với sự đầu tư cơ sở vật chất, khoa học công nghệ hiện đại. Hội chợ là cầu nối để các doanh nghiệp trong và ngoài nước chia sẻ kinh nghiệm, giới thiệu khoa học công nghệ mới và mở ra nhiều cơ hội hợp tác kinh doanh. Riêng với doanh nghiệp Việt Nam cần quảng bá hình ảnh, hoạt động kinh doanh và sản phẩm đến doanh nghiệp các nước và quốc tế, qua đó thấy được sự phát triển của ngành chăn nuôi Việt Nam. …/. 

	 CỢ HỘI  KINH DOANH


Doanh nghiệp Thổ Nhĩ Kỳ muốn nhập khẩu các sản phẩm khóa kéo (zipper) của Việt Nam. Doanh nghiệp nào có nhu cầu và khả năng xin liên hệ trực tiếp với khách hàng theo địa chỉ sau: công ty UGUR TEKSTIL, ĐỊa chỉ Ataturk cad, Ekeler Is Merkezi, No.57/13 Gungoren – Istanbul – Turkey; Tel: 0090.212.6375231/6375233/6376786; Fax: 0090.212.6375178; Người liên hệ: Mr. Moris Seloni; Email: ugurzipper@superonline.com
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