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Thông cáo báo chí

Chuyến công tác của phái đoàn 10 công ty Pháp trong lĩnh vực đường sắt và đường sắt đô thị tại Việt Nam
Hà Nội và TP. Hồ Chí Minh, từ ngày 5 đến ngày 8 tháng 12 năm 2011
Từ thứ hai ngày 5/12 tới thứ năm ngày 8/12/2011, phái đoàn 10 doanh nghiệp Pháp trong lĩnh vực đường sắt và đường sắt đô thị sẽ có chuyến công tác tại Việt Nam, theo sáng kiến của UBIFRANCE, nhằm gặp gỡ các nhà quản lý, các doanh nghiệp, các nhà tài trợ quốc tế cùng những tác nhân khác trong lĩnh vực này tại Việt Nam.
Với tốc độ tăng trưởng GDP bình quân hơn 7%/năm từ hơn 20 năm nay, dân số ước tính đạt 100 triệu dân vào năm 2020 và tốc độ đô thị hóa nhanh (45% vào năm 2020 so với 30% vào năm 2010), giao thông đường sắt và đường sắt đô thị thực sự là một trong những ưu tiên hàng đầu của chính phủ Việt Nam. Tốc độ phát triển của các đô thị lớn là Hà Nội và tp. Hồ Chí Minh đòi hỏi khả năng đáp ứng của hệ thống giao thông, kéo theo đó là nhu cầu lớn về vốn đầu tư. Theo quy hoạch đã được phê duyệt, tại 2 đô thị này sẽ có lần lượt 5 và 6 tuyến đường sắt đô thị được xây dựng, đa phần trong số đó đang trong giai đoạn chuẩn bị đầu tư. Các cơ hội tại Việt Nam trong lĩnh vực này được đánh giá là đa dạng và hứa hẹn sẽ còn tăng hơn nữa.
10 doanh nghiệp Pháp tham gia chương trình gồm ACS, ALSTOM Transport, ARIA TECHNOLOGIES, COLAS RAIL, EGIS INTERNATIONAL, EUROVIA Travaux Ferroviaires, SAFT, THALES RAIL SIGNALING SOLUTIONS, VINCI Construction GrandS Projets và VOSSLOH-COGIFER, trong đó một số tên tuổi lớn đã có mặt và đang hoạt động tích cực tại Việt Nam. Đây sẽ là dịp quý báu cho phái đoàn doanh nghiệp Pháp được gặp gỡ các nhà quản lý ngành, các nhà tài trợ song phương và đa phương nhằm tìm  hiểu về chính sách đầu tư cũng như các dự án, đặc biệt là chính sách đối với các doanh nghiệp nước ngoài khi tham gia các dự án này. 

Hơn 40 cuộc gặp song phương được tổ chức sẽ là một cơ hội cho các doanh nghiệp Pháp được giới thiệu về công nghệ và kinh nghiệm của mình tới các đối tác Việt Nam, trình bày các đề xuất về mặt kĩ thuật, trang thiết bị hay dịch vụ của mình. Hoạt động này hướng tới mục tiêu phát triển quan hệ đối tác bền vững trong tất cả các mặt thương mại, công nghiệp và kĩ thuật giữa các đơn vị và doanh nghiệp của hai bên. 
Thông qua việc sắp xếp những buổi làm việc chung, chuyến công tác của phái đoàn Pháp nhận được sự ủng hộ của nhiều cơ quan hoạch định chính sách Việt Nam như : Bộ Giao Thông Vận Tải, Tổng Công Ty Đường Sắt Việt Nam, Ủy Ban Nhân Dân Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh, Ban Dự Án Đường Sắt Đô Thị Hà Nội (Hanoi Metropolitan Rail Transport Project Board HRB), Ban Quản Lý Đường Sắt Đô Thị thành phố Hồ Chí Minh (Management Authority for Urban Railways MAUR). Phái đoàn cũng sẽ có những cuộc gặp với các thể chế tài trợ song phương và đa phương như Tổ chức hợp tác quốc tế Nhật Bản (Japan International Cooperation Agency JICA), Cơ quan phát triển Pháp (Agence Française de Développement AFD) hay Ngân hàng phát triển Châu Á (Asian Development Bank ADB).
Để tải về bản giới thiệu tóm tắt về từng doanh nghiệp tham gia phái đoàn, xin mời ghé thăm trang blog của UBIFRANCE Việt Nam theo địa chỉ sau : http://www.ubifrance.com/vn/
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