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TỜ TRÌNH

Đề án Đổi mới toàn diện quản lý nhà nước về kinh tế

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện nhiệm vụ tại Nghị quyết số 98/NQ-CP ngày 3/10/2017 (sau đây gọi tắt là Nghị quyết 98) ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/TW ngày 3/6/2017 của Hội nghị Ban chấp hành Trung ương Đảng lần thứ 5 Khóa XII  về phát triển kinh tế tư nhân trở thành một động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa (sau đây gọi tắt là Nghị quyết 10) và Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2018 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2018 (sau đây gọi tắt là Nghị quyết 01), Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã hoàn thành dự thảo Đề án đổi mới toàn diện quản lý nhà nước về kinh tế.

Bộ Kế hoạch và Đầu tư xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ những nội dung chủ yếu của Đề án như sau:
I. VỀ NỘI DUNG CHỦ YẾU CỦA ĐỀ ÁN      

Đề án gồm 3 phần. Phần I: Tổng quan và đánh giá thực trạng quản lý nhà nước về kinh tế; Phần II: Mục tiêu, quan điểm và các giải pháp chủ yếu đổi mới quản lý nhà nước về kinh tế; và phần III: Tổ chức thực hiện.

1. Về vị trí, mục tiêu, phạm vi và đối tượng nghiên cứu của Đề án

Đề án là một trong các nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 98/NQ-CP ngày 3/10/2017 ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết 10/NQ-TW của Hội nghị lần thứ 5 Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về phát triển kinh tế tư nhân trở thành một động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 98/NQ-CP và Nghị quyết số 10/NQ-TW); và tại Nghị quyết 01/NQ-CP năm 2018 của Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã được giao thực hiện nhiệm vụ xây dựng “Đề án đổi mới toàn diện quản lý nhà nước trong lĩnh vực kinh tế”
.  
Đề án có 3 mục tiêu cụ thể như sau:
- Xây dựng khung khổ lý luận về đổi mới phương thức quản lý nhà nước (sau đây gọi tắt ‘quản lý nhà nước’ là ‘QLNN’) trong lĩnh vực kinh tế (tập trung vào đối tượng là kinh tế tư nhân); bao gồm: vị trí, vai trò của nhà nước; mức độ can thiệp và các phương thức, cách thức can thiệp của nhà nước đối với phát triển kinh tế tư nhân, theo thông lệ phổ biến trên thế giới.
- Tổng quan hiện nay về những đổi mới trong phương thức QLNN đối với kinh tế tư nhân; đánh giá thực trạng, những tồn tại, hạn chế hiện nay về QLNN trong lĩnh vực kinh tế tư nhân.

- Đề xuất các kiến nghị về nhiệm vụ, giải pháp để hoàn thiện phương thức QLNN đối với phát triển kinh tế tư nhân.

 Về phạm vi nghiên cứu của Đề án được giới hạn như sau:

- Về phương thức QLNN: Đề án tập trung nghiên cứu về sự đổi mới trong vai trò, chức năng kinh tế của nhà nước, không bao gồm các chức năng chính trị, xã hội, văn hóa, giáo dục, quốc phòng; từ đó, làm rõ mức độ can thiệp của nhà nước và các công cụ hoặc phương thức để can thiệp, điều tiết vào phát triển kinh tế. Đề án không nghiên cứu về mô hình tổ chức về cơ cấu, tổ chức bộ máy của Nhà nước, Chính phủ.

- Về lĩnh vực kinh tế: Đây là một khái niệm có phạm vi rất rộng; do đó, Đề án chỉ tập trung vào nghiên cứu đối với phát triển kinh tế tư nhân; bám sát chặt chẽ vào mục tiêu, bối cảnh và yêu cầu xây dựng Đề án nhằm triển khai thực hiện Nghị quyết 10/NQ-TW.


2. Về thực trạng đổi mới phương thức quản lý nhà nước đối với khu vực kinh tế tư nhân

a) Khung khổ về quản lý nhà nước

QLNN đối với khu vực kinh tế tư nhân sẽ được thể hiện qua bốn chức năng cơ bản của Nhà nước đối với phát triển kinh tế tư nhân như sau đây:  


- Định hướng và điều tiết phát triển khu vực kinh tế tư nhân;


- Tạo lập khung pháp lý và môi trường thể chế tốt cho sự phát triển khu vực kinh tế tư nhân;

- Trực tiếp can thiệp, điều tiết phát triển khu vực kinh tế tư nhân;

- Thực hiện kiểm tra, giám sát và thanh tra thực thi chính sách pháp luật về phát triển khu vực kinh tế tư nhân.

b) Các kết quả đạt được
· Nhà nước đã xây dựng được những định hướng lớn, bao trùm tương đối đầy đủ các khía cạnh của phát triển kinh tế tư nhân. 

· Nhà nước đã nhận diện được những nhu cầu, các vấn đề cản trở, nút thắt cần được giải quyết để thúc đẩy sự phát triển của khu vực này; cũng như bên cạnh mặt tích cực còn chỉ ra cả những khía cạnh tiêu cực có thể nảy sinh.

· Đổi mới phương thức QLNN đối với khu vực kinh tế tư nhân đã được thể hiện khá rõ, theo hướng chuyển sang mô hình nhà nước kiến tạo phát triển, tôn trọng nguyên tắc thị trường, để phát triển thị trường và cũng là nền kinh tế.  

· Các dự án cải cách thủ tục hành chính, cải thiện môi trường kinh doanh được thiết kế khoa học hơn, gắn với thực tiễn, với những mục tiêu cụ thể, dễ đo lường, đánh giá theo khung khổ quốc tế, và nâng cao hiệu lực triển khai nhờ phân định rõ trách nhiệm và quyết tâm chính trị. 

· Nhà nước tự thu hẹp phạm vi, quy mô và không gian của khu vực nhà nước để “nhường sân” cho khu vực kinh tế tư nhân trong các lĩnh vực xã hội hóa, cổ phần hóa, hợp tác công tư dưới nguyên tắc bổ sung cho vai trò phân bổ nguồn lực của thị trường, và phải dựa trên nguyên tắc, vận dụng cơ chế thị trường. 

· Công tác thanh kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách đã có những đổi mới thiết thực. Lãnh đạo các tỉnh, thành phố và bộ máy hành chính công tại các địa phương nhìn chung đã tạo lập những kênh tiếp xúc thân thiện, hiệu quả hơn với cộng đồng doanh nghiệp. Hoạt động thanh kiểm tra, quản lý thị trường cũng có những tiến bộ đáng kể. 


Nguyên nhân bao trùm cho các thành tựu kể trên là vấn đề phát triển khu vực kinh tế tư nhân ngày càng được Đảng và Nhà nước quan tâm nhiều hơn. Do vậy, sự phát triển của các doanh nghiệp tư nhân lớn trong thời gian qua là không thể phủ nhận và ngày càng đóng vai trò trong phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Phát triển khu vực kinh tế tư nhân về bản chất là huy động và phát triển nguồn lực của dân. Điều này càng được đánh giá cao trong bối cảnh mới của sức ép hội nhập quốc tế, công nghiệp 4.0 và thách thức bẫy thu nhập trung bình đặt ra cho nền kinh tế. 
c) Các hạn chế và nguyên nhân

Mặc dù đã đạt được những thành tựu nhất định, đổi mới phương thức QLNN đối với khu vực kinh tế tư nhân vẫn tồn tại những bất cập sau đây:

· Các định hướng lớn chưa mang tính thực tiễn, gắn với số lượng nhiều hơn chất lượng. Trong khi chỉ tiêu về số lượng khó có thể đạt được, thì số lượng doanh nghiệp cũng không phản ánh được chỉ tiêu chất lượng, bởi sự phân bổ không đều, thiếu các doanh nghiệp cỡ vừa ở Việt Nam. 
· Nhận thức về thách thức phát triển năng lực đổi mới sáng tạo công nghệ để cải thiện năng suất lao động, hiệu quả và năng lực cạnh tranh của các doanh nghiệp tư nhân đã được chú trọng; nhưng chưa nêu bật được cách tiếp cận, giải pháp hiệu quả để đạt được các chỉ tiêu đề ra. 
· Mối quan hệ của khu vực kinh tế tư nhân với các khu vực kinh tế khác trong việc đóng góp cho phát triển kinh tế - xã hội chưa được làm rõ.

· Hệ thống chính sách khuyến khích sự phát triển của doanh nghiệp đã được xây dựng nhiều nhưng tính hiệu lực, hiệu quả không cao, cho thấy đổi mới tư duy còn cần kèm theo đổi mới năng lực, công cụ chính sách và công nghệ. 
- Cải cách thủ tục hành chính, đơn giản hóa, cắt giảm điều kiện kinh doanh (ĐKKD), kiểm tra chuyên ngành để cải thiện môi trường kinh doanh chưa được thực hiện đồng bộ ở các bộ, ngành và địa phương nên hiệu quả chưa cao. 

· Doanh nghiệp thuộc khu vực tư nhân khi tham gia xã hội hóa vẫn bị phân biệt đối xử so với các tổ chức sự nghiệp công lập thuộc nhà nước. 
· Các chính sách hỗ trợ trực tiếp đang trở nên tràn lan, “lạm phát”, phân tán, manh mún, nên hiệu quả kém. 
- Các điều kiện làm cơ sở cho công tác quản lý thị trường để chuyển từ tiền kiểm sang hậu kiểm còn nhiều bất cập; trọng tâm là năng lực của bộ máy bao gồm cả nguồn nhân lực, ứng dụng công nghệ, kỹ thuật và các quy định pháp lý.

- Quan hệ giữa chính quyền địa phương và doanh nghiệp đã được cải thiện rõ nét trong những năm gần đây, nhưng vẫn còn nhiều dư địa để các cơ quan QLNN ở địa phương tiếp tục cải thiện, đổi mới phương thức QLNN trong lĩnh vực của mình.

Nguyên nhân của những hạn chế trên: Một là, tư duy bao cấp còn nặng, tư tưởng ban phát chưa được khắc phục trong bộ máy QLNN. Cơ quan hành chính vẫn tự cho mình đứng trên doanh nghiệp, chỉ lo quản lý thay vì phục vụ doanh nghiệp, nhất là doanh nghiệp tư nhân. Hai là, cơ quan nhà nước có xu hướng dành việc dễ cho mình, chưa thực sự có ý thức tạo thuận lợi cho doanh nghiệp. Các quy định quá mức chặt chẽ, không hợp lý, quá trình thực thi không hiệu quả, chi phí tuân thủ cao là những lý do chính giải thích cho tình trạng phi chính thức hoặc bán chính thức cao của khu vực kinh tế tư nhân. Ba là, bộ máy tổ chức thực hiện không phù hợp, thiếu chuyên nghiệp. Bốn là, sự phối hợp giữa các cơ quan QLNN trong hoạt động hỗ trợ phát triển khu vực tư nhân còn thiếu chặt chẽ. Năm là, đội ngũ công chức, viên chức còn bất cập cả về năng lực chuyên môn và đạo đức nghề nghiệp. 




3. Về mục tiêu đổi mới phương thức quản lý nhà nước đối với khu vực kinh tế tư nhân

Mục tiêu tổng quát: Đến năm 2025, phương thức QLNN đối với khu vực kinh tế tư nhân được đổi mới căn bản và toàn diện theo hướng chuyển từ quản lý sang kiến tạo, từ can thiệp trực tiếp sang gián tiếp, từ tiền kiểm sang hậu kiểm phù hợp với tiêu chuẩn, thông lệ quốc tế, tạo điều kiện thuận lợi cho kinh tế tư nhân phát triển tương xứng với tiềm năng, có năng lực cạnh tranh cao, hội nhập khu vực và quốc tế; qua đó, góp phần đạt được các mục tiêu về phát triển kinh tế tư nhân nêu trong Nghị quyết số 10-NQ/TW và Nghị quyết số 98/NQ-CP. 

Mục tiêu cụ thể:
- Các chính sách QLNN được ban hành được xây dựng trên nguyên tắc của thị trường, khắc phục được những bất cập trong thực thi chính sách.

- Đẩy mạnh việc cải cách thủ tục hành chính, đơn giản hóa, cắt giảm những điều kiện kinh doanh và kiểm tra chuyên ngành không cần thiết, bất hợp lý ở các bộ, ngành và địa phương; áp dụng sâu rộng công nghệ thông tin, tin học (cấp độ 4) trong QLNN trước và sau đăng ký kinh doanh để nâng cao chất lượng QLNN, giảm chi phí cho doanh nghiệp; cải thiện môi trường kinh doanh, năng lực cạnh tranh cải thiện về điểm số đạt mức ngang với các nước ASEAN – 4. 

- Đề xuất nhiều giải pháp hiệu quả và loại hình đa dạng nhằm thúc đẩy mạnh mẽ sự tham gia của khu vực kinh tế tư nhân vào công tác xã hội hóa trong cung ứng dịch vụ công, đối tác công – tư trong xây dựng kết cấu hạ tầng, cổ phần hóa DNNN. Cải thiện tính công khai, minh bạch trong QLNN và đối xử bình đẳng với các doanh nghiệp, tổ chức thuộc mọi sở hữu trong lĩnh vực này. 

- Các dịch vụ hành chính công ở địa phương được đổi mới và nâng cao chất lượng theo hướng nhà nước kiến tạo, phục vụ, đồng hành cùng doanh nghiệp. Đổi mới công tác thanh kiểm tra, quản lý thị trường theo hướng tổ chức khoa học, ứng dụng công nghệ hiện đại để nâng cao hiệu quả hậu kiểm, giảm tối đa chi phí cho doanh nghiệp. 

4. Về quan điểm chỉ đạo đổi mới phương thức quản lý nhà nước đối với khu vực kinh tế tư nhân 


- Quan điểm 1: Khu vực kinh tế tư nhân là động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng XHCN nên Nhà nước cần phải thường xuyên đổi mới mạnh mẽ phương thức QLNN đối với khu vực này.

- Quan điểm 2: Nhà nước thực hiện QLNN thông qua luật pháp, do vậy hệ thống luật pháp cần phải luôn hoàn thiện và giữ vị trí trung tâm trong đổi mới. 
- Quan điểm 3: Thay đổi tư duy QLNN, theo đó Nhà nước coi doanh nghiệp là khách hàng được phục vụ chứ không phải đối tượng quản lý. 
- Quan điểm 4: Bối cảnh kinh tế thế giới và Việt Nam đang đứng trước cuộc cách mạng công nghiệp 4.0 và kinh tế số, do vậy, Nhà nước phải tiếp cận một hệ thống thể chế với tư duy hiện đại, theo kịp tình hình mới.  

- Quan điểm 5: Nâng cao năng lực bộ máy QLNN trong bối cảnh cuộc cách mạng công nghiệp 4.0 để đáp ứng yêu cầu quản lý và khuyến khích sự phát triển của khu vực tư nhân. 

5. Về các giải pháp đổi mới phương thức quản lý nhà nước đối với khu vực kinh tế tư nhân

a) Nhóm giải pháp đổi mới phương thức QLNN trong vai trò định hướng và điều tiết phát triển khu vực kinh tế tư nhân
- Các chỉ tiêu, tầm nhìn về sự phát triển kinh tế tư nhân cần được rà soát, đánh giá lại để phù hợp hơn với thực tế và với các chủ trương, chính sách, pháp luật hiện hành; nhấn mạnh nhiều hơn các nội dung về chất lượng.
- Các mục tiêu, giải pháp phát triển khu vực kinh tế tư nhân phải được cụ thể hóa vào Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội 5 năm, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội hàng năm của các Bộ/ngành và địa phương. 
- Đề cao hơn nữa vai trò của các doanh nghiệp cỡ vừa và lớn trong việc dẫn dắt các ngành kinh tế
, nhằm nâng cao hiệu quả kinh doanh, năng suất lao động, đổi mới sáng tạo công nghệ, năng lực cạnh tranh quốc gia.

- Đối với các doanh nghiệp nhỏ và vừa (DNNVV) cần nhấn mạnh khả năng gia nhập thị trường, tiếp cận nguồn lực, tham gia chuỗi giá trị, đổi mới sáng tạo công nghệ để thúc đẩy cạnh tranh, tạo việc làm và đóng góp vào sự phát triển bao trùm. 

b) Nhóm giải pháp tạo lập khung khổ pháp luật và môi trường thể chế cho phát triển khu vực kinh tế tư nhân
- Nhà nước tiếp tục hoàn thiện khung khổ pháp luật và môi trường thể chế theo hướng thân thiện với thị trường, phản ánh các quy luật của thị trường. Cải cách hành chính, đơn giản hóa, cắt giảm các điều kiện kinh doanh, kiểm tra chuyên ngành cần tạo ra nhưng bước tiến thực chất. 

- Các giải pháp được kiến nghị trong Nghị quyết số 02 hàng năm (Nghị quyết 19 cũ) cần được triển khai đồng bộ ở các Bộ, ngành và địa phương.      
- Xây dựng dự thảo và ban hành các Luật Doanh nghiệp sửa đổi, Luật Đầu tư sửa đổi, Luật Chứng khoán sửa đổi, Luật Đầu tư theo hình thức PPP. Xây dựng cơ chế, chính sách, luật hóa hoạt động của khu vực kinh tế phi chính thức, nhất là các hộ kinh doanh. 
- Phối kết hợp giữa các Bộ, ngành QLNN trên các lĩnh vực có liên quan như tòa án nhân dân, ngân hàng, tài chính tín dụng để hoàn thiện khung khổ pháp lý về giải thể, phá sản doanh nghiệp. 
- Áp dụng cơ chế thử nghiệm chính sách mới, xây dựng khung khổ pháp lý làm cơ sở phát triển thị trường các sản phẩm và dịch vụ sử dụng công nghệ 4.0, kinh tế chia sẻ, kinh tế số.
c) Nhóm giải pháp đổi mới phương thức can thiệp và phân bổ nguồn lực của Nhà nước đối với khu vực kinh tế tư nhân
- Nghiên cứu đổi mới cơ chế chính sách để mở rộng khả năng tiếp cận các nguồn lực đầu tư và chính sách ưu đãi của nhà nước trên cơ sở cạnh tranh giữa các chủ thể cung cấp hàng hóa, dịch vụ công, dịch vụ công thiết yếu không phân biệt thành phần sở hữu của tổ chức đó. 
- Nâng cao hiệu quả triển khai Luật Hỗ trợ DNNVV và các Nghị định hướng dẫn. Nghiên cứu, rà soát hệ thống các chính sách ưu đãi, hỗ trợ DNNVV và các lĩnh vực ưu tiên theo hướng giảm chi phí tiếp cận chính sách cho các doanh nghiệp, tránh phân bổ dàn trải, manh mún, nâng cao hiệu quả giám sát, cần ưu tiên vào việc nâng cao năng lực công nghệ của doanh nghiệp tư nhân.
- Tiến trình cổ phần hóa DNNN cần phải đi đôi với thực hiện đầy đủ cơ chế quản lý, đánh giá đúng giá trị tài sản của doanh nghiệp, đặc biệt là vốn, giá trị thương hiệu và bất động sản, đảm bảo năng lực đầu tư kinh doanh trong những chuyên ngành đặc thù được chuyển giao và duy trì sau cổ phần hóa.

- Nghiên cứu, xây dựng cơ chế chính sách thúc đẩy phát triển các hình thức liên kết sản xuất, kinh doanh, cung cấp hàng hoá, dịch vụ giữa các loại hình doanh nghiệp.
d) Nhóm giải pháp về đổi mới phương thức thanh kiểm tra và giám sát chính sách phát triển khu vực kinh tế tư nhân
- Nhà nước thường xuyên rà soát chức năng, nâng cao năng lực thanh kiểm tra, quản lý thị trường sau đăng ký kinh doanh nhằm đảm bảo quá trình đơn giản hóa, cắt giảm ĐKKD, chuyển từ tiền kiểm sang hậu kiểm. 
- Xây dựng mối quan hệ chặt chẽ, lòng tin giữa các lãnh đạo và cơ quan QLNN ở địa phương với cộng đồng doanh nghiệp. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, tin học hóa để nâng cao hiệu quả truyền thông, cải cách thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi tối đa cho doanh nghiệp. 
- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác giám sát, thanh kiểm tra, trách nhiệm giải trình của các Bộ, ngành, chính quyền địa phương các cấp; kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm minh các hành vi vi phạm pháp luật, ngăn chặn những quan hệ không lành mạnh giữa các doanh nghiệp của tư nhân và cơ quan quản lý nhà nước.
- Tránh hình sự hóa các quan hệ kinh tế, dân sự và can thiệp vào các vấn đề quản trị nội bộ của doanh nghiệp hoặc quan hệ pháp lý giữa các doanh nghiệp, không làm ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp. 
e) Nhóm giải pháp đổi mới phương thức tuyên truyền, nâng cao hiệu quả hoạt động các cơ quan QLNN
- Đẩy mạnh phổ biến, tuyên truyền, xoá bỏ mọi rào cản, định kiến đối với vấn đề phát triển khu vực kinh tế tư nhân lành mạnh và đúng định hướng. 

- Chăm lo bồi dưỡng, giáo dục, nâng cao nhận thức chính trị, tinh thần tự lực, tự cường, lòng yêu nước, tự hào, tự tôn dân tộc, gắn bó với lợi ích của đất nước của đội ngũ công chức, viên chức. 
- Khuyến khích, động viên tinh thần kinh doanh, ý chí khởi nghiệp và đổi mới sáng tạo trong toàn xã hội, nhất là trong cộng đồng doanh nghiệp. Phát triển đội ngũ doanh nhân Việt Nam ngày càng vững mạnh, có ý thức chấp hành pháp luật, trách nhiệm với xã hội; chú trọng xây dựng văn hoá doanh nghiệp, đạo đức doanh nhân.
- Nghiên cứu đổi mới phương thức, nâng cao hiệu quả phối hợp giữa các Bộ, ngành và với địa phương trong công tác điều hành QLNN và trong quá trình lập và triển khai chính sách về phát triển khu vực kinh tế tư nhân. 

- Đẩy nhanh thực hiện xây dựng Chính phủ điện tử.

II. Ý KIẾN CỦA CÁC BỘ NGÀNH

(Sẽ bổ sung sau khi có ý kiến của các Bộ/ngành).
III. ĐỀ XUẤT CỦA BỘ KẾ HOẠCH ĐẦU TƯ


Nội dung và phạm vi của Đề án đổi mới toàn diện quản lý nhà nước về kinh tế tương đối rộng, liên quan mật thiết đến điều hành hoạt động của các cơ quan quản lý Nhà nước, do vậy cần phải có thêm thời gian để nghiên cứu sâu sắc để tổng kết và đánh giá quá trình đổi mới phương thức QLNN trong thời gian qua. Mặt khác, hiện tại Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang là cơ quan thường trực xây dựng dự thảo các tài liệu, văn kiện về kinh tế - xã hội của Đại hội lần thứ XIII của Đảng. Bởi vậy, Bộ Kế hoạch và Đầu tư kiến nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép Bộ được tiếp tục nghiên cứu thêm và các nội dung kiến nghị của Đề án sẽ được tiếp tục thảo luận để vào trong các dự thảo văn kiện của Đại hội lần thứ XIII của Đảng.
Trên đây là một số nội dung chính của Đề án, kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Các Phó Thủ tướng CP;

- Văn phòng Chính phủ;

- Lưu: VT, QLKTTW.


	BỘ TRƯỞNG

Nguyễn Chí Dũng     


Dự thảo








� Nội dung nhiệm vụ được giao tại Điểm b Mục 5 phần II của Nghị quyết 98/NQ-CP là “Đổi mới toàn diện quản lý nhà nước trong lĩnh vực kinh tế theo các tiêu chí về quản trị quốc gia của Ngân hàng Thế giới, tạo bước đột phá về nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước”. Tuy nhiên, trên thực tế việc áp dụng các tiêu chí của Ngân hàng Thế giới (Worldwide Governance Indicators); gồm có 6 tiêu chí: (i) Tiếng nói và trách nhiệm giải trình; (ii) Ổn định chính trị và không có bạo lực/ khủng bố; (iii) Hiệu quả của chính phủ; (iv) Chất lượng của các quy định; (v) Pháp quyền; (vi) Kiểm soát tham nhũng; chưa được phù hợp ở Việt Nam do còn thiếu số liệu đánh giá và các tiêu chí quản trị về QLNN còn nhiều khác biệt ở nước ta.


� Nhiều doanh nghiệp lớn phát triển quy mô như một ngành kinh tế. Khi các doanh nghiệp này thay đổi lĩnh vực kinh doanh của họ sẽ tạo nên hiệu ứng như chuyển dịch giữa các ngành kinh tế. 
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