.            





 

     Kính gửi:   - Thủ tướng Chính phủ 



      
   - Bộ Xây dựng 

   


   - Lãnh đạo các Tập đoàn, doanh nghiệp bất động sản


Tổ chức Y tế thế giới (WHO) đã công bố đại dịch CoViD 19 trên phạm vi toàn cầu. Tính đến ngày 16/03/2020, đại dịch CoViD 19 đã lan ra 158 quốc gia và vùng lãnh thổ trên thế giới, với 173.162 người bị nhiễm, trong đó 77.753 người đã hồi phục; đã có 6.665 người tử vong (Trung Quốc đại lục có 3.226 người tử vong; Bên ngoài Trung Quốc có 3.439 người tử vong, cao hơn tại Trung Quốc). Hiện nay, số ca nhiễm mới tại Trung Quốc, Hàn Quốc có xu thế giảm, nhưng số ca nhiễm mới và số người tử vong ở một số nước lại có chiều hướng tăng lên, rất nguy hiểm! 
Ở nước ta, đã có 61 ca nhiễm SarsCoV2, trong đó, 16 người đã hồi phục, không có ca tử vong; số ca nghi nhiễm 102; số người cách ly 29.929. Việc kiểm soát đại dịch CoViD 19 và điều trị hiệu quả bệnh nhân nhiễm SarsCoV2 trong giai đoạn 1 vừa qua, đã làm tăng niềm tin của các tầng lớp nhân dân và cộng đồng doanh nghiệp đối với sự quản lý điều hành của Nhà nước và năng lực xét nghiệm, điều trị của ngành y tế nước nhà. Tuy nhiên, diễn biến tình hình dịch CoViD 19 trong thời gian tới còn diễn biến khó lường. 

Dịch CoViD 19 đã làm đảo lộn mọi mặt đời sống xã hội và tác động rất nghiêm trọng đến nền kinh tế toàn cầu. Trước hết là các thị trường chứng khoán, hàng không, du lịch bị chao đảo, sụt giảm mạnh, tương tự như thời kỳ khủng hoảng kinh tế toàn cầu năm 1997 và 2008. Đi đôi với tổng cầu giảm, giá dầu giảm, chuỗi cung ứng toàn cầu bị gián đoạn, đảo lộn, làm cho nền kinh tế thế giới đứng trước nguy cơ rơi vào khủng hoảng, tác động tiêu cực đến nền kinh tế của nước ta, trong đó có thị trường bất động sản. 
Ở nước ta, thị trường chứng khoán cũng bị chao đảo và giảm sàn về dưới mốc 900 điểm trong mấy tuần lễ gần đây. Nhiều cổ phiếu bất động sản bị giảm sàn, nằm sàn. Nhiều ngành sản xuất, kinh doanh, dịch vụ bị khó khăn, đình đốn, sụt giảm mạnh doanh thu, nguy cơ thua lỗ, thậm chí phá sản. Tất cả các doanh nghiệp bất động sản đều bị tác động rõ rệt; Các sự kiện đông người như quảng bá tiếp thị (PR), bán hàng đều bị hủy bỏ. Thị trường bất động sản du lịch nghỉ dưỡng (condotel) và thị trường bất động sản cho thuê bị ảnh hưởng nặng nề, nhất là tình trạng các mặt bằng cho thuê tại khối đế các tòa nhà cao tầng và nhiều mặt bằng nhà phố cho thuê bị nhiều khách thuê trả lại…Tuy nhiên, bất động sản vẫn được coi là một trong những kênh cất giữ tài sản tương đối an toàn trong trường hợp khủng hoảng kinh tế, nhất là phân khúc thị trường nhà ở có giá vừa túi tiền, đáp ứng nhu cầu thực, vẫn tiếp tục giữ vai trò chủ đạo và phát triển bền vững, như thực tiễn đã chứng minh qua các cuộc khủng hoảng đóng băng của thị trường bất động sản các năm 2008, 2011, để củng cố niềm tin và tìm kiếm các giải pháp ứng phó hiệu quả trước những tác động rất nghiêm trọng của đại dịch CoViD 19.   
Một số thách thức cực kỳ to lớn từ đại dịch CoViD 19:
(1) Làm gián đoạn, đảo lộn các mặt hoạt động của doanh nghiệp bất động sản, nhất là công tác tiếp thị quảng bá sản phẩm và bán hàng là khâu rất quan trọng trong dây chuyền sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp.

(2) Làm sụt giảm nghiêm trọng doanh thu, lợi nhuận, thậm chí có thể doanh nghiệp bị mất thanh khoản.

(3) Làm tăng chi phí đầu tư, chi phí vốn, chi phí lãi vay và nguy cơ bị chuyển nhóm nợ thành nợ xấu.

(4) Làm tăng chi phí quản lý doanh nghiệp, nhất là doanh nghiệp có nhiều lao động.

(5) Làm tăng khả năng doanh nghiệp bị nợ thuế, nợ bảo hiểm xã hội, nợ lương người lao động.

(6) Làm tăng nguy cơ doanh nghiệp bị rơi vào thua lỗ, phá sản.

Thị trường bất động sản đã phải đương đầu với nhiều khó khăn trong 02 năm qua, nay lại rơi vào tình thế “khó chồng khó”, nên các Tập đoàn, doanh nghiệp bất động sản cần nỗ lực gấp đôi gấp ba để cầm cự và vượt qua giai đoạn cực kỳ khó khăn này. 
Nhưng người dân và doanh nghiệp có niềm tin là đại dịch CoViD 19 sẽ được kiểm soát, khống chế hiệu quả (tương tự như dịch SARS năm 2002 - 2003) và nền kinh tế cũng như thị trường bất động sản sẽ phục hồi và tăng trưởng trở lại ngay sau khi chấm dứt đại dịch. Hiệp hội Bất động sản thành phố Hồ Chí Minh có ý kiến đề xuất, như sau: 
1/- Hiệp hội xin được khuyến nghị Ban Lãnh đạo các Tập đoàn và doanh nghiệp bất động sản một số giải pháp, nhằm vượt qua giai đoạn đầy khó khăn và thách thức hiện nay, như sau:

(1) Triệt để tuân thủ các quy định của các cơ quan nhà nước có thẩm quyền và các chỉ dẫn của ngành y tế về các biện pháp phòng, chống dịch CoViD 19 trong mọi hoạt động của doanh nghiệp; Tăng cường các biện pháp phòng dịch (đeo khẩu trang, rửa tay thường xuyên, sử dụng dung dịch sát khuẩn, đo thân nhiệt…); nhằm đảm bảo cao nhất an toàn cho cán bộ, nhân viên và khách hàng, bảo vệ bản thân, gia đình và có ý thức trách nhiệm đối với cộng đồng xã hội, nhất trong trường hợp phải thực hiện cách ly.
(2) Trong giai đoạn dịch CoViD 19 đang diễn biến khó lường hiện nay, các doanh nghiệp không tổ chức các sự kiện đông người (như tiếp thị, mở bán sản phẩm, động thổ, khởi công, khánh thành rầm rộ…), hạn chế các cuộc họp không cần thiết, sử dụng phương thức hội nghị trực tuyến (online) để phòng tránh nguy cơ lây lan virus SarsCoV2.

(3) Điều chỉnh lại dây chuyền sản xuất kinh doanh, cho phép một bộ phận cán bộ, nhân viên đủ điều kiện được làm việc từ xa, tại nhà, không phải đến cơ quan, như lĩnh vực môi giới, tiếp thị, pháp chế, công nghệ thông tin…

(4) Thực hiện các phương thức hỗ trợ đối tác thuê mặt bằng, như giảm giá cho thuê mặt bằng, giãn tiến độ trả tiền thuê, miễn tiền thuê trong một thời gian…
(5) Trong giai đoạn thị trường trầm lắng và khó khăn hiện nay, cũng chính là cơ hội để các Tập đoàn và doanh nghiệp bất động sản thực hiện chiến lược “tái cấu trúc doanh nghiệp” theo hướng tinh gọn, hiệu quả; Tái cơ cấu đầu tư, cơ cấu lại sản phẩm chủ lực, coi trọng phát triển sản phẩm nhà ở vừa túi tiền, nhà ở xã hội, đáp ứng nhu cầu thực của đông đảo người tiêu dùng. Đối với các Tập đoàn lớn có thể lựa chọn phát triển sản xuất, kinh doanh đa ngành để có thể ứng phó hiệu quả với các biến động của thị trường. Đồng thời, đây cũng là cơ hội để chuyển hướng sử dụng công nghệ thông tin, số hóa, trí tuệ nhân tạo, thực tại ảo, kinh doanh online vào lĩnh vực bất động sản.

(6) Hưởng ứng “Lễ phát động toàn dân ủng hộ phòng, chống dịch CoViD 19”, theo lời kêu gọi của Thủ tướng Chính phủ: “Ai có tiền góp tiền, có hiện vật góp hiện vật, có ý tưởng góp ý tưởng”, Hiệp hội rất hoan nghênh kết quả tài trợ bước đầu của các Tập đoàn Vingroup (10 tỷ đồng), FLC (10 tỷ đồng), Hưng Thịnh (5 tỷ đồng)…Hiệp hội đề nghị các Tập đoàn, doanh nghiệp bất động sản tùy khả năng, tham gia đóng góp tiền mặt hoặc hiện vật trực tiếp cho Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, hoặc Bộ Y tế.

Trong trường hợp các Tập đoàn, doanh nghiệp bất động sản đóng góp vào tài khoản chuyên dùng cho hoạt động xã hội, từ thiện của Hiệp hội Bất động sản thành phố Hồ Chí Minh, thì đề nghị chuyển vào tài khoản (sau đây) và Hiệp hội sẽ chuyển toàn bộ số tiền, hiện vật quyên góp được cho Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hồ Chí Minh, để góp phần phòng, chống dịch CoViD 19.



Tên ngân hàng
: Vietcombank - Chi nhánh Hồ Chí Minh 




Tên chủ tài khoản
: Hiệp hội Bất động sản thành phố Hồ Chí Minh


Số tài khoản

: 033 1000 464 281 


Ngoài ra, Hiệp hội đề nghị các doanh nghiệp bất động sản có cơ sở lưu trú du lịch như khách sạn, condotel có thiện nguyện trở thành cơ sở lưu trú cách ly phòng dịch CoViD 19, thì có thể đăng ký với Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, hoặc Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để làm cơ sở cách ly. 



2/- Hiệp hội có ý kiến đề xuất với Thủ tướng Chính phủ, như sau:



(1) Hiệp hội đề nghị bổ sung doanh nghiệp bất động sản là đối tượng được xem xét gia hạn 5 tháng đối với tiền thuế GTGT của tháng 03-06/2020 vào dự thảo Nghị định của Chính phủ về gia hạn thời gian nộp thuế và tiền thuê đất cho đối tượng chịu ảnh hưởng bởi dịch CoViD 19. 

(2) Hiệp hội đề nghị Chính phủ xem xét chỉ đạo Bảo hiểm xã hội Việt Nam cho phép gia hạn 5 tháng đối với tiền nợ bảo hiểm xã hội của tháng 03-06/2020 đối với các doanh nghiệp, trong đó có doanh nghiệp bất động sản.

(3) Hiệp hội đề nghị Chính phủ và Ngân hàng Nhà nước xem xét, chỉ đạo các ngân hàng thương mại cho giãn tiến độ trả nợ vay tín dụng và không chuyển nhóm nợ (xấu hơn) đối với các khoản nợ đến hạn của các doanh nghiệp, trong đó có doanh nghiệp bất động sản.


(4) Đồng thời, Hiệp hội đề nghị Chính phủ xem xét tháo gỡ các vướng mắc, khó khăn về quy trình hành chính thực hiện các thủ tục đầu tư xây dựng dự án nhà ở có quỹ đất hỗn hợp (gồm đất ở, đất nông nghiệp…); xử lý phần đất do Nhà nước quản lý xen cài trong dự án nhà ở thương mại… để tạo điều kiện cho thị trường bất động sản phục hồi.
Trân trọng kính trình!

Nơi nhận:
TM. BAN CHẤP HÀNH HIỆP HỘI


- Như trên; 
CHỦ TỊCH

- Ủy ban nhân dân TP HCM;

- Sở Xây dựng;



- Lưu VT.



Lê Hoàng Châu


ĐTDĐ: 0903 811 069


Email: lehoangchau68@gmail.com 
ỦY BAN NHÂN DÂN


THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH


                       


HIỆP HỘI BẤT ĐỘNG SẢN


Số: 29/2020/CV- HoREA


“V/v Đề xuất một số giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp bất động sản ứng phó và vượt qua khó khăn trước thách thức của đại dịch CoViD 19”








CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM


Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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Tp. Hồ Chí Minh, ngày 17 tháng 03 năm 2020
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